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1 Baowkd otovyeia yio to padnpa
Boowég avagpopég tov pabnpatoc:
* “Introduction to smooth manifolds”, J.Lee
* “A comprehensive introduction to differential geometry”, M. Spivak
Baowd 0épata tov pobnpatog:
* Tomohoyikég TOALATAOTNTES - OUOAEG TOAAATAOTNTES
* ALOVOGLOTIKA TTEdTD - EQATTOUEVT] dEoUN
* ALOVUGLOTIKEG OEGLEG
* Yuve@antopevn déoun
* Immersions, submersions kot aneikovicelg otabepng Tééng
* Epgutevpéveg vmomoAlamAdtnteg
* Awvocpotikd medio Kot ot poég Tovg
* [Mopdaywyog Lie
* Foliations - ®@smpnua tov Frobenious

* Oudoeg Lie

2  Tomoroykég mOAAATAOTNTES

Eépovpe va Kévovpe dlopopikd Kot OAOKANPOTIKO Aoyiopd otov R™ 1 og avoytd vTtocHvord Tov.
Yxomdg G Bewplog TV S10POPIK®Y TOAATAOTHTOV EIVOL VO 0PIGTOVV TOTOAOYIKOL YMPOL, AyOTEPO TE-
TpEVOL amd Tov R™ epodtacuévol pe TNV KATAAANAN o MGTE Vo KAVOVLE TO 1010. Xg £val YEVIKO TOTO-
AOYIKO YDPO Y10, TOPASELYLLOL, LTOPOVLLE VO LLIAT)COVLLE Y10t GUVEYELNL GUVOPTNGEWDY OALG OEV EYEL VO LLOL VL
LAGLLE Y10 OLOAEG GLUVOPTNOELS GE OVTOV.

H Baowkn 10€a givat vo LeAETHGOVLE TOTOAOYIKOVS YDPOVG OV “UOLALOVV” TOTLKEL [LE OVOLYTO VITOGV-
voAa tov R™. Avti 1 10€a. pLag odnyel 6Ty £vvola TG TOTOAOYIKNG TOAAATAOTITOC.

YrevOopon: Tomohoyuedg ympog (X, T) émov X givar chvoro ko 7 C P(X) dote

e 0. XeT



* Onowdnmote Evoon ototyeiowv tov T avikel oto 7.
Ta ototyeio tov T T ovopdlovpe ovoryTé GUVOAQL.

Opwopdg 1. Mio tomoloyixy moAlamiotyto oraotoons n > 0, aképalog, eivai Evog TOTOAOYIKOS YWPOS UE
TIC TOPOKAT® 1010THTES

» Eivor Hausdorff: Aniaon éyxer tqv 1010tyta ot yra kdbe dvo onueio v,y € M, x # y, vmapyovv
avorytd vmootvola UV C M, UNV =0, ucx € U,y € V.

» Eivou debtepog apiBunoyiog (second countable), Exer oniaon apiBunoyun Poon yio. tny tomoloyio tov.

* Kouin paoixi 1010tyro: Takabe v € M vmdpyet avoiyto vmoodvoio x € U C M kou oporopoppionog
¢ :U — U = ¢(U) CR™ Andadij n ¢ eivar ovveyig, 1 — 1, kou n aviiowpopii g ¢~ - U — U
elval exiong ooveyng.

Eva tétoo (¢, U) ovoudletar yapng 1§ obotnio. oovietayuévamy yopw omé 1o x.
Apeca mapadetypota
* O R” givon TomoAoyikn ToALaTAdTNTO.

* O X =R"/{x ~ —x} dev eivar morhamhotra. Kopio yertovid tov 0 dev givar opotopopeikn pe
avoytd vrocHvoro Tov R™: Av meplopicovpe v

7 :R" - R"/{x ~ -z}
otov R™\ 0 10te kGBe kapumvAn and 10 = 610 —2 amewoviletor og Bpoyyo pe faon to (x). Avn > 3
KoL 0 YPpog Tomika Epotale pe R™ Oa émpene vo, UTOPOVLLE VOL TOV TOPALOPDCOVLLE GE CTUELD. ATOTO.

Inueioon: €do o X maipvel v tomoAoyio TnAiko, 6mov ta avorytd U otov eivar akpipog to
vrocOvora pe 7 H(U) C X avoyto.

Mmropodue va ypayovpe ke (o, U) cav

110 k60 p € U, 6mov kébe ' : U — R eivor svuveynig cuvéptnon, apov eivarl chvleon cuveydv ametko-
vicewv
' =mop

pem : R" — R, m(zt, ..., 2") = 2.



2.1 TMHopoociypota
* Ipapnuata cuveyadv cuvaptoenv. Eotm U C R" kot
f:U—RF
o svvexng suvapmon. To yphenué tne ivon To vrosvuvolo tov R
Gy = {(:El,...,a:”,yl, oY) eERYE (W M) = f($1,...,xk)}
Aéyetar oo yapm ¢ : Gy — U mov opileton og

¢((m1,...,x",y1,...,yk)) = (2, ..., 2"

oL givan cuveyng ko M avtictpoen tov givoun ¢t U — G

oMt . 2 = (2. 2" f(at L a™))

KoL gtvon gmiong cuveng.

Inueiwon, £8® o yphenuo woipvel v Tomoloyia amd tov R+ émov avoryté opilovron ta vmo-
covora O N G y1o kGHe avorytd O tov R™, gmopévag ivon Sevtepog apBunoiog kor Hausdorff
(apoV TpoépyeTal Ao LETPIKO XDPO)

To mapdderypa, av U = {|y| < 1,y € R"} kou f(y) = /1 — |y|? érovpe yphonpo ndvo omd tov
avorytd povadiaio diocko otov R™. Avtd Ba givar to dve nuoseaipto po ceaipag S1doToong n 6TovV
R+,

S* = {z = (a,...,2", ") € R™?, |z| = 1}

* Xpaipeg. 1o TponyoOUeVo Topddetypa eidaue TAOS Vo OTIAEOVULE XbpTn YOp® amd KaOe onueio ™G
S™ pue 2" > 0. Mmopovpe va kévovpe to 1810 Yo Ta onpeia pe " < 0, opilovtag

fU—=R

f'(y) = =)
[TéA dumg pog “Egpevyouy” ta onueia pe 2" = 0. Ondte TPEMEL VAL KAVOLLE TO TOPATAV® GL-
oTNUATIKG Y10 O TOL 2%

Opilovpue
(z', ..., 2" ") € S", z; > 0}

(z', ... 2" 2" € S 1y < 0}
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HE avTioTorovg Xapteg

of Ur - U, ¢ U —U
o (2t ..., 2" ™) = (2, ... 2% 2™

oy (2t ..., 2" ™) = (2, ... 2% .. 2™,

KO AVTIGTPOPOVG

@) W) = (s f W) "),
@) "Wy = (e = fW)s - y").

"Evag 1o amodotikdg TpOmog v 0picovE XApTes oty S™ gival | 6TEPEOYPUPIKT TPOPOAT).
OpiCovpe oy : S"\ N — R™ g
2

qu([l?l,...,Jjn):1_—$n+1(l‘1,...,1’n)

Ko avtiotoyya opilovpe gg : S™\ S — R™ g
1 n 2 1 n
¢S<x7"'>x):1+xn+1( ’ 73:)

Acknon: unopsite va Bpeite 1o ¢ ', b5

[poorkdg ydpog. Eotw X = R™\ {0}/{x ~ Az, \ # 0}. H tonohoyia sivor n tomoroyia
TNAKOL TTOV TPOKVTTEL GO TNV OMEIKOVIOT) TNATKO

TR — (R {0}) /{z ~ Az, X # 0}

YvpPoiiletar cuvnbwg pe RP™. Kébe onpeio Tov 10 oke@TONOGTE GOV i evBgiar Tov diEpyeTOL amd
70 0.

Epodton: ywati o RP™ givon second countable kot Hausdorff;

Xapteg: Ag ovpPorilovpe pe [z1, ..., 2" 1] € RP" v khdon 1codvvapiag mov aviistolel 6to
(zt, ... 2" € R™™, dnhadn

Ac opicovpe to vrosvvora U; C RP™
Uy=m ({(xb S ’xn-i-l) S Rn+17$i 7é 0})

7



"Evog yaptng mave and to U; gival 10t€ 0

ne
1 i—1 i+1 n+1
' nl]y T T T T n
¢l([I1’...,x ])—(;,, xi7 Ii7... xi GR

H ¢ eivan cuveymg emedn n ¢ o m eivan cuveyng (Bacikn 1010tnTa TG ToToA0Yiag TAIKo)

O avtiotpo@odg g diveTan omd

—1/,.1 n 1 i—1 % n
¢; (x,...,2") =[xz, .2 a2
1 i—1 % n
=m(z,...,2" L2 2",
0oV 1 T efvan cuveyng kau N anewcovion (zt, ... 2") = (2, 2 12t L ") enmiong.

O mpoPorikdc yowpog RP™ givar cuumayng: Av meplopicovpe v m otr| povadiaio ceaipa tote

Tlsn : S" — RP"

Z
||

Ko gmopévog (£ ) = [z].

||

elvar cvveyng kat exti, apov kabe z € R™1\ 0 givan icodvvapo pe +
H ceaipa cupmoyng Tomoloyikog ydpog (KAE6To Kot @porypévo vrostvolo tov R, karn eucdvor
GLUTOYOVG GLVOAOV KAT® OO GUVEXT ATEIKOVIOT EIVAL GLUTOYTG.

I'wvopeva. Eotw M, . .., M} TOTOAOYIKEC TOAAOTAOTNTEG OLAGTACNG 1y, - - . , Ny AVTICTOLYOL. Ot dEl-
Eovpe 6TLTO0 My X - -+ X M) glval TOTOAOYIKT TOAAATAOTNTO O1AGTOONG 1y + - - - + Nk

‘Eoto p = (p1,...,pk) € My X ... x My xonxépteg (¢;, U;) dote
pi € Ui C M;,

Tote, otV TomoAoyia yvopevo to Uy X - - - X Uy givan avorytd vrocvvoro tov My X - - - X My ko
pe U x - x U

H angwcdvion
(I):UlX"'XUk%ﬁlx"'XﬁkCRnl W e x RM — RO

Le
Q(p1,. - ok) = (01(p1), -+, Ok(Pr)) = (D1 X .. X ) (P1s- - -, k)

elvatl ovveyne, 1 — 1 xou emi, evod 1 avtioTpoPn g

elvan emiong ovveyng (“KapTeGLOVE YIVOUEVO” GUVEXDV GLUVOPTICEMV EIVOL GLVEXNG)

8



XPNGILOTOIDVTOG TO TOPOUTAV® TOPASETYLOTO LITOPOVLLE VL KOTOACKEVAGOVLE TOAAES TOAAATAOTNTEC,
Y0 TOPADELY QL

« S% x S2, kat yevika yvOpEV GQapdY S™ X - - - x ST
 Topog n-d1dotaong (torus) T = S x -+ x S, n aviiypago kOKAmV.
« St x R, kou yevikd “koivdpor” SF x R

¢ 52 x RIP? kot moALd GG



3  Oporéc moAAOTAOTNTES

3.1 IIpoPfinpa pe Tov 0pLopRO TNG OLUPOPLGINOTITUS CUVUPTICEOV GE TOTOAOYIKES
TOAMATTAOTNTES

‘Eoto n moAamidtnta didotaong 1, M = R. e avtv umopodpe vo, opicovpe d00 dopopeTIKonS
xopteg @, v : R =+ R

apoL Ko o1 0V0 eivar opolopopPiopoi Tov R pe Tov €0vtd TOV.

‘Eoto f: M =R — R o cvveyng cuvdpton. [1ote Oa Aépe 6Tt givan Stapopiciun; Oa pmopovcape
va opicovpe 61t 1 f Aéyeton Stagopioyum avn fo ot : R — R givon Stapopioun, yio kémoto xaptn ¢
¢ . [Towdv yapt dpwc Ba draré€ovpe; Tov ¢ 1 tov

[Mopatnpodpe oty myv f(z) = =

H pia eivon mopayoyioyn oto 0 1 GAAN 0L

2TOV OMEWPOCTIKO AOYIGUO OVGLOCTIKA £YOVLE KAVEL Lol ETIAOYT, e Tt €100VG ¥apTn Ba “peTpdpe’ ™
SPOPICIHOTNTA, OAAAL EOD VTTAPYEL TO TAEOVEKTN IO OTL LITAPYEL KATO10G (TOALOT) OAKOG YAPTNG. XE [
YEVIKT] TOTOAOYIKT] TOAAATAOTNTO OUMC, TOV OVOYKOGTNKA XPELUCOUACTE EVOEYOUEVAOS TOANOVS YAPTES
Y vo. TV KoAOWoupe, ivatl ovaykaio Kamola cuvOnkn copfotdtnrog: 6Tt OA0L Ol YAPTES “CLUUPWVOVV”
G TPOG TO TOEG GLVOPTNOELS VOl SLAPOPIGIIES KOt TOEG OYL.

o va yivovpe mo cuykekpipévor, éoto M pua tomoroyikh toAdamhotta ddotaong n,(p, U), (v, V)
dvo yaptec e M dote U NV # 0.

[ vor supe@vovVy ot dVo YapTES WG TPOS TN dropoptodtTa, OEhovpe Yo Kabe cuveyn f : UNV —
R, n obvOeon

foot:p(UNV)—=R

va glvar dtapopictun av kot pdvo av M
foy ™ :yp(UNV) =R

gtvat.
Mmnopodyie 101€ Vo Ypayoupe

foy™ =fog o(poyTh),
fooTt=fop T o(og )= foy T o(poy )

10



0oV

pop i p(UNV) = p(UNV).

H aneikovion ¢porp~! eivou mévo opotopop@iopdc, apov etvor yépteg g Tomoroyikng molamidtntog M.
Tounepaivovpe OpmG 0Tt Yo va &xovpe emmAéov th (ntoduevn cuuPoardtnro, mpénet ¢ o 1p ! va eivon Aeia
ue Aeia avtiotpoeo, va giva dniadn o apeaedpion tov cuvérev (U NV) C R™, ¢(UNV) C R™
H 13¢a glvar Aomdv 611 av givar dvvatdv va kaddyovpe OAN v M pe ydpteg mov givor cupParot,
CUUP®VOVV HETAED TOVG Y10 TO TTOLEG GUVAPTNOELS EIVOL OHOALG, TOTE £YOVE Lo KOAG OPIGHEV Evvola
SLLPOPICILOTNTAG CUVAPTNCEWMV AVECAPTHTH OO TNV ETIAOYN XOPTH (1] COOTHUOTOS COVIETAYUEVWV)

3.2 Opoiéc TOALATAOTNTES - OPLGUOG

Atiavrag tomoloyikng mollomAotntas: Av glval pia TOTOAOYIKN TOAAATAGTNTO O186TOGNG 72, OVOUGL-
Covpe Gthavto A g M e cvidoyn amd xaptes {(o;, U;) bier tét010 dote M = U;ie U

Ouoiog atdovrag: Eivon évag atiavtog A mov €xel v iddotra:
Ta k60e (6, U), (1, V) € ApeUNV £ D,mooy™ - p(UNV) — ¢(UNV) eivar apgrdrogdpion.
Mo této10 omelkovion ovoudaleTol amelkovior HeTdfaong amd Tov ¢ 6ToV ¢.

Ioyvet (6ev Ba 10 amodeifovpe) OtL KAOe OPOAOG ATAOVTOG TEPIEYETOL GE £VOV LOVOOIKO UEYIOTIKO
OpHoAd dthavta, o omoiog mepiéyet kdbe yaptn ™ M mov givar cupPatog pe Tov apyiko.

Awopopikn) doun o€ pio TOToAOYIKN TOAAATAOTNTA Elval £VOC PEYIOTIKOG OROAOG dTtAhavtoc. Mia tomo-
AOYIKN TOAAATAGTNTA QOO UEV HE oL SLUPOPIKT SoUT OVOUALETOL SLPOPIKT] TOAAATAOTNTA.

To mapaderypa pe tov R pag delyvel 0Tt ivon €0KOAO VoL KATAGKEVAGEL S1APOPETIKEG OLOPOPIKEG OOLES
O€ 0L TOTTOAOYIKY TOAAATAOTNTA. YTTAPYEL OLMG VO GNLELD TTOL OTOLTEL TPOGOYN, GTO 0010 Bl EMOVEN-
Bovpe cuvTopa, OTAV ATGOVLLE Y10, SLOPOPICIUOTNTO OTEIKOVIGEWY HETAED TOAOTAOTNTOV.

3.3 Hopoociypota
1. IToAlamAdtnreg drbotaoong 0.

2. R

3. Ovogaipeg S™: Av (U7, ¢f ) kon (U, ¢7) tote yiaz = (2,...,2") e R, 2| < 1

o7 o (o)) l(xl,...:(:") = ¢, (xl,...,xj 1,\/l—|x]2,xj,...,x")
J
= (Il,...,izi,...,xj 1,\/|—]:l:\2,a:j,...,xn),

oV propove va eEAEyEovpe OTL Etvat apedOQOpLoN.
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4. O mpaypotikog tpoforikds yopog RP™: Acknon

5. Kapteotavd yivopevo dSlopoptkdv TOALATAOTTOV Vol SoPOPIKEG TOAATAOTNTES: AGKT O

6. Ecto f(z) = |z| xat G 10 ypaenua g f. To G givor opotopopeikd pe tov R kot enopéveg
KAnpovopet pia dtapopikn dopn mg eENG:

H anewovion F' : Gy — R, F(z,y) = x eivon opolopopeiopds. ‘Ecto o xapms ¢ : R — R,
¢(x) = z, mov amo POvog Tov oynuatiet évav duPopkd drtiavto yio to R. Zvvendg, n amekovion
¢o F : Gy — R etvar évag oAkog yaptng yio 1o Gy, kar épo oynpatilet Evav dtapopikod dtiavta
v 70 G ¢ HETATPENOVTAG TO GE S10POPIKT) TOAROTAOTNTO.

AMAG TLyivetan pe ) dtaicOnon 6t to G dev etvan opard; Otav AGOVUE Y10, VTOTOAAATAOTNTEG
Ba yiver mo EexdBapo, aALd oG KAVOLLE TNV €ENG TAPATHPNON.

To G givar vTocvvoro g dlapopikhg ToAamAdtTag R2. Tav té1010 vIdpyet 0 £EAG TPOTOG Va
emAéEovpe T1 Oa el “Srapopioiun cuvdptmon” oto Gy: va movpe 6t o f : Gy — R etvar dopo-
pioun av ko povo enekteivetar og dlopopiciun cvvéptnon otov R?. Ag Sovpe av owtd cupupovel
pe T dopopikn dopun mov opilel o xaptng ¢ o F.

H oneikovion L : R? — R, L(z,y) = y etvar Stagopioun. [apatnpovpue dpwog 6tin
Lo(¢oF) " (z) = L(x,|z]) = |2

dev gtvar drapopiowun. BAémovpe Aowmdv 6t n Stapopikny doun mov opicape oto G ¢ amorheiet v
L|g,; am6 10 6OvoLo TOV S10QOpIGIL®V GUVAPTIGE®DV.

Epaton 1: Yrdpyet Stapopucdc driavtag 6to Gy dote 1 L va givar dtapopicun;
Avy R — R, ¢(x) = 213, 1618 0

Lo (o F) ! (z) = L(z*,|2°]) = ||

etvar Stagopioym. AMG tote L' (z, y) = x/3, mov Sev eivan Sropopiciun otov R?, ikavomoret
L'o (Yo F)"H(z) = L'(a* |27]) = z,

7oV €lval TOPAYOYIGIUN MG TPOG OVTH TN SLLPOPIKT) SOUT].

7. Awvoopotikog xopog V- menepacuévng ordotaons n. 'Eoto e; po faon tov, n omoia endyest Evav
weopopeopd L : R™ — V pe tov R™ oote

n
L(z',...,2") = inei.
i=1

12



10.

Tote av ¢ = L1, 0 (V, ¢) eivan évag ohkdg xaptng kau diver otov V' dopr S100optkrg ToAAUTAS-
™mrog.

Avt givar aveEapntn ¢ emAoyng Paong, aeov av mdpovpe pio GAAN Baon Kot Tov avticTor(o
YAPTN ¥ TPOKOTTEL OTLM Yo P~ L efvan piar avTIGTPEYIUN YPOLLUIKT 0TEIkOVIoT Tov R™, Ko oamopévag
APPLOLOPOPION.

. Avorytéc vTomOAAATAOTNTES O1POPIK®V ToAAamAoTHTOV. Av U C M eivor avotytd vmrooHvoio

pog dtopoptkng moddamdotntag (pe dthavia A), tote pTopodLE VO OPIGOVLE TOV ATAAVTOL

Ay ={(V,¢) € A,V C U}.

Inueioon: Teploptoog £vog Xaptng o€ avoryTd VITOGVLVOAO TOV TESIOL OPIGHOV TOL Elval £miong
YOAPTNG, TOL TEPLEYETOL GTOV 1010 PEYIOTIKO ATANVTOL.

. To oVvvoro TV mvaxkmv. To GOVOLO TV 1 X m TVAK®V £ival S10VOGUATIKOG YOPOS OdoTaonS nm

Kot Apa S1opopiKn TOAAATAOTNTO SLAGTAGNG NIM.

Ot avtiotpéypot wivakes. Ot avtiotpéyipot wivaxes Gl(n, R) givon
Gl(n) = {A € M,(R),det(A) # 0} = det (R \ {0})

H det eivar cuveyng amewovion, ko enopévag to Gl(n, R) givar avorytd vrosvuvoro tov M, (R) kot
dpa avoryT VITOTOALATAOTNTA TOV, dlAGTAONG NIM
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4  Oporéc amelKovioels HETAS) ONUADY TOALATAOTTOV

‘Eoto M, N 300 d10poptkég TOALATAOTITEC.

Opwopdg 2. Mia ameikovion F' : M — N egivou oualn (avtictoryo oiopopioun) ov yia kalde p € M
vmapyovy oporot yaptes (U, ), (V1) twv M kor N avtiororya, pe p € U ku F(U) C V dote n
Yo Fog™:¢(U)— (V) vaeivar ouodsi (aviiotorya dapopioyn).

Aéue ot F eivar Sropopioyn oto p € M av vrdpyer (U, @) ydpne e M ue p € U ko ydptng (V, 1)
e N ue F(U) CV dotenpo Fog™t: op(U) = (V) va eivar drapopion oo ¢(p).

ANppa 1. Av o azeikovion F' 2 M — N eivar opols, t0te €ivar kou ooveyng.
Amodeiln. 'Eotw p € M, 8éhovpe va dei&ovpe 0TI F' etvar cuveyng oto p. Apov 1 F' iva opor], and tov

optopd &xovpe oparovg yéptes. (U, @), p € U xan (V,4)), F(U) CV doteno Fog™t : ¢p(U) — (V)
va glvar opaAn. Tote ypdoovpe v F' o¢

F=¢ylo@oFo¢p Nop:U—=V,

dAadn cvvieon TV ansikovicemv ¢, (1 o F o ¢~1), 1~ mov eivan cuveygic 610 p, ¢(p), ¥ o F(p) avti-
otouya, Kot apa n £ eivar cvuveyng oto p. [

Ao v dAAN, av yvopilovpe 0Tt Lo amekodvion elvatl GuveRNS, LITOPOVLLE TO10 EDKOAN Vo EAEYEOVLLE
Ot elval opaAr], e To akoAovBo Appa.

Afqupe 2. Mio ovveynic armeixovion F - M — N eivar oualsj av yio ké@e (U, @) opold yapn e M kou
(V) opold yaptn e N n oovbeon

poFogt
eivar opoldn, aro medio opiopod s (av eivar un kevo)
Arddeién. ‘Eotw p € M, xon (U, ¢), (V1) oparol xapteg otnv M ko N avtictoya dote p € U kot
F(p) € V. Ané m ovvégeio mg F, F~1(V) givon avoyrd kot dpato U = F~H(V)NU C U siva
avouyto, ko pdhota p € U'. Tlepropilovtag tov xépt ¢, Exovpe tov (¢, U') dote F(U') C V. EmmAéov,
N oovleon 1 o F o ¢~ givan opat], ko avtd apkel yio Ty omddeiEn tov Mupatoc. O
Afqppa 3. Xovleon F; o Fy opoiav omeikovicewv Fy : My — My koa Fy © My — Ms eivar opal.
Amooeiln. Acknon U
Afqppa 4. (Emixolinon opolav axeixovioewv) Av Eyovue avoiyte U; C M mov kaidmrovv tyv M kai yio.
Kale 1
oUOES amelkovioels wote F;
yia kabe i.

vinv; = Fjlu.nu, ©0te vmapyer opaln ameixovion F': M — N aote F v, = F;
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Ardderén. Opilovpe ywo x € U;, F(x) = Fi(x). H F givar koAd opiopévn agod ot F; cuppovodv otig
touég U; N U;.

[No v opodotnTa g £ £xovpe: Yo kéOe p vrapyer U; wote p € U; kau Fly, = F;. Epappolovrag
TOV 0pIGpd TG opardtrag oto U; maipvovpe xdpteg tov U; (mov givar avotyt vmomoAlamAotnTa g )
OV TANPOVV TOV OPIGHA, Ot 0Toiot eivan ko ydpteg g M.... [

4.1 THopoociypota

1. H omewcovion ¢ : S* — R givar opoin.

Eilvar cuveync aeov 1 totoroyia oty S™ €£apync KATAGKELAGTNKE MGTE 1 ¢ VOl EIVAL GUVEYXNC.

Oa Bewpicovpe Tov yapteg (U, ¢F), mov meptypdpovv ta “nuiceaipe” g S cav ypaeruota

7

mhvo and o {|z| < 1} C R™ T tov R 1 tavtotiky ancicdvion sivar £vag oMkog xaptng, dev
Ba ypelaoTel va TNV YPAWYOLLLE.

"Exovpe Lowmdv
vo (o) Mat,. . a™) =zt et T — |22 2t
= (2, ..., 2" :I:\/1—7|x|2, o),
mov elval PePaing opoin oto medio opiopov g,
2. Homewovion m : R*H\ {0} — RP" givat opodn.

Eivar cvveyng emedn to RP™ éyxet v tomoloyia mniiko. Av mapovpe éva xapm (¢;, m(U;)), U; =
{(2', ... ™) 2% #£ 0}

¢ ([ . n+1]) _ l’_l xi—l Z'H_l xn—i—l
YL » L - xi7 ) fEi ) xi Yty xi
TOTE . L "
T o x"
¢ioﬁ($17""xn+1):¢i([$17"'axn+1]):(E""’ Xt ’ xt PRI Tt )7

OV €1val OLLOAY.

4.2 Apgowgopicelg
M amewcovion F': M — N Aéyeton apeido@dopion av

* Etvow opon
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* Etvau 1 — 1 xou enl

« H avtiotpoen tng F~! givon opodn.

Av y1a 000 otapopikég morhamAdtntag M, N vadpyet appdweodpion F : M — N, toéte Aépe 611 01
M, N eivorl apeiotagopikec.

H oyéon: M ~ N av kot pévo av M, N etvar apodtopopikés ivat ox€omn 1600V Vaiog.

Y1ov R eiyope opioet 500 drapopetikés dtopopikés dopés, v (R, @), (R, 1)), pe

T
€T .

Av Ko S10pOopETIKES, UmopoVE va. SoVE OTL eival apuEdo@opikés petald toug, péow g f : R — R,
f(z) = 2'/3, yioti to1e

bofop H(x)=1o flz)=ux
EMOUEVOS KO

(Yo fod ) (z) =1,

Kot apa ot f, £ etvon opodéc avapesa otic Svo dlopopikég TOAAUTAITTES.

* YTapYovv TOTOAOYIKES TOAAATAOTNTEG UE VO N TEPLOGOTEPES O10POPIkEG dopéC mov AEN etvan
AUPLOLOPOPIKES HETAED TOVG;

— (Munkres, Moise): Ka0e tomoloyikr| moAhamidtnta didotaons < 3 £yl S0poptK| doun, Ho-
VadIKN OC TPOG AUPIIOPOPIGELC.

— R™, n # 4 £yl povadikn, o¢ TPog AUPIOPOPIGELS, dLUPOPIKT SouT.

— R*:"Exet vrepoptOpfcipo tAn0me pun apetdiopoptkdv S1apopikdv Sopumv

— (Kervaire — Milnor) H S7 éyg1 28 pn op@idiagpopixég dtopopikéc Sopés (EmTikég 6paipec)

* (Freedman — Donaldson) X¢ d1dotaocn > 4 vrdpyovv TOmoAOYIKEG TOALUTAOTTEG TOV EV EYOLV
Kapio dtapopikn doun!

16



5 Awpepioeig tng povaoog - partitions of unity
Baowd epotnpata:

* [Mwg pmopolpe vor EVOGOLUE OUOAEG ATEIKOVIOELS OPIGUEVEG GE VITOGVVOAL HETOED TOVG MOTE VO
TOPOVIE OLOAT OTTEIKOVIOT) OPICUEVT] GE OAOKAN PN TNV Stopoptkr] ToAlomAotnta; Eidaue 6t1 AN
€xovpe OUOAEC AmEKOVIOELS € avolyTd LITocUVoLa Tov KaAvTttovy KAI avtéc cuppmvoiv otig emt-
KOAADYELS TOTE VITAPYEL OLOAN ATEIKOVIOT) amd OAN TNV TOAAATAOTNTA.

* [lwg pmopovpe vo enekTeivov e po OLOAT OTEIKOVIOT TOV E{VaL OPIGUEVT) GE VTOGVVOAO GE LUL0L TTOV

elval opiopévn e OAN TN O10POPIKT) TOAAATAOTNTAL,

5.1 Bump functions
Afqppa S. Yrapyer ouadn ameikovion H : R™ — R ue ¢ mapoxdrw 1010tnteg:

1. 0 < H(z) < 1yaxdbe x € R™

2. H(x) =1y kabe x € B1(0).

3. H(z) =0 paxdbe x € R™\ By(0), ontadn suppf = Bs(0).

['evikd, opilovpe 10 otprypo po cuvaptong f

suppf = {z, f(x) # 0}

Ardderén. Av éxovpe opod h: R — R dote h(z) = 1y z < 1 kot h(z) = 0y z > 2 pmopodpue vo,
opicovpe mv H og H(x) = h(|z|) mov givor opods}, yuati yopw and o 0, mov evdeyopévmg va vidpyet
TpOPANpa AOY® ™G |z], n b givon otabepn.

Tnv h pmopodpe va TV KATOGKEVAGOVE AEI0TOIMVTAS TI GLVAPTNON

et t>0

n omoia givan opodn, axdpa kat oto 0 (doknon), 0 < f(z) < 1 won limy, o f(£) = 1, kou petd va
opicovpe v h

f2-1)
fQ=t)+ f(t=1)

oL 1KaVOTolEl T {nTovpeveg 1010t 1S (EAEYETE TO) [

h(t) =
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5.2 Toepaocvprdayelo,
ExAéntoven (refinement) avotytod KahOpatog U evog Tomoloykov ympov X, dniadn|
x=Ju
veu

etva éva GAAo avorytd kdAvpa V tov X wote yuo kabe V € Vvrdpyet U € U wote V C U.
I[TPOZOXH: 1 ekAémtuvon evag KOAOULOTOG OV £ivat VITOKAAV LA

Hoapacopmayng (paracompact) ovoudletaot £vag TomoAoyiKos xdpog X mov Exel tnv 10Tt 6Tt KAOE
avorytd kdAvpd tov U €xet o Tomka nenepaocpévny (locally finite) exAéntovon, dniadn kabe x € X
EYEL AVOLYTN TTEPLOYN TOL TEUVEL TO TOAD TeEmePACLEVO TTAN00¢ and ta U € U.

portaon 1. Kabe ouain wolramiotnta M eivor wapacoumoyng, kai pudiioro kale ovoryto kdloud s U
EYEL LUL0O. TOTIIKG, TETEPATUEVY EKAETTVOVEN VV TTOD

* Eivou apiQunoyun.
» N kdalfe W € W vrdpyer oualog yoptns (W, ow), ¢ : W — Bs(0) C R"
« oV ={¢,(B1(0)), W € W} eivar avorytd xéivua tng M.

Anooerln. H amnddeién ompiletar éviova 010 011 vTobEésaE €5’ 0PIGHOL OTL 0L TOTOAOYIKT TOAAATAO-
tta givor second countable. Aev Ba yivel oto padnuo, taporépmovpe otov Lee. [

5.3 Awpepioceig g povaodog

Opwopdc 3. Eotw U = {U, }aca éva avoiyto kdlvua evog tomoloyikod ywpov M. Aiauépion e uovidag
ovufori ue to kélvuo U eivar pia ooAloyi {1y taea ovvapticewv 1, : M — R dote

0 < u(x) < 1yparabex € M.

L]

suppp, C Uy

To 60v0lo {Suppiba }aca EVaL TOTIKG. TETEPAGUEVO.
* Y oeaVa(r) = Lyraxdle x € M: 10 dOpoloua eivor Temepacuévo Aoy tng mponyoduevig 1016THTOG.

Ozopnpa 1 (Yropén dwpepicemv g povadag). Av M eivar pio drapopiky moilamiotnra kou U =
{Uq}aca elvar éva (omorodnmote) avoiyto kdiopo e M, tote vmapyer dopépion e uovados {1q taca
ovupaty ue to kaAvuo U.

18



5.3.1 Eo¢appoyéc
1. Bump functions tdve otV ToAlamAdtn o

Afqppo 6. Av M dwapopixn wollomlotyra, A C M xieioro kou U avoiyro ue A C U tote vmapyel
f: M — R aore

s fIA=1

c0<f<1

s suppf C U
Aréoeiln. Oewpovpe to kdhopa U = {Uy, U} pe Uy = U kon Uy = M \ A. Ao 10 TpOonyoduevo
Bedprnua waipvoovpe Stapépion g LovAdag vy, 1. Oétovpe f = 1Yy Kot Tpo@avag amd to Bedpnua

suppf C U. Eniongywxdbe x € M 1pg(x)+1)1(z) = 1. Opwgsuppyy C Uy = M\ A xon emopévg
1(z) = 0o kébe =z € A. Emopévag, f(z) = o(x) = 1 yia kébe = € A. O

2. Eméktaom opaA®dv GUVOPTNGEWDV:

Anppa 7. Av M ko1 A érewg oto mponyoduevo Ajuua koi éyovue | : A — R¥ ouals, téte yia kébe
U avoiyto ue A C U vrépyer ouods eméxraon F - M — R* we f dote F|4 = f xoa suppF C U.

Amooeiln.

* To 6t n f eivar opakn onpaiver 6ty kabe p € A vrapyet avorytd W, mov mepiéyet to p Ko
opoAn enéktoon F, : W, — R g f.

* Mropodue va vrobécovue 6t to W, C U, maipvovtag topéc.
* OEAOVUE KATTWG VO EVDGOVUE OWTEG TIC EMEKTACELS.
* Epappodlovpe 1o Bedpnpa vapéng dtopepicewv g Hovadag 6To KOAVLLOL
{Wp, pe A U{M \ A},
Kot oipvovpe 1, e suppy, C W, kat 1y pe suppyyy C M\ A kot opiCovpe
F(x) =) vpla)Fp(a),
peEA

7oV giva dBpotspa opad®v cuvapToemV (ylotl ivon oparéc; yioti To dBpoilcpa ivor opoAn
ouvaptnon;)
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* Yroloyilovpe F(x) yw kdmow x € A, ypnoiponotdvrag 6t ¢y = 0 10 A

F(z) = Z#’p(@ﬂ?(@

peEA

= o(@)f(x) + ) () Fy(w)

pEA

— o) f(@) + 3 (@) f(2)

pEA

= (wo«x) + Z%(m)) e

peEA
= f(z).
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6 Amewkovicelgs emkaioyng (covering maps) - 60gv 010G yOnKe

YuveyiCovple pe EOKES TEPUTTMOCELS OLOADY OMEIKOVIGEWDY, QLT TN POPL LE TIC AMEIKOVIOELS EMIKAL-
Avyng.

6.1 BoowKES 1010TNTES TOTOLOYIKAV UTEIKOVIGEMV ETIKAAVYI)C.

Opropés 4. (Ameicévion emixoloync) Mio ameicovion m = X — X Aéyeton ameixovion emkciopnc av

1. X elval katd HovomaTio. COVEKTIKOG, KOl TOTIKGC, KOTO, LOVOTATIO. GOVEKTIKOS (Exel faon tomoloyiog
OO KOTO, LOVOTATIO. COVEKTIKG GOVOAQ,)

2. Eivou eni.
3. Kabe p € N éxer avoryrn yeitovia U C N waorte

» U ovvektikd odvolo.

* O mepropioudg g T oe kébe ovvektikij ovviotwoa V tov w1 (U) eivar ouotopoppiouds twv V-
kou U (Aéue ot1 n T elvoul TOTIKOS OUOLOUOPPLOUOGS)

* Kafe amewcovion emucdioyng ivor avorytn aneikovion.

» KdaBe ameucovion emudioyng ivor Kot ameikovion tnAiiko (aAdd oyt 1o aviicTpopo)

Opopdg 5. Mia ovveyng ameikovion ™ : X — X, X, X tomoloyixoi ywpoi, ovoudletor ameikovion
TnAiko av givou eml kot ) tomoloyio, tov X eivor n tomoloyia wnliko, wov endyel amo v X n .

— U C X avoryé av ko pévo av w~ (U) C X avoryto.

c Avrm @ X — X givar anewodvion emkdioyng, tote 0 tAindépidpog Tov cuvorov () eivon
aveaptntog Tov : eivan Tomikd oTadepog.

« Avr s X — X sivan amewcdvion emdioyne kot F 0 Y — X ovveyig tote o avoyoon g F
elvan pa ovveyng amewovion £ : Y — X oote F'=mo F.

— (Movadwotmta) Av 600 avoynoelg g £ coppwvodv oe éva onpueio, Tote etvar idtec.

— (Avbyoon povomotidv) Av éyovpe cuvexfi kapmdrn v : I — X, y(0) = v ko 7(Z) = x, 1018
vrapyel povadikn avoywon gy, 7 : I — X, wote ¥(0) = 7.
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6.2 Opaléc amekovicelg EmKalvYNg

Av ot M, N givar dStapoptkég TOAAATAOTNTES, TOTE EYOVILE TOV OVTIGTOLYO OPIGLUO TNG OLOANG OTTEKO-
VIONG ETKAAVYNG:

Opwopoc 6. (Ouoln ameixovion emxaloyng) Mio ameikovion m @ M — N Aéyetar ouain ameikovion
ETIKAAVYNG Qv

1. Eivai ouain kou emi.
2. Kabe p € N éyer avoryty yertovie U C N wote

* U ovvektikd odvolo.

* O mepiopioude g T oe kébe ovvektikh ovviotwoa V tov mH(U) eivar aupidiapdpion twv V.
kou U (Aéue ot1 n m eivou Tomikn ou@ioropopion)

Hopadeiypota:
1. 7: R — S, 7(t) = (cost,sint), eivar opary anetkdvion extcdioyng.
2. 7:S" - RP", # =7oi,omovi:S" — R xou 7 : R*™\ {0} — RP" n amewcdvion Tniixo,

elval OHOAY] OTEIKOVION ETKAAVYNC.

T ka0 [2] € RP?, 7 (2] = { r }

2|7 |z

Av [z] € V = n(U;), t0te

(V) = (moi) (V)

=i (77 (V)
=i ()
=UuU;
Ko 7|+ 2 U — 7(U;) Sivetan amd
Tl (@' 2™ =t 2T =2t 2™
n omoio givar 1 — 1 (apov (2!, ..., 2") € S" kot ent. Mmopovue eniong va eléyEovpe (Goknon)

ot efvon opadn pe opakd avtiotpogo. Ta ida woyvovv kot yioo v 7| - : U, — 7 (U;) (doxnon)
Apa n T elval OO OTEIKOVIOT] ETKAAVYTC.

[MPOXZOXH: n amekdvion Tniiko m dev gival amekovior emkdivyng!
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Mpétaon 2. (1010ty7eg)
» Kabe opualn ameixovion exikoivwng eivai ovoLyty ameikovioy.
* Mio 1 — 1 ouoldn ameikovion exikaioyng ivar aupiolopopion.

Afjppo 8. Av . M — M eivor o oualsi ameicévion emikéioyne, 1ote yio kdle x € M koa y € (),
vrapyetr avoryty yertovia x € U C M xau opuodn areixovion o - U — M mov ikavomoiei 7w o o = idy; Ko
o(x) = y. (Térowo 0 ovoualeror tomixij Toun ¢ 7. Eivar oveiaotikd o 1ok oviymon e TovTtoTikig
OTEIKOVIOHG)

Amodeicn. "Eoto U o yeirovid tov £ dGTE 0L GUVEKTIKEG GLVIGTOGEG TOV T “1(U) vo etvan opprdrapopikég
tov U kot éotw U pio omo6 avtég. Tote | - U — U sivon opeidiopopion. Emopéveg pmopodps vo
opicovpe o : U — M wgo = (7|7) " O

Yvvénela elvar 0tLav m : M — M givorl puo opoA] omekovion emkaioyng, 1ote o o M — N
etvat opod] av ko pévo avm Fromm : M — N etvon opon:

Mo xdBe x € M ag napoope U koo : U — U TOTIKT) TOWUN TNG 7, OV £ivor apedtapopion. Tote
Fly=(Fom)oo
7oV gival GOVOEST) OUOADV Kot (PO OLLOAT).

Té\og,

Mpoétaon 3. Av M eivou pio ovvekTiki O109opiki] TOLOTACTITA OLAOTOGHS Ty KOL T8 . M — M e tomo-
loyikiy ameovion emdloyne (M amid tomoloyis yipoc) wote M eivar tomoloyixii oldamldtnra ko
OEYETOL OLOPOPLKT] OOUN DOTE 1] T VO, EIVAL OUAAN OTEIKOVIOH EXIKGADYHG.

6.3 Proper maps

Muo proper ameikovion Heta&h TOTOAOYIKMV YOpmV glval pio mov £xel TNV 1010TNTA OTL AVTIGTPOPES
EIKOVEG GLUTOYOV Elvol GLUTTAYELS.

* M proper cuveyg anelkovion HeTa&h TOTOAOYIKAOV TOAATAOTATOV Eival KAEIGTY|: GTEAVEL KAEL-
010 € KAEOTA.

Mpétaon 4. Av o ozeixovion F - M — N eivar proper ko1 Tomik opU@LOI0QOPLON, TOTE EIVAL OTEIKOVION
ETIKAAVYHG.
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7 E@oaatopeva o10vOoNaTO 6€ OROAES TOAMATAOTTES

» I'eopetpikd epantopeva daviopota. Eoto a € R™ - to avtihapPavopacte cav onpeio. Tote ag
opicovpue

R? = {(a,v) €e R" x R"}.

a

Kdabe (a,v) € R pmopodue vo 10 6KEPTONAOTE 6OV £va dLAvuca Tapdiinko oto v € R”™ kot
onueio epappoyng o a € R™.

* Moapaywyicec. Eoto M o dopopikh molkarddtnta. Ag ovpporicovpe pe C°(M) to cbhvoro
TV OpOA®V (Stapopicipumv) cuvaptioewv f: M — R.

Mu mapaymyion D oto p € M Oa ovopdlovpe KAOE YpapUIKY ametkdvion
D:C>®R") — R,

omradn D(af + Bg) = aDf + 5Dg, kot Tov emmAéov Kavomolel tov kavova tov Leibniz, doov
aQopd ot YIvopeva, dnAadm

D(fg) = f(p)D(g) + g(p) D(f)-

To cVvoro dAwV eV mapaywyicewv oe kdmowo onpeio p € M Ba o cvpPoriCovue pe 1, M.

To T,,M givar Sravucpotikdg xwpog tave and to R pe tig mpdéeis

(D1 + D2)(f) = Di(f) + Da(f),
(kD)(f) = kD(f).

* Moapaywyiceg otov R™. Tlapatnpodue 01t kGOe yempeTpkod epantopevo didvoopa v, = (a,v) € R?
emdryel po mopayoyon D, € T,R" oc e&nc:

Dy, (f) = = [fla+tv),

Aocknon: eléyEte OTL elval TopaydyLon.

MdMota, n anewkovion D : R — T,R™ givar ypoppuik.

Eniong, av v, = (a,v) ue a = a'e;, v = v'e; ko D, (f) = 0 yio kb f € C(R™) 1618 OET0OVTOG
f = 2" maipvoopue

0=D,,(z)=—| 2'(a+tv)=—| (a"+t")=01"
=0



enopévag KerD = {(a,0)} ondten D givar 1 — 1.
AMG ko avtifeta, éoto D € T,R" ko ag opicovue v’ = D(zt) kv = vle;.

And 10 Oedpnua tov Taylor f(z) = f(a)+> 1, 2L (a)(z’—a’)+ 31, gi(z)(z'—a’), pe g'(a) = 0,

D,.(f) = +Zaxz (' —a +Zgz (@' — ) = 5= (a’

apkel va amodeiEovpe 6Tt kGBe Tapaydyion unodevilel Tig otabepEc GUVAPTHOELS, AALA KOl YIVOUEVL
fg ovvaptioeov pe f(a) = g(a) = 0. Av avtd woydovv, Tote deilape 6t n D givor 1GOHOoPOIOHOS
peta&y tov R? ko 7, R™. TIpokdmter pdhota 6t o 7, R™ eivon nenepacpuévng drbotaocng n, 1o omoio
dev NTav €5’ ApyNS TPOPAVES.

®o To 0TOOEIEOVIE OVTA GTY| YEVIKT TEPITTOON, Y10 Lid S1pOPIKT TOAAATAdTTO M .
Aqppa 9. Av M eivou drapopikn mordomiotnrop € M, ko D € T, M tote

1. Tia f = c € C®(M), wa orabepi ovvaptnon, D(f) = 0.

2. Lo f,g € C%(M) pe f(p) = g(p) = 0, wéte D(fg) = 0.

Améoerén. T to mpdro Epovpe, yio kabe D € T,M wou f(x) =1

D(f) = D(f*) = f(p)D(f) + f(p) D(f) = 2D(f).

kot Gpa D(f) = 0.
"o to devtepo, av f,g € C°(M) pe f(p) = g(p) = 0xau D € T,M

D(fg) = f(p)D(g) + g(p)D(f) = 0.
O

Epantopeva dtavdcpato e dtopoptkég moALamAdTTEC. Mia d101popikT) TOAAATAOTITO OgV Ppicke-
Tt péca o€ EukAeidio ympo, emopévmg dev UTopoOE Vo OpICOVE EQATTOUEVO OLUVOGLOTO LLE TOV
TAPOTAVE YEOUETPIKO TpOTO. Eunvedpevol Opmg amd Tov 1IGopopPIopd HETAED YEOUETPIKMV OloL-
voopatov kot mapayoyicewv tov R™ unopodue va OPIZOYME to gpantdpevo dtovicpota wg
TOPAYOYICELS.

‘Eotm howmov M dapopikn morranidmto kot p € M. To cdvoro T, M tov dwgopicenv 610 p Ha
10 ovopdlovpe ePAmTOUEVO YDPo TG M 610 p KOl TO GTOLXELD TOV EPATTOUEVO OLVOGUATO GTO P.
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* O gpamtopevog yopog 1, M £xel didotaon oon kot n toAlanidtnta. H 16éa eivor va ypnoyomon)-
COVLE XAPTEG MOTE VA TEPAGOLVE TN cv{nTnon otov R™.

‘Eoto p € M kot (U, ¢) kémo1og opardg xaptmg yopm amd o p.
Ed® BAémovpe NoN pepikd tpoPfAnuaras
l. ToY givon mapaydyion otnv M oytoto U, nradn Y : C°(M) - R (o Y : C°(U) — R)

2. Tpémet va kotardafovpe g oxetiCoviat mapaywyices oto U pe 11g mapaywyices oto ¢(U)

* To pushforward pog mapayoyong. 'Eoto F' @ M — N pa dwgopioiun angwovion (6nwg yuo
mapaderypa Evog xapms ¢ : U — R™) ko p € M. Opilovpe v aneikdvion pushforward

F.: T,M = Tpy N
oote Y kGbe Y € T,M kou f € C(N)

(EY)(f) =Y (f o F),
apov fo F e C™(M).

Aockmnon: va eAéyEete 0t Ovimg M FLY elvar mapaydyion (ypappwkotnto kot Leibniz)
Afqppa 10. (lowtnteg pushforward) Eorw M, N, P diapopixés mollomiotntes kou F' @ M — N,
G : N — P dagpopioiusg arcixoviong, koi p € M. Tote

1. F, : TyM — Try)N eivar ypogyuxn ametcovion.

2. Avidy - M — M, idy(x) = x, ©01e (idpr )+ = idr, s

3. (GoF),=GoF, :T,M — Tewp@p)P

4. Avn F eivar aupidioapdpion tote n F, eivar ioopoppiouds kow (F~1), = F1.

Anooeiln. 1. 'Eoto Y € T,M xar f € C*°(M). Torte
((ida)Y)(f) = Y(f oida) = Y(f) = (idg,mr (V) (f),

nov dgiyvetl o {nrodpevo.
2. Eoto f € C>(P)
(GoF)LY)(f)=Y(foGoF)
— (F.Y)(f 2 G)
= G.(EY)(f)
— (G.o EY)(/)
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3. Tpoxdrtet omd To mopamdve agod F o F~1 = idy,.

* TomwoTNTa TOV TOPAYOYICEDV.

Afqppa 11. Eorw M diapopiki woldariotyra, f,g € C°(M) kou U C M avoiyté dote f = g oto
U Eotwop e Urku X € T,M. Tore

Arddeiln. ‘BEotw h = f — g, Ba deifovpe 611 X (h) = 0, 6mov n h = 0 ot yerrovid U tov p.
[Tapatnpovpe Ot

X(¥h) = h(p)X(¥) + ¢ (p) X (h).
®élovue va ypdwyovue h = Yh ypnoorotmvtog o bump function mov va, iKavomotel
1. ¢ =1 6mote h # 0, AN Y |supp(n) = 1 (OOTE YYh = h.)
2. Y(p) = 0, ywa to omoio apkei supp() C M\ {p}

Eidape 6t pmopodpe va Bpodpe tétota bump function, ypnoyonowdvrog to Anupa 6. [

* [opaywyicelg oe avoryTég VTOTOALATAOTITEC.
Afqppo 12. Eorw M owapopixny wrorlarmionta koa U C M avoiyth vromollomlotyd, the. Av
t:U— M, (x) =z xoup € U tote 10 pushforward v, : T,U — T, M eivar 16op0ppiouds.

Amooeiln.

— 1 —1:Boto X € T,U dote 1,(X) = 0, Snhadh yia kébs f € C(M),

0= (LX)(f) = X(fou)

[péner va dei&ovpe 6Tt X = 0, 160d0vapa 6t yo k6e f € C(U), X(f) = 0. INa va
YPNOUYLOTOGOVLE TO TOPATAV®D TPETEL Vo EnekTeivovpe TV [ o€ OAn v M.

‘Ectwp € B C U avoyto, pe B C U. And 1o Afupa 7 éovpe 6tLvmbpyel f € C(M) dots
f = fotoB.

Enopévag, fo t|p = f|g oto xat Gpa
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— Eni: 'Eote YV € T,M, npéner va Bpovpe X € T,U dote 1. X = Y. Opilovpe 10 X dote
1o k60 f € C°(U), av f € C°°(M) givon o enéxtaocn mg f oty mov cupeovel oto B
(vmhpyel TOLVAQYLoTOV pia TéTola amd To Afpupa 7) Tote

X(f)=Y(f).
O opopdg givor aveEaptnTog TG EMEKTOCNG f POV OAEG GLULPOVOVV GE YEITOVLA TOV P.
O
Ady® TOV TOPOTAV®D IGOUOPPIGHOV, OeV B GuuPBoAilovLE OUPOPETIKA TOV EPUTTOUEVO YDPO LUIOG

avoLy TG VIOTOAAUTAGTNTAG, Kat oAl 0o ypdpovpe T, M, yiop € U, kGvovtog v tavtion 1, M ~
T,U.

Youmepaivoope owmdv 6t av (U, ¢) eivar évag yéptng yopw and to p € M tdte
— 1y TyU — T, M givar icopop@ropodg yo kabe g € U
— ¢y TU — Ty R™ eivon icopopeiopos yio kabe g € U.

— Ty(gR™ eivon 1oopopo pe RY ) (o kabe g € U) xau dpo didotaons n.

2vvenag, T, M (yw ke g € U) eivan Sdotacng n woopopeucdc pe to R”. Opifovpe ta

0
oxt

= ¢, " (eilo());
q

omov N mapaydyon e; dpa og f € C(R™) wge;(f) = %.

Tote 10 6VVOLO {% SERRR G%LLI} eiva Baon tov T, M yo kdbe ¢ € U.
Enopévog kabe X € T, M yphoetar pe povodikd tpomo mg
X=X (92:1- ,
q
6mov o1 cuvtetoypeveg Tov X, o X, umopodv vo VTOAOYIGTOVV MG
X(27) = X" 0 (z7)
o0x; .

= X167 el )
= X'eilg(q (27 0 971
= X'eils(q)(pr! 0o po )

. Opr/ Noi
=X'— = X"—
ax’ or’

= X6 = XV,
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* Apdon og cuvaptioels. Yroloyifovpe 6t yio pua cvvaptmon f € C(U)

f= —a(f;xi - )(Q)

9
ox’

* To pushforward cav mapdywyog piog opoing F : M™ — N™ - éKQpaoT G€ GUVTIETUYUEVEC.

‘Eoto p € M, (U, ¢) xaptng g M yopw and to p kot (V1) xpmg g N yopw and to F(p), kot

82,- = 1,...,n, kot =2 . J=1,...,m o Baoeg tov T, M xor Tr;) N avtictoya,
p

€01 ol By

amd Tovg dvo Yaptes (2! o1 suvtetaypéveg Tov (U, @) evd a3y’ eivon ot cuvtetaypéveg Tov (V) 1))

Tote av Fy : T,M — Tp N,k X = X* aii

o
0
oxt
0
oxt

F.(X) = F. (X'

)

p

).

p

= X'F(

Topa yio kabe F( %

_ j 0
p)—Yja_ij

, OOV
(p)

0

YI=F.(5
xl

)()
9 j
= 5 p(y o F)
Ay o Fog™)
ox?

(¢(p))

Av cvpBoricovpe pe F(z!,... 2") = (o Fo ¢~ b)(x',...,2") mv avomopdotaon g F péow
10V xoptodv (U, ¢) ko (V,1), éoope ot F' = (F ... F™),ue IV =y o Fogp!: ¢(U) = R,
Kol pa

. OFJ
) —=
Yi=—3 (o(p))
omoTE -
] J
F(x)=x2 0
oxt Oyl F)
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omote o¢ eminedo cvvtetaypevov to pushforward divetatl and v aviictoryio

(X)icr, (X%F f <¢<p>>>

BAémovpe Aoudv 611 10 pushforward divetar, o€ cuvieTaypéves, omd Tov Tivaka
F! F!
(@) - Fm(6)

(D) - L ()

0 omofog eivar o laxmPravog mivakag mg F = ¢(U) — (V).

Enopévemg 1o pushforward F, mailel To poro g mopaydyov ¢ F, Kot o pmopovcape vo 10 GupL-
Boiicovpe ko pe DF' (o Lee to amopevyet, aAdd cuvnBileton otn PBiAoypapia)

Acleg (drapopioyec) Kapmoreg

Mua Agio KapmoAn og pa dtopoptkr] moAlamhdtnto M (amAd KopmoAn and e0d Kot 6To £ENG) elvan
o Aelo amewovion v : I — M, 6mov I C R glvon Kdmoto avorytd et

Av 0 € I xan % o € ToR n Bdon tov ToR o¢ mpog Tov tavtotiko yaptn tov R t6te cupBoritovpe

7(0) == 7 (%

Kot 70 0vopAalovpe eQantopevo dtavucpa TG Kopmoing v oto v(0).

) € TV(O)M-
0

Ipértaon 5. Kabe X € T,M mpoxinrer ue oavto tov wpomo, vrépyer oniadn koumoin v pe v(0) = p
wore X = ~'(0).

Andderln. "Eoto yapmg (U, ¢) yopo and 1o p pe ¢(p) = 0, X = X' 8%-
evbeia o : R — R"

, Ko oG Beoproovpe Ty
o(t) = tX'e

Tote (¢~ 0 0). (£],) = X, ko emopévag apkel va Oécovpe v = ¢~ o 0. O
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H 6pdon tov v/ (0) og o suvaptnon f € C*°(M) diverar and

o0 = (5] )
(fo)

0
= (f27)'(0).

oty

Emnopévag yio va vroroyicovpe to X (f) yo kamowo X € 1, M apkei va vhomomcovpe 10 X cav
10 gpamtdpevo dtvoopa ' (0) kamolag KapmrbdAng Tov diépyetot amd 1o p.

* Pushforward xou kapumdres.

AvF:M — N, X =+'(0) € T,M tote

0

F.X =F, o0, (a
0

= (Fo). (5

= (Fon)(0).

)
)
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8 Eoantouevn 6éoun Kol 010VUGHOTIKA TENTA.
* H gpantdpevn déopun opileton og 1 EEvn Evaon

T™ = | | T,M

peEM

OpiCovpe v mpoPoin m : TM — M péow g cvvOnkng m(X) = p av kot povo av X € 1T,M. H
7 €lval cUVEXNG ATEIKOVIO).
« TM givon do9popikf moAamAoTNTO PE XAPpTEG MOV TTpokvTTOVY amd Yapteg (U, ¢) g M. Zvyke-
kpwéva, (77 1(U), @) pe
W) = (por(W),w',... ,w"),

dnhadn ya p € U

; 0 . .
o (w —| | =@ (p),....2"(p),w', ..., w")
ox? »
av W = w' 5]y Aviiotpop, avr = (x!,...,2") € (U), w6t
0
CID_I(ml,...,x”,wl,...,w”):uﬁW
T lp-1(2)

AVT0 TPOKOTTEL LE EPAPLLOYT TOV EXOUEVOL, OPKETE YEVIKOD ALLLOTOG:

Afqppa 13. (Kataokxeon diopopixng rollomiotntag) Eotw éva advoilo M, wia oikoyévelo vwoovvo-
Aov U, C M, a € Akor 1 — 1 areikovioeic ¢, : U, — R"™ wote:

1. ¢o(Us) C R™ avoryto.

2. ¢u(Us NUg), ¢5(Us N Up) avoryrd vrocvvolia tov R™.

3. AvU,NUz # 0 toen

Oq © (ﬁgl : (bg(Ua N Ug) — ¢Q(Ua N Ug)

elvou oppLolapopion.
4. Ap1Bunoiua oro o U, kaldmroov tqy M.

5. Avp # q € M tote eite p,q € U, ya kdmoro « gite vmdpyovv «, 5 dote U, N U = 0 kou
p € Uq q € Up)
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Mmnopodpe va eéyEovpe TG Yo TV epomtopevn déoun, av (Uy,, ¢, ) €ivar opodot, aptOunoiot 6to
nM0oc, xapteg Tng M mov v KeAvmTovy, ToTE o1 amekovicelg D, @ m1(U,) — R?™ wcovomotovv
TIG TPOVTOOEGEIS TOV ANUUATOG.

Oa avapepbode cuykekpyévo oty Tpovmddeon (4), vmoroyilovtag v P, o (I>/§1.

%%x))

IMoa va cuveyicovpe Tov VTOAOYIGUO TPEMEL VO, SOV UE TG EKPPALOVTOL TOL SLVICLLOTO GUVTETOYUE-
VoV

-0
@aoégl(ajl,...,m”,wl,...,w") =, (wj By

0

dai

¢5 (2)

am6 tov xapt (Us, dg) He GOVIETOYUEVES T, ©G TPOG TO. SIOVOCHATA GUVTIETOYUEVMV

0
ozt

ba (%)

ard tov xapt (U, ¢p) HE GUVIETAYUEVES T, OTAV ¢y © qb/gl(x) = 7.

Av yphyoupe %‘%1(@ 4() %

—= ul,

o) eloape 0Tt
N 0, o 0@egyt), - Aprodaody)
uj(2) = 55 i (@) = 5505 () = ——F 57— () = 5 (z),

KOl POl 0L GLVOPTNGELS u; : 9p(Us NUg) — R givar oparés, 0ol ot ¢, o qﬁgl elval opoAEG.

2VVENMG,

J 853@
_ (a1 n 7,1 JaM
(@ 2" wy, . wluf)
_ (~1 n )1 i n
= (..., 3" Wy, ..., wuf)

* Atovvopotikd medio. ‘Eva dtavuopotikd nedio ommv M eivon pua aneikévion X @ M — TM odote
moX =1d M-
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"Eva dtavoopatikd medio givat opado av X eivor opodn amewovion. [ocodvvapa, av yuo Kabe opord
xapt (U, ¢) thg M otovvapticeig X' : U - Rueqe U

0

i
8xq

X(q) = X*(q)

Y

v Ka0e ¢ € U elvar oparés.

Av (U, ¢) eivon évag opardg x&ptne, Kot ¥ ol GUVAPTHGELS GUVIETAYHEV®V, TOTE TO ¢ — B?ci .

elval opaAd drovoouatikd medio oto U, apov o1 cuvtereotég eival otabepéc 0 1 1 Ko dpo opadég
GUVOPTNGELS.

el
oxt”

Av16 10 drtvuopatiko medio Ba cupPorileTon amAd wg
Kokhog S*:
To cOvoro TV opai®dv Stavvopatikdv mediov oty M Ba cupfolrileton X (M).

Ta ke p € M xou X € T,M vrépyer X € X(M) dote X (p) = X.

Apkel vo Thpovpe cuVTETAYUEVES YOP® 0md TO p Kot va yphyovue X = X 83,1- b Tote av mhpovpe
o bump function me 1(p) = 1 xou suppyy C U pmopodype va opicovpe X (¢) = ¢(¢) X aii .

AvX)Y e X(M) ko f,g € C®°(M), tote fX + gY € X(M), dmov
(fX +9Y)(p) = f0)X () +9(0)Y (p) € T,M.

‘Eoto Y éva duavvopotikd medio (0xt anapaitmta oparod), U C M avorytd xar f € C*(U). Tote
10 Y dpa oV f v va dwcet pia véa cuvaptnon Y f mov opiletan g

YfeCO®M)yaxabe f € C°(M) av ko pévo av Y € X(M) (to Y egivar dnhadn dparo)

IMoti; Av mdpovpe ovomua cvvietaypévov (V) ¢) kot dpdcovpe pe 10 X 6TIG GLVAPTNGELS T
&xovpe 0Tl

0

i
8xp

onote av Yt € C(V) tote ko Y € X(V).

0

-| -
8xp

Y, =Y,(a") = (Ya')(p)
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[Ma to avtiotpopo, ypagpovpe

¥ F)(p) = (Y%p) o

)’

, 0
=Y'(p) 55| (f)
oz'|,
i 1 O(fog™)
=Y (p)T(¢(p)),
7oV €lval OLOAY] GLVAPTNGN TOL P.
Inueiwon: v opoAn cuvapTnon 821- f ™ ovpPorilovpe kot pe g gf

+ Kabe opord dravooparticd nedio Y € X' (M) opilet pa mapoydyton, SnAadT (o yPOUKT OTEKo-
vion Y : C*(M) — C*°(M) nov wavorotiei tov kovova tov Leibniz, e kdBe onueio. Aniadn yo
kB p € M

Y(f9lp) = f(0)V(9)]p) + 9()V()]Pp)-

Avtd yivetw og YV f =Y f.

» Kot avtiotpoga, kabe napaydyion Y : C°(M) — C°(M) npoépyetat and Sovuopatikod medio.

INa kdbe p € M n amewodvion f — (Y f)(p) eivar o Topoyd@yion 610 p, ETOUEVOS UTOPEL VoL
ekPpooTel g TPog povadko Y, € T, M, dniadn

YH(p) =Y(f)-

‘Eyovpe oniadn pa omewovion Y @ p — Y, mov Oa deiovpe 0Tt efvar opodr) kot dpa opilet opodd
dtovuopotiko medio Y. Eidape 6tito eivat opokd av kot Hovo av 1 0pAact ToL 6 OUOAES GUVAPTI-
oglg divel oparés cuvaptioets. Eotm Aowmdv [ € C°(M).

Y )p) =Y(f) = (Y f)p).
Aol n Y givon mapaydywon, n YV f € C®°(M), apa Y € X (M).

* F-ovoyetiopéva media. 'Eotw F' : M — N o opoAn omewovion. ‘Eyxovpe oet 6t yuo kdbe X €
T,M, F.X € TrpN.

Avtopa X € X(M), X : M — TM wyder 6 n anewovion F, o X : M — TN eivor opodn,
OAAG Oev gtvan dtavvopatikd medio oty N, apov 10 medio optopov sivar to M.

Av vrdpyetl dovoopatikd nedio Z € T'N wote
Zrp) = FeXp,

v kb p € M 101e Aépe O6TL 10 Z glvar F-cuoyetiopévo pe 1o X.
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* Avo dovuopatikd media X € X (M), Y € X(N) eivar F-cvoyetiopéva av kot povo av yio kabe
feC=(N)
X(foF)=YfoF.

AT 10YVEL EMELON

X(f o F)(p) = (FX,)(f)
(Yf o F)(p) = Y@ (f)-
Ko emopéves F..X,, Yp(, etvon ioeg mopaymyiceig oto F(p).
« Avn F : M — N givar apeidogopion, tote v kabe X € X'(M) vmdpyet povadkd Y € X(N)
wote 10 Y va gival F-cuoyetiopévo pe to X.
INakébe g € N, opiCovpe Yy = FLXp-1¢5. To Y givar opado av kar povo av yuo kée f € C*(N)
n Y f eivan opokry cuvaptnon. Apa vroroyilovpe
(Y )(a) = Yo(f)
= P Xr-1(4)(f)
= Xp-1g(fo F)
= [X(foF)]o F(q),
7oV givat opodf cuvaptnon. Enopévac, 0étovtag ¢ = F(p) xovue
YfoF =X(foF)
Kot apa ta wedia gival F-cuoyeTicpéva.
* Mopéderypa: Eoto v : R — R? pe
~(t) = (cost,sint)
o

r o i i ’ _ 7 .
Tote ta 5; kou —y 5z + 175, €lval y-CLGYETIGUEVDL:

()= (G @5 (g o
’ ot t ’ ot t O (cost,sint) ' ot t ay (cost,sint)
d 0 d 0
= (—cost) — + (—sint) —
dt O (cost,sint) dt ay (cost,sint)
——sint2 —|—cost£
Ox (cost,sint) ay (cost,sint)
0 0
=—yo(t) o=| +zov(t) 5
0% L) Y |0

= |- 2—i—:z:'2
N y@x dy
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9 H aykvin Lie

* Eoto X,Y € X(M) xou f € C°(M). Tote X(f) € C°(M) pe

Kot péhota n avuotoyio f — X (f) sivon mapaydyion, dnhadn eKToOg TG YPopKOTNTAS, 10)0EL
ko 6Tt X (fg) = fX(g) + gX(f).

Mmnopobpe tdpa va epappocovpe oty X (f) to dtovuopatikd nedio Y, dote va mipovpe Ty opain
ovvaptnon Y (X (f)). Opileror Aowdv n

f—=Y(X(f)) € C®(M). 9.1)
Etvon mapaymyion;

Eitvar ypappkn oc mpog f, ag eréyovpe av wavomnotei Leibniz:

Y(X(fg)) =Y (fX(g) +9X(f))
=Y (f)X(g9) + fY(X(9)) +Y(9)X(f) + gY(X(f))
= fY(X(9)) + gY (X(f)) + Y (f)X(9) + Y (9)X(f)

Agv gaivetor va givat, M)yw ™G VIPENG TV dVO OP®V GTO TEAOS. AG VTOAOYIGOVLE Y10, TOPAIELY IO
otov R, X = 2.V = &, f(a,y) = 2, g(x,y) = y: (fg)(a,y) = zy

BAémovpe Aoutdv Ot dev etvan mopaydyion.

EvaAldcovtog ) oepd tov X, Y, 0 Tapardve vtoloyiopoc Opmg pog AEet emiong 0Tt

X(Y(fg)) = FX(Y(9)) +9X (¥ () + X(F)Y(9) + X(9)Y (f).

B\émovpe 611 01 dvo TEAEVTAIOL OpOL (TOVL EVOHVOVTAVY YL TNV OmDAELR TNG 1W010TNTAG Leibniz) etvan
axpPag ot idrot!
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* Apoa, UT®G M avTIGTOLYiN

X(Y(fg) -Y(X

fr= XY () =Y (X))

elvan Tapaydyon; [pdypatt, apop®dvtog TG Tapandve GYEGES TAIPVOULLE:

(f9)) =

f(X

(Y(9)) = Y(X(9) + g(X(V'(f)) = Y (X(/)))-

Bpnkape dnhadn évav tpomo, Eekvadvtag amd dvo opaAd dtvvopatikd media X, Y € X (M) va
nhpovpe Eva Tpito (ool eidape OTL KAOE TOPAYDYIoT OVTIOTOKEL G€ VA O10VUGHATIKO TTEdT0). AVTO
70 dlovuopaTIKO TEdio To ovopdlovpe “aykvin Lie” tov X, Y kot to ovpPorilovpe pe [X, Y.

2vuyKekpyéva,

(X, YI(/)

= XY (/) = Y(X(f))

* Yrnohoyiopdg g aykOAng Lie o cvvietaypuéves. Ag dodpe Tdg ekppaletal, pe mo antd Tpodmo, N

aykOAn Lie.

, i 0 i
Eoto X = X',V =Y 8:)3“
Torte, yio k6Be f € C°°(M)

®G TPOG KATO10 6VOTNHA GLVTETAYUEVDV (Oparo xapTn) (U, ¢).

(X Y](/) ZX(Y( ) = Y(X(/f))
i ;9
=X o dat ( 8:63 ) 8951 ( 8xj(f))
_ xi Y7 af 0% f
dx' dai ax@xﬂ
(9X3 af ixi O f
8:1:1 oxi 0x'0xI
O0Y7 of ,0X7 Of
Ozt OxJ Ozt Oz
Y o
iy Q%
A 707
oY 0X7\ 0 o O*f 0*f
7 _ 1 A —
[(X Ooxt Y 8xi) 8951} frXY <8xi8mf 8xj8xi>
,0Y7 o). CANNG)
KX o ) axi) 8x3} f‘

Enopévag, 1o dtovuopatiko nedio [ X, Y| exppaleton og cuvtetaypéves og

(X,Y] = (Xz

0X

%)
xZ

0

0
ori”

oY’
ox’
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o Mopéderypa: Boto M = R? xau X = xax + yay Y = _yam + x . Tote, av 0 deikng ¢ = 1
OVTIOTOXEL 0TV PETAPANTN = VO 0 deikTNG ¢ = 2 0N PeETaPAnT ¥:

1

X' (z,y) =
XQ(xay)Zy
Y'(z,y) =
Y (z,y) ==
Ko dpo:
oxt ) oxX?* 0
oxr ' ox
oxt 0 oxX?* .
ay - ay -
oyt oY?
Ox " Oz ’
oyt ) or? i
oy oy
Yvvenag, av [X, Y] = 772 527> EXOVLE
oyt oyt ox! ox!
z' = X! X2 Y= —Yy? =—y—(—y)=0
Ox + oy Ox oy y=(=y) =0,
oY? oy? 0X? 0X?
zZ? = X! o + X2 o -v! 2 -Y? 9y =" l+y-0—(-y)-0—2-1=0
Gpa [X,Y] = 0.

* Opoto, pmopovpe va VTOAOYIGOVLE OTL Y10 KAOE OPLOAO YAPTN, TO OVTIOTOLYO O1VOGLLOLTO, GUVTOTOY-

HEVOV 1KAVOTO100V
o 0
s~ | = O
ox'’ OxJ

* 1810t1eg g aykOAng Lie: 'Eoto X, Y, Z € X (M), a,b € R
1.

[aX +bY, Z) = a[X, Z] + b]Y, Z]

[X,aY +bZ] = a[X,Y] + b[XZ, Z]’.
2. [X,Y]=-[V, X]
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(X, gY] = g[X, Y]+ X(9)Y,

apa Ko
FX Y] = fIX Y] =-Y()X

Kot
[fX,gY] = fglX, Y]+ fX(9)Y —gY (f)X,

av f,g € C°(M).
4. Tovtdémra Jacobi: av XY, 7 € X (M)
(X, [V, 2]+ [V, [2, X]] + [Z,[X, Y]] = 0.
H amodei&eic yivovion pe amevbeiog mpdéets, kot Kavovag xpnon Tov optopov. ['a mapdderypa, yio

KGbe f € C°(M)

(XY Z1(f) = X(IY, Z1(f)) = [V, Z)(X ()
=X(YZf-2Y[)=YZ(X(f)) + Z2Y(X(f))
= XYZ(f) - XZY(f) = YZX(f) + ZY X(f)

KOl EMOUEVAGS

Y, (2, X)\(f) = YZX(f) — YXZ(f) — ZXY(f) + X2V (f),
2, [X,Y)(f) = ZXY(f) - ZYX(f) - XY Z() + YXZ(]).

ABpoilovrag, PAémovpe 0Tt 1oYvEL 1| TawTOTNTA Jacobi.

* Av F' : M — N givon oparn kot épovpe X, Y € X(M), V,IW € X(N) dote X,V xor Y, W
F-ovoyetiopéva t1o1e
EIX Y] = [V, Wk,

oniadn ta [ X, Y] ko [V, W] eivan F-cuoyetiopéva. Avto yioti yuo kabe f € C°(N)

(X, Y|(foF)=XY(foF)—YX(foF)
=XWfoF)=Y(VfoF)
=VWfoF—-WVfoF
=(VWf-WVf)oF
= [V,W]foF,

Kot Gpa ta [ X, Y] kon [V, W] eivan F-cvoyetiopéva.
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10 Awvvopotikég oéopes (Vector bundles)
* Mapéderypa kovovplog dopnc: M"™ x RE,

— TMoAamhdtra didetacng n + k.

— Yrépyet oanewkoévion 7 : M x RE — M, w(q,v) = q

— T k60e g € M, 771(q) eivon Sravvopaticdg ympog didotoong k.
Eivat pot suAhoyn Tpaypatikdv S1ovuoUaTiKOY yopov dtdotoong k téve and kdbe onueio g M,
pa “oéoun’ VUG LOTIKOV YDPOV.
Mo “Séoun Sravoopatikdy xdpov” 0o uropovse va sivar g popeng U x R¥ névo tomikd yopm

a6 kéBe onueio g M. Odnyovpacte 6tov akdAovbo opiopd.

* Atovvopotikny 0éopun F 1aéng k mave amd éva tomoloyikd yopo M, ivorl Evag TOTOAOYIKOS YMPOG
podi pe g et cuveyn amewovion 7 @ — M pe T mopakato 1010TTeg

1. Tw kdbe p € M 10 6Ovoro E, := 7 *(p) (iva méve amd To p) Exel Soun mparypatikod Stovo-
OUOTIKOV YMPOL OldoTaong k.

2. Tw kabe p € M vrapyet P avorytn yertovid p € U Kot Opotopopeiopog
b7 (U) = U xRF

(TomKn TETPUUEVOTTOINGT) DOTE
—prio® =, émovprt: U x R* — U, pri(q,v) = q.
— T kéBe ¢ € U o mepropiopog g @ g, : £, — {q} R¥ giva ypoppitcdg 1G0LOPPIGHOC.
Av ol E xoau M givar dtopoptkég moAAamAOTNTES Kol 1 7 €Ivoil OpOAY] oelkovion, Aépe 6Tt E etvan

ouloA dtovoopatikn déourn mhve amd v M, TETPIUUEVOTOMGELS TOV EVOL AUPIOOPOPIGELS TIG
ATOKAAOVLE EMIONG OLOAES.

E amoxaieitor oAkdg xdpog ¢ 0éoung, n Pdon, kot m 1 TpoPoAr g dEGUNG
* [opadeypa: H tavia tov Mobius.

T'empetpcn meprypaen: Eoto n Awpida S = [0, 1] x R ka1 oyxéon woodvvapiog g S mov opileton
08

xkat B = S/ ~ o xdpog mniiko. Opiletar n cvveyfc kot enti aneikévion 7 : E — S o

(2, y)]) = e
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evd kG0e m1(e¥®) = {[(z,y)], vy € R} eivar mpoynotikods S1avucpotikog xdpog didotaong 1.

Eoto U = {e*™* x € (0,1)} kn V = {e*™* x € [0,1/2) U (1/2,1]}
d:7'(U)—-UxR

ue @([(x,y)]) = (¥, y) eivor o TOmKY TETPUEVOTOINGT).
AvrticTtoyo Kot n
a7t (V)= VxR

ue
/ B (2™ ),  z€0,1/2)
Vi) ={ S TS

* H epantopevn déoun T'M pog dapopikr| morrharmdotntag M™ givar dtavoopatikny déopun 1aéng n
v omd v M.

T M eivor S10poptkny TOAATASTNTAL.
H npoPoi 7 : T'M — M etvor opoin.

1.

2.

3. Twkabe p € M, 7 (p) = T, M mov givor Tparypatikdg SLVOGHATIKOG YMHPOG SlicTaong n.

4. Tw kGbe p € M éoto opordg xapmg (U, ¢), p € U, xa 821. e X\U),i =1,...,n 1
avTioTol o PociKd S1OVUGHATIKG TEGIN GUVIETAYUEVOV.

H anewcovion @y : 71 (U) = U x R™ pe

0
oxt

Oy (v* )= (g, 0", ..., ")

q

elvar pa Tomikn teTpupevomoinon g 1'M: elval opotopopeiopdg (Kot PaAeTo apeotogo-
pion), wavorotet T cuvifkn prt o &y = 7 ko BEPara n Dy : T, M — {q} x R™,

0
ox’

(I)U(’Ui ) = (q,vl,...,v")

q

Vo YpOpLKOG 1OHOPPIGHOG, APOD { 5o q

=1,...,

* XVVOPTACELS HETAPAONG LLOG SOVUCUATIKNAG OEGUNG.
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Afqppo 14. Eoto 7 : E — M o Siavoouoetikiy Séoun taéng k mave and v M, koa @ : 7= 1(U) —
UxRFU:77YV) = V x R¥ dvo tomixéc terpiuuevomoriioeig ue U NV # (). Téte, 5 odvOeon

PoVU T (UNV)xRY - (UNV) xR*

éxel o) popyn

© oV (z,0) = (z,T(p)v)
omov T : UNV — GL(k,R) eivor opodsy amerxovion.
To Mupa etvar cuvEmeio Tov OTL 0 TEPIOPIGUOG KAOE TOMIKNG TETPIUpEVOTOiNGNG 6€ KOe vijua ),
etvon ypappkdg 1wopopeiopdg pe tov {g} x R¥, xon dpo yia k60s g, ® o U1(q,v) = (q,0(q)(v),
omov o(q) : {q} x R¥ — {q} x RF eivan ypoppucdg 1copop@iopoc.

[Topdoerypa: Towvia tov Mobius. H aneikoévion petdfoaong
Pod ' UNVXR—=UNV xR
dtvetar, yiaz € (0,1/2) U (1/2,1) (bote ™ € UNV)

2mix
/ -1/ 2mix _ (6 7y) LS (07 1/2)
vourtemy = { S TEY
Enopévog Tyy : UNV — GL(1,R) = R\ {0} diveron omd

2mix\ __ 1 T € (O’ 1/2)
Tyy(e™™) = { -1 xze(1/2,1)

Kotookeu 010vuGHATIKOV SECUMV.

Afqppo 15, (Anquuo kataokevng orovoouotikwy deouwv) Eotw M™ diopopixn mollorlotyo kot ot
yia k&be p € M Eyovue éva mpoyuotiko dravoouatixd ywpo L, didoraong k.

Opitovue E = | | s By ko1 w(v) = p av ko uévo av v € E,. Eotw emiong
1. U,, a € A avoryto kaivua e M
2. &, mYU,) — Uy x R¥ 1 — 1 kau eni dore @, : E, — {p} x R va eivou ypogyurdg
1G0UOPPIOUOG.
3. AvU, NUgs # 0, vmépyer ouodi omeucovion
Top: Uy NUg — GL(k,R)
waorte
Py 0@, : Uy NUg x R = Uy N U x R

Vo, O1veTal amo ) oyéon
@a © Cbgl(q, U) = (Q7 T(lﬁ(q)v)'
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Tote n E déyetar doun drapopikng moilamlotnto. diaotacns n + k, kot eivar 0 0AKOG YWpog Lo
OUOLNS OLOVOOUATIKNG 0éoung Talng k movew amo v M, m eivar opain xpofoin kor P, oualés tomixes
TETPIUYUEVOTIOLOEIG.

["o Tapddetypo, LTOPOVUE VO KATOGKEVAGOLLLE TV Touvio Mdbius, e povadikd dedopéva Tig ou-
VOPTNOELS LETAPOONG TOV VTTOALOYIGOLLE.

Topég dravoopatikdv despmv. OpIoHOS avAAOYOG LLE TO SLIVOCUOTIKA TEdTNL:

Opwopog 7. Eotw 7 : E — M o ouain owavoouotixny oéoun. Mio opoin arcikovien o M — E
Oo. ovouadletar opualn (odikn) toun (section) g oéoung av mo o = idyy.

Opwopdg 8. Avtiororyo, av U C M avoiyto, tote pio opodn omeikovion o : U — E pe mo o = idy
Oo. ovouaetar opoin tomikn toun (section) g déoung.

H undevicn topn givaun o(p) = 0, € Ep:av @ : 7 1(U) — U x R* givon ot opodn tetpippevo-
moinon (kat dpo apedtapopion) Tote

doo:U — UxRF

dtvetan omd
®oo(x) = (z,0),
Ko Gpa eivon Srapopioiun anetkdvion. AAMG o = &1 o (P o o) kot emopévag eivar Kot n o OpaAT.

To cOvoro oV opardv TopdV pag dtavoopatikng déoung £ — M to cvpPoriCovpe pe I'(E).
Mdhota, av f,g € C°(M) ko 01,09 € ['(E) t0te kO fo1 + goy € ['(E).

[Mopaderypo 1: Ta opord Stovucpotikd nedio eivol topés g epantopevng déoung I'M (apa X' (M) =
L(TM))

Mapéderypa 2: Tetpipéveg Séopec. Kabe suvapmon f : M — R* opiler pio topn| o g teTpippevng

Séopmg M x R* wg o(z) = (, f(x)). Kot avtictpoga, k40e Toun o opilet pa suvéptnon f(x) =
2

pr<oo.

[Miaiocw. 'Eoto U C M avoyytd, E — M™ o dtavoopotikn 6éoun tééng k kawo; : U — E,
1 =1,..., m tomKég Touég g L.

Oa Mépe OTL 0y, . .., 0y elvon aveEaptnreg, av Yo ke p € U ta 01(p),...,om(p) € E, givon
Ypoppkd aveEaptnra.

Muo Swatetoypévn k-ada (o1, . . . , 0y ) TomK®OV ave&dptntov topdv o; : U — E ovoudletat tomkd
mhaiclo g E ndve and to U. Emmdéov, av U = M tote 1 (071, . . ., 0% ) ovopdletor oMko mhaicto
me F.
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* Mapdderypa: Tty tetpyuévn déoun M x RF méve amd v M ot topéc o; : M — M x RF,

O-(p) = (p7 ei)u
omov e; N cuviOng Bdon tov RE, opilovv éva ohkd mhaicio (o4, ..., 0x) Tng M x RE.
* Tomkd mhaicia 0pilovv TETPILEVOTOGELS KO TO OVTIGTPOPO.

Mpétaon 6. Eotw E — M wa dwovoouatikn oéoun taéng k, U C M avoiytd, kai (o1, . . ., o) éva
tomixé whaioio g E wdve and to U. Tote vrdpyer tomikn tetpiuevomoinon W = w1~ 1(U) — U x RF
me E wote Vo 0,(p) = (p,e;) yia kabe p € U. Kar avtiowpopa, kdbe tomikn tetpiupevonoinon
O : 71 (U) = U x RF opiler éva tomixd mhaioio o;(p) = 1 (p, e;).

Arboeiln. Agod (o4, ...,0,) glvor Tomkd mhaico g F ndvo and 1o U, yo kébe p € U kou
V € E, vrapyoovv',t =1,... &k oote

V = v'oi(p).
Opilovue 16te ¥ : U x R* — 771(U) g
U(p,vt,...,0") = v'oi(p).

Mropei kavei va eléyéet 6t U1 ikavomotel tig cuvOrkeg dote va givar teTpipevonoinon: pr o
-1 _ -1 k r ’ ’ 7 r ’

U =k W g, — {p} x R* ypappikog icopoppiopds. Méver va edéy&ovpe o1t etvar apidio-

@opion.

A@o? (01, . .., 0x) eivor tomikd Thaicto, eivor 1 — 1 kon exti. Apkei va deiovpie 6Tt givan drapopiciun

pe S1opopico avticTpo@o.

Fotop € Ukt ® : 771 — V x R¥ wa tomkn tetpuevomoinon e E dote p € V.
Toten®oW: (UNV) xRF - (UNV) x RF givan

®oW(g,vt,...,v") = d(vioi(q)) = v'®(0i(q)),

0mov 610 TELOG YpNCIHOTOMGauE 0TL N P|E, eivan ypopip.

Ot anewcoviceigc @ oo : UNV — 71U N V) givar Sragopicipeg, cav oovieon drapopiciuonv
angwovicewv. Apa kot P o U givan dtapopioun yopw and 1o p, dpa koun ¥ (apod 1 P sivan

AUPIPOPLOT).

Eneidn emmAéov n |, sivan ypappikdg 160popeiopds, pmopodpe vo, ypdyovps

Do V(g e;) = (g, Al (q)e;) = Al(q) - (q.¢;),
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omov A : UNV — GI(k,R) etvor Stapopion, kot éoto B : UNV — Gl(k,R) dote B = A~
7oV €lval TAAL O10POPICTIUN Kot

(@ o W) (g, e) = (g, B;(Q)(fz')

Ko dpa elval dtapopiotun. [

AECO GUUTEPOCLLOL: OV 10, OLLVUCUATIKY] O£ €XEL VO OAKO TANIG10, TOTE ElVaL TETPYUUEVT).

Kpiumpto oparotntag topdv. Eoto 7 : E — M o dtovoouatikn 0éoun taéng k mavem omd v M.
Tote, o topn 0 : M — E givar opodf av kot povo av yia kée tetpiuevoroinon @ : 7~ 1(U) —
U x R* pe 0;(q) = ®~*(p, e;) 10 avtictoro mhaiclo n o pmopel va ypagtel g

o= flo;
omov f: U — R eivar opadég cuvapThioels (01 GUVIGTMOGES TG 0, O TPOG T0 TAGiG10 (071, . . ., 0%).)

AoV o; givor opoég (P opodny), av £ etvar oparéc To 1810 16yvEL Ko Yo T O

Avtiotpooa, av 1 o givatl opain tote ko 1 P o o etvan opadr], cav cHvOeoT opaA®V, Kot HAAGTO
®oo(q) = (g, f'(g)e),
0oV ®(0;(q)) = (q, ;). Enopévac, ot f* etvor oparéc.

[TopaAinAomomotuoTnTo: AV 1 EQORTOUEVT] OEGUN HoG TOAAaTAdTTOC M givon 1) TETPLUEVT), AEpE
ot M sivon mapaiiniomooiun.

— HS! eivar mopadinlomomoipn - 1 epantopevn déopn g etvon n tetppévn: TS = St x R.
Av ~(t) = (cost,sint), tote 1 o)Yéon

0

T\ ot

opilet éva opard, pun pndevikd drovuopotikd medio oty St dpa éva oducd mhaicto g T'SL.
Emopévog etvar ) tetpiupévn déoun, Kot Gpo TopaAANAOTOWGu).

) € TS
t

— H TS? 8ev eivar maporinromomoiun. Mdhota Sev vrdpyet o0te pio OAKY TOUY TOL VoL un
unoeviCetat g kavéva onueio - dev LITOPOVLLE VO TO ATOOEIEOVLE AKOLLOL.

— HTS? givon moparinionomoun. H S? pmopei va meprypaget cav n opdda Lie (dev &yovpe et
akopo yrovtd) SU(2).

SU(2) = {[ vl } € My(C), Jaf + [ = 1}
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H SU(2) dowmdv givar dtapopikr) morlrhamdodtta d1dotacng 3 £T61 OOTE 0 TOAAATAAGIUOHOG
YN

-2 SU((2) x SU(2) — SU(2),
ko ovriotpogn a : SU(2) — SU(2), a(A) = A~ va givon Suapopiouec.

Beopavtag S* C C?, dote
$* = {(a,b) € C*,Ja|* + b = 1}

10t M omewcovion F : SP — SU(2)

a b
F — _
wn=| 5 V],
etvarl apeaeopion. Ipoeavac etvar 1 — 1 kot ent. o T StoapopnodTTa, 01 YAPTEG TNG
SU(2) katackevaloviar pe Tapopoto Tpomo pe g S°.
Eniong, yio k60e (a,b) € S? opileron n e&hg apeidiapdpion G : SU(2) — SU(2)

d(ER N MR

Apo. évag 160HOPPIoUOG Gl T1SU(2) = TiapSU(2), mov e&aptdron opard and to (a, b),
omov ovpPorilovpe pe [a, b] Tov mivaxa mov avtictoyei oto Levyos (a, b).

Enopévag, yio k4be Baon tov T;SU(2) maipvovpe éva odikd mhaicto g T'SU(2). AvtA 1
dwdwkasio etvat oAV o yevikn kot Oetyvetl 6t 1 epamtdpevn déoun Kabe opdodag Lie etvon
TOPOAANAOTOMG LY.

Mmnopovpe va ypayovpe axpipag 3 Stavucpatikd medio mov amotelovv mhaicio g T'S?

(—332, ‘rla —33'4, :L,3)’
3

01(3:1, z2, 2, :1:4)

oo(2t, 2%, 2%, 1) = (—2° 2, 2t —2?),

I
|
]
|
]
s
\.M
]
B

1.2 .3 4
os(z, %, x°, z%)
* Kotaokevéc vEOV O10VUOUATIKOV OEGPUAV 00 TOIEG

1. Pull-back. Eoto f : My, — Ms opodn anewkovion ko 7 : F — My puo Stovocpatikn déoun
14ENG k méve and v M.
[No k60e z € M, og Oempnoovue tov Stavucpatikd xdpo Ey(,), Kot ag opicovue

FE= || {z} x By

xr€M;
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ko' f*E — M, dote m(x,v) = & ov Kot poévo av v € Ej(y).
INa kébe p € M, maipvoope tetpipevonoinon e E yopw and to f(p), @ : 7~ 1(V) — V xR,
kon U C M, dwote f(U) C V. Tote yio k60 (z,v) € (7)) (U) — U x R*

\Il(w7 U) = (vaTQ © (I)(U))
MmopobLe Vo YpNGILOTON|GOVLE TO ANLULO KOTAGKEVTG SLIVUCUOTIKMY OEGUMV Y10 VO, KOTOL-
okevdoovpe ) decun pull-back

2. Ev0o abpoioua. Av Exovpe 600 dovoopatikég déopeg m ¢ By — M, mo @ Ey — M tote
opiletor pa véa déoun, 1o g0 dBpowopa £y & Ey — M. Me ok y®po

E, @ Ey = |_| (Eh)g @ (E2)g.

zeM

Torte, n TpoPoin opiletar pe Tov mpogavn tpdmo (v B vs) € (E1), ® (Es), — x. TToég givan
Ol TETPILEVOTOGELS TNG;

* Amewkovicelg petald deop@v. Eotm dvo davuopatikég oéopeg mp : By — My kou o @ By — My
Tévo amd Tig drpopikég tolhanlotnteg My ko My avtictotya.
M angwcdvion deopmv givar éva Levyos (f, F') omov f @ My — My ko F' @ Ey — Ey

etval opaAég anekovioels, @ote T o F' = f o m. Emmiéov, yuo ke p € M,

Fl(gy, : (B1)p = (E2) )

glvol YpopUKn ometkovion).

Mepwég popég Aépe ot F' @ By — Es givon pua amgikoviorn deopudv 1 omoia KoAvmter ™y f -
M1 — Mg.

[oopopPiopdc peta&h deopudv etvar pia amekovion PHeTaEd deopudv ov givarl 1 — 1, enl ko n avti-
oTPOPN TNG Elval emioNG OMEIKOVIOT) OECUMDV.

Av &yovpe 300 dtavuopotikég déopeg F, B mvo amd v idto tolomAdtnTa
T E—>M
n B — M,

AMpe 6t e F' 2 E — E' givon o anetkovion deopmv tave and v M, av n F kaddmtel v
TaTIKN anetkovion id : M — M. Avn F' givon 1IGOHOpPIGHOS OEGUADV TOV KAAVTTEL TNV TOVTIKY,
Aépe 6T F' elvar 1l6opoppIo oG dEGUOV TOVE® omd TNy M.
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1. 'Eotw M pa dtoapopikn molhamdotnta, kot £ pia dtovocpatikn 6éoun taéng k mhve amd v
M. Téte | E etvon TETptuévn ov Ko Ovo av £ivot 16opopeikn pe ) déoun ywvopsvo M x RF

Tetppuévn 0éoun tdéng £ move and v M amokaiodue po déoun £ — M mov €xetl o
TOTIKY] TETPLLEVOTOWOT TAV® Atd OAN TV :

d:E=n"'(M)— M xR"

Avt n @ elvan emumAéov pa ametkdvion petald decudv tave and v M, avaueca oty E
Ko v déoun yvopevo B = M x R¥ e mpoPory 7’ : M x RF — M, ©' = pry:

o ®(v) = pri(r(v), pra(®(v))) = w(v) = id o 7(v),
Kot BEPara
O, : E, > {p} xR =E,
elval YpOoUUIKT - Kol LAAGTA YPOUUIKOS IGOLOPPLOHAC.
Emmiéov, n @71 : M x R¥ — E eivon emiong anstcovion deopdv méve amd tyv M, Kot yio
KGOBe p € M
(@ Ygy : B, ={p} xR" = E,.
elvat ypoppk).
Apa pia teTplupévn 0éoun ivot 1IcOHopEN HE Lo OEGUT YIVOUEVO.
Avtictpoga, éotm 6TL N VvIdpyel F @ B — M x RF icopopeiopdc Seopmv méve axd Ty M.
Tote E = 7 (M) ko F eivar avtOpota TomKy TeTpipevoroinon méve amd to M, kot dpo.
n E etvon teTpiuévn déoun.
2. 'Boto f : M — N pa dweopiocyun ansikovion. Toten fi : T'M — T'N givor puo amecovion
JECUDV TOL KOAOTTEL TNV f.

‘Botw m : TM — M, 7y : TN — N ouavrtictoyeg npoPorés. Av X € T,M E€povpe 0Tt
fX € Ty N xarépomy 0 fu(p) = f(p) = fom(p).

EmmAéov, and g 1010t teg Tov pushforward éxovpe ot f, : T, M — T, N eivon ypappky
anewovion. Apan f. : TM — TN glval aneikdvion OeGUOV.

2nueiwon: Eidape 6tL f, elvar amewkdvion peta&d deoudv. Amd v GAAn yuo kdbe X €
X (M) =T(TM) edape onun f. X € I'(f*TN).

* AlLo TOpOOEIYROTO:
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1. 'BEoton S? C R3. T ka0 = € S? ot
E,={(z,0) € * x R*,v L z},

ko ag opicovpe E = | | oo By, pe w1 E — S? va givar ) cuvnOispévn tpoforf m(x, v) = .

z€S?
"Eotw U, Uy, U 1o avorytd vmosvivora tng S?

Ut ={(z" 2% 2% € §* 2' > 0},
U~ = {(a,2%2%) € $?, 2 < 0}.
Mmnopobpe vo opiGovUE TIG AMEKOVIOELS
ok . (UZ:I:
OF (z, v, 02, 03

(
OF (v, 02, 03
(

= x R?

i

( v?),
(0", v%),
(0", v%).

q)i 3

)
)
)
z, vt 0% v?)

Me avtd o 000UEVO LWITOPOVLE VAL XPTCULOTOMGOVIE TO A0 KOTOGKELNG OECUMY Y1dL VO,
ddoovpe otnv E doun piog dtovuopotikig déopung taéng 2 mévo omd v S%. Mropodpue va
Sovpe 6tin E eivar icopopen pe v epantopevn déoun e S%: apxei va opicovpe
F:E—TS?%
F(z,v) = D, € T,S?
omov Y kéle f € C(S?), D,(f) = (foy)'(0) yiakébey : (—e,e) — S* C R3 pe~'(0) = v,
Kot vo eAéyEovpie 0Tt €ival IGOHOPPIGHOG SECUDV.

2. T x60e = € S?, éotm
B = {(z,w) € x B, w]/z},

Ko
— |_| E
z€S?
pe ' 1 BN — S?, 7' = pry. Opiovue
U:F — S* xR,
x
U(z,w) = (z,w- —).
|z

Me avtd To 0€00UEVA, TO ANLULLOL KOTOGKEVTG OEGLMY LG OTVEL Ll SLOVOGLOTIKY OEaUN TAENS
1: v ovopdlovpe kGOetn Séoun g S? C R3.

MdéMmota ¥ elvar 1 — 1, ent kot ypappikdg 160HOPOIUAC GTOL VIJLOTO, ETMOUEVOC vl £vag
1GOHOPPIGUOC eSOV Tavm amd TV S2. Zvvendg, n £’ etvan ) tetpipévn Séoun.
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3. H8éoun E @ E' eivar ) tetpuévn 8éoun t6éng 2 méve omd mv S2.

4. Tlavo and tov mpaypatikd tpofolikd xdpo RP" = R\ {0} /{z ~ Az, A # 0} pmopovue
VO KOTOGKEVAGOVLE TN AEYOUEVT TODTOLOYIKY OETUT.
I'o k6be [z] € RP" opilovpe

7o) = {([z],v) € R™ v//x}

Tn = |_| Tix]

[z]eRP™

Kot

pep: 7 — RP", p = pry.

Av 7 : R"\ {0} — RP" givou n ameucdvion Tnhiko kon

Uy=a({(z",..., 2", 2" #0})
oG opicovpe
;. p(U;) = RP" x R,
®;([a],v) = ([, v - &),
Iopazipnon 10.1. O RP! givon apugidrogopikdc pe tov kokho St. H tavtoroycr déoun 71 eivar
tOTE 1I6OHOPPN UE TNV Tovia Tov Mobius, cav S1ovUoUATIKEG OEGUES (AoK o).

Hopatnpnon 10.2. Tevikd, opilovion YeVIKOTEPES TOVTOAOYIKEG OEGUES TAV® OO TIC TOAAATAOTNTES
Grassmann (€131k1) TePINTOOT 0 TPOPOAKOS ¥DPOC). To evdlopEpmv etvar petd 0Tt Kde décun Thvo
omd po ToAAOTAOTNTA, Elvat 1I6OHoPEPT Le Kdmolo d€oun mov ivan pullback kdmolag TovToAOYIKNG
déopung v amd po roAlanhdtnto Grassmann: dgite Milnor-Stasheft.

ATEIKOVIGELS S1OVUGPATIKOV deop@V Kon Topéc. Av F @ E — E’ givot oameikovion Seoudv mive
and v M xar o € T'(E) tote opileton n topfy F(o) := F oo € I'(E’). Opileton emopévog pua
aneikovion (cupPoiilovpe ot pe F)

F:T(F)— T (),

F(o)=Foo.
H anewdvion F' : T'(E) — T'(E') givon ypappukn, apod n F (oav angikdvion deopmv) givar ypop-
kN oto vijpato. Mahota, yio tov 610 Adyo, givar C°° (M )-ypoppkn, pe v £vvola 0Tt Yo, kGOe
feC>M),oel(E)

F(fo) = fF(o).

Mpotaon 7. Avnw : E — M, n : E' — M e&ivor 600 diavoouatikés déoueg mavw omd mv M,

tote o amewovion F : T(E) — T(E") etvau C°° (M )-ypopikisi av koi uévo oy omepyel omeikovion
oeouaww F : E — E' oote F(o) = F oo, pakdbe o € I'(E).
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11 H ovvepantouevn 6éoun

* O dvikdg £vig dravuoepaTIKOD YOPov. Av V' givan €vag mpoyuatikds dtovuouatikds yopog, V>
oupPoMEeTon 0 TPOYUATIKOS SLOVUGHOTIKOC YMPOS OV €ival dLikog tov V':

Vi ={v*":V = R, v* ypoppikf}.

« Av{eq,...,e,} CV givar pa Baon tov V (dimV = n) tote ta {e!, ..., e"} C V*
ei(ej) = 5;"

etvan Baon tov V*, n Aeyouevn dvikn Baon mg {e1, ..., en}-

Avov =vle; +--- + v, 101¢
e'(v) = e'(vley + - +v",) = v

Eniong, av w = w;e’ 101¢
w(ej) = wie'(ej) = w;ds = wj.

* Yvveamtopevny oéopn. Eoto M pio dtogopikn moAranddtnto ddotaons n. [ kabe ©z € M o
eQnTOEVOG YDOPOG 1 M elvon mparypatikog S10vuGHOTIKOG XMPOG dtdotaomng n, kat £otw 1T M 1=
(T, M)* o dvikdg tov. Opilovue

"M = | | T;M
zeM
pem : T*M — M, m(w) = x av Ko povo av w € T M.

Av (U, ¢) givan évag opodds xapmg g M™, pe Seopatikd medio GUVTETAYUEV®DV

0
oxt

qtr—

q

Tote 1o k6Be g € U m avtictoym dvikn Bdon tov 77 M cvpforileton og
dz'|,
ywi=1,...,n. Enopévog kabe w, € T M yphoeton og w, = w;dz"|, Kol uTOpovLE Vo opicovpe
O(wida'|,) = (g, wi, - - W)

['a va ypnopomocovpe To AfUpo KOTaokeLg dote T 1™ M vo omokTGEL SOUN SLOVUCLOTIKNG
déoung, mpémet va deiEovpie 0TL av £xovpe avoryTod kdivpo and avolotd U, C M, dote va opilovrot
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ue Tov mopamdve tpomo d, : 7 H(U,) — U, X R™ (Gpa 0Aa to. U, ivor medio opiopod opoddv
xoptdv g M), npéner, av U, N Uz # (0, n angwcovicels petdfoong

O, 0 ®5" : (Uy NU) x R" = (Ua NUs) X R”

Vo gtvot apedtopopicels Kot LOAMGTO VO 01 TEPLOPIGLOL GTA VALLATO VO EIVOIL YPOLLULIKOT IGOHOPO1-
opoi ov petofdrovrat oparo. Anhadn Ot yio w = (wi, ..., Wy),

Do 005 (q,0) = (0, Tup(0) (@),

omov T : U, N Ug — Gl(n,R) givon opakn amekovion.
YrevOopiCovpe 61t Gl(n, R) eivar avorym vromorhamidtnta tov M, (R), kot 6ti ) opakdtnTo TG
T onpatvetl 0t
aii(q) -+ ai(g)
T(q) = :
an1(q) -+ ann(q)
omov ot a;; : Uy, N Ug — R eivar oparkég cuvaptnoelg.

YnroAoyilovpe howmdv 1ig ¢, o CIDEI, ovpPolilovtog pe 2¢ TIg GLVETAYHEVEG TOV YAPTN Do KO Y TIG
GULVTETAYUEVEG TOV XEPTN Pp.

Dy 0 Pyl (q, @) = Po(widy'|y).

[pémet v ekPPAcOLE TO w;dy'|, oo Ypapikd cLVEVLAGHO TeV w;dx’|,:
0

@:%@%<%;>
q
)

- oyt o
:Widyl|q< !/

dxi Oy*
_wa_yk(gi _w.a_yi
T oxd B T o

Enopévag,

o Iy’
(I)oz o (I)Bl(Q7w) = (Q7wl%)

= (¢, T(q)(@)),
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onov T(q)(wi, - - ., wn) = w; %

, KOl ETOUEVDG
q

oy’
T(q) = ( e
q

., i
O mivakog ( %

q.

Oparég Topég TG cuvePomTOpeVnS déounc. Mia opaAn topf) w € I'(T* M) ovopdleton 1-popon.
"Exovpe dvo kprmpia opordtntog yio topés: Mia 1-popon w ivot opoAr av Kot povo av £va omd
TOL TOPAKAT® GUUPOLVEL

1. Twkabe X € X (M) n ovvapmon g — w,(X,) eivor opodn.
2. T kdPe cvomua cvvtetaypévov (U, @), av ywa k@be ¢ € U ypayoope w, = w;(q)dz’|, ot
GUVAPTAGELS ¢ — w;(q) etvar opaAEg.

To dapopikd pog opoing cvvaptnons. 'Eoto f : M — R o opodn cvvéptnon. Tote yia kabe
p € M opilovpe to drapopukd df g f €11 wote Yo kébe p € M won X, € T, M

dfp<Xp) = Xp(f)'

To drapopikd eivar pia dapopikn| 1-popen, dSnradn eivar pio opodn topn g 7 M. o vo to dovpe
ovTo, HEVEL va, deiEovpe 0Tt etvan opan.
‘Eoto X € X(M). Tote

4f(X) = X(f) € C=(M),

apov f € C°(M) xarto X éva opard Slovuopatiko Tedio.

Avamapdotocn Tov dtapopikod o cuvietaypéves. Eoto (U, ¢) éva cbotnua cuvietayuévey, Kot
X € X(U). Tote av X = X' éyovpe
0
0 7)
i

- 0
= X' ()
0

= X' ()

df (X) = df (X




Enopévamg,
of
df = ——dx".
4 Bl
To 10pOPIKS TOV GLVAPTHGEMY GUVIETAYUEVOVY T, TvyKEKpILéVe, Topatnpodps ottav ' : U — R
L0 GUVAPTNGT CLVIETAYUEVOV TO SLOPOPIKO TNG

i

i Ox
oxd
Edd, 670 apiotepd pérhoc to dat etvor 1o S10popikd g cuvapTnong * evd 610 aplotepd péog etvar

TO GUUPOAO TOV YPNCLOTOGALE Yo TN OVIKT Pdon. BAémovpe dti eivan ioa, dSiKaoAoymdvTog £T61
10 cupPoliond dz’ yio ) dvikn Pdon.

dx

dz) = 5§dxj = dx’.

[610ttes. T kdBe f, g € C°°(M) 1oyder 6T
1. Twkabe a,b € R, d(af + bg) = adf + bdg.
2. d(fg) = fdg + gdf.
3. d(f/g) = (gdf — fdg)/g*.

Eniong, av ovo oporéc cuvaptoels f, g elvan ioeg og kdmowo avoyyto U C M ko p € U 1018
df, = dg,. I'arti; Ovunbeite v avtiotoyn WO TO Y10 TIC TAPAYOYIGELC.

Avn M eivar cvvektikn tote df = 0 av kot udévo av n f ivon otabepn: o€ Kabe choTNUO CLVTE-
TAYUEVOV
af

it axlx

Yvvenmg, av df = 0, % = 0, y1a ka0g 7, Tov onuaivel 6L M f ivon Tomikd otadepn. Anhadn o
oVVOAO

S={flp) = ¢}
etvar avoryto. Eivar 0poc khetotd and ocvvéyeia dpa, apod n M elvar cuvektikng gite S = M egite
S = 0. Av opog ¢ = f(q) yw kémowo g € M, toé1e S # () xou Gpa S = M. Anhadn f(p) = ¢y
kéBe p € M.

‘Eotow v : I — M i opadn) koumoin kou f @ M — R po opokry cuvaptnon. Tote yia kébe t €
0

DRSVGDMKJOD}LS oTl
/)// t) =% | =
( ) Y ( ot t)

) f=(for)(t
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Enopévamg,

Amo ™V GAAN

0
f*’}/(t) = firx (E

)
=(fov)*<%

Apdvtag Thv® 6TV OHOAY] GLVAPTNGT CLVTETAYUEV®Y ¢, Tov R &yovue emiong

) S Tf(t)R.
t

£ ()(8) = (f o). (% ) (6)=(tof o). (% ) = (o (5] ) = (Fon
Ko dpo
/ / a
[y (to) = (f 0 7)'(to) En

"Exovpe dnAadn 000 ek@pacelg Yo TNV Tapdywyo g f, ot omoieg elval 160d0vapes KAT® amd TNV
tavtion Tyh)R =~ R
0

a — — a.
ot

f)

Pullback piag 1-popoens. ‘Eotw M, N dvo dapopikég morhamidtntes ko F' @ M — N o opon
anekovion petald toug.

‘Eoto w € ['(T*N), wo 1-popen oty N. Tote n w péow mg F opiler pa 1-popen, to pullback
F*w mgw, otnv M pe tov Efig tpomo. Apyixd, yia k60e p € M opilovpe (F*w), € Ty M dote yo
kale X, € T,M

(Frw)p(Xp) = i) (FiXp).

Téte, n avtictoygia p — (F*w), opilet pa, evdeyopévag oxt opoin, toun g 7M. Tlpénetl va
deiEovpe OTL etvat opan.

AvT10 Ba 10 delEovpe YPAPOVTOG TNV W GE GUVIETAYHUEVEG, OAAGL TPETEL TPMTO, VO KATAAABOVLLE TMG
dovAevet 1o pullback og 1-popeéc mov gite givor dloPopKd OPOADY GLVOPTHCEMVY (OTWS Y10 TOPE-
derypo to dzt) gite elvan yvopevo cuvopticenv pe 1-popeés (dmog yio mopdderypo w;dr?)
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‘Boto f : N — R ma opakn cuvéptnon, kat df to dtapopikod mg. Tote, yio kdbe X, € T, M
(F7df )p(X,p) = df (F.Xp) = FLXp(f) = Xp(f o F) = d(f o F),(X)),

enopévag F*(df) = d(f o F'). Anhadn to pullback tov dtopoptkod pag cuvaptnong eivot Kot avtd
SLPOPIKO LG GLVAPTNONG.

Eniong, avw € I'(T*N)

[E*(fw)lp = F(f(F(p))wrw) = f(Fp)F wrp),

apa F*(fw) = (f o F)F*w.

‘Eoto tdpa toyaio p € M xar (U, ¢) évag xapmg mg N yopw omd to F(p), pe cuvaptioelg cuve-
taypévav ¥t - U — R.Tote ypagovpe v w 610 U 0

w = wdy’.
Av 0écovpe V = F1(U), V givar avorytd, kot 10te yio ke g € V

(F*W)q = F*(Widyi)q
= (w0 P
— (wio F)(

(F*dyi)q

q)
Q)d(yi © F)q’

Todpa g — (w; o F)(q) etvor opod yrati n w koun F givon oparés, evd d(y' o F) € T(T*N) agpod
n oovleon ' o I eivar opan) cuvaptnon.

Hopotnpnon 11.1. 'Eoto f : M — N, opoAn. 'Exet evolapépov 011 eved 10 push-forward evog
dravoopotikob medio dev opilet dtavuopotikd tedio oty N (extdg kot av n f elvar aupidoedpion)
1o pullback piag 1-popeng mg N eivar pa 1-popen oy M.

[opdaderypo. Boto F : R? — R? ue
F(z,y,2) = (2%, +y).
TopBoriCovtag pe (u, v) Tig cvvieTaypéveg otov R, éotm
w = (u+v)du+ (u* + v*)dv.
Torte
(F*w)(,2) = F*((u+ v)du + (u® + v*)dv)

= (@ +x+y)duoF)+ (z* + (z+y)*)d(vo F).
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Topa, (uo F)(z,y,2) = 2? xar (vo F)(x,y, 2) = x + y, ENOUEVOG,

Enopévemg,

d(uo F) = 2xdz,
d(vo F) =dx+dy.

F*w = (2? + 2 + y)2xdr + (2* + (z + v)?)(dz + dy),
= (@4 z+y+at+ (z+y)?)de + (' + (z + y)*)dy.

58



12 Oloxipoon 1-popeov

* O1 810900p1KES LOPOES ETVOL TO KATAAANAO QVTIKEILEVO Y100 OLOKANP®GN - Oyt O1 GLVAPTHGELS. O TO
dovpe ovTo Yo 1-popeéc.

[pdra, opilovpe To olokAnpopa pog 1-popeng w o éva didotua [a, b] C R. To [a, b] dev givan
oALomAOTNTA (£)EL 6VVOPO), adLG pmopovpe va vtobécovpe Ot [a, b] C (@', b') koaun w emekteiveton
opaid o€ o 1-popen w oto (a’, ).

[paeovpe og cuvtetaypéves wy = f(t)dt, ko opilovpe

/M]w - /abf(t)dt.

Metd, av M givor o dtopopikn tolhomhdtnzta, 7 : [a, b] — M korw o dtapopikn 1-popen otmv

M. Opilovpe t0TE
/ w= / Y w.
¥ [a,b]

* To oloxMpopa givar avoAroloTo KATo amd yvnoing avE0VeES AVOTOPAUETPNGEL TNG KAUTUANG.

‘Eoto 7 : [¢,d] — M o avamopapétpnon g v, ®GTE va vrdpyel yvnoing avéovoa ¢ : [c, d] —
[a, b] opaAn Ko pe opod avtioTpoPo Kot

V=700
Tote, yaxabe w = f(t)dt, o*w = ¢*(f(t)dt) = (f 0 9)(t)do = (f 0 ¢)()¢' (t)dt.

Enopévemg,
v [e,d] [e,d]

} ¢"(f(t)dt)

= PV w =
] [e,d

[e,d )
— [ reansa = [ (soons b
[e,d] c
b
(av ¢ yvnoing avéovoa) —/ f(u)du—/[b] fy*w—/w.

a b
(av ¢ yvmoing ebivovoa) = /b fu)du = _/ Fuw)du = _/[ b} V= — /w.
a a, y
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* Mia S10popeTIKY £KPpaon Yio To OAOKApwpo piag 1-popenc. Eoto M pia Stagopikny ToAAATAS-
mra, v : [a,b] — M o opody) KopmoAn kot w pe 1-popen. e évo GOOTNHE GUVIETAYUEVMY
(U,9), éotw poy = (v,...,7") (nhadf o' = ' 0 7). Tote

)

(vw)e (%
)
)

t) = 7" (wi(y(t))dz' ] ) (%

— O (5

Z. 0
— O (3 37

= wi(7(1))da’ |, (7/(1))

KOl ETOUEVAC,

"Exovpe Aoimdv o1t

[e=] o2 ()it

* OloxAnpavovtog éva dwapoptkd. ‘Eotow M o dapopikn todanidémra, f € C(M) xon 7y :
[a,b] — M o opodn kapmdrn. Tote

/ydf - /a bdfv(t)(v/(t))dt
- /b(fo”Y)/(t)dt

a

= f(v(b)) — f(v(a)).

BAénovpe 61t t0 ohokAnpopa givat aveEaptnto g Kopmding!! Mdlota, av v(b) = v(a) (khewom
KOUTOAN) TOTE
/ af = 0.
v

* 1810t1eg ohoxAnpopdtov. Eoto v : [a, b] — M o opodn kopmdin.

1. f7(01w1 + cows) = ¢ f7 wy + ¢ f7 ws.
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2. Avy(t) = p € M yo x60s t toTE

/w =0.

Y

/w = w +/ w.
¥ 7 Vie,b)

¢ [opaderypa. Eidape 6T1 To OAOKANp®ULO £VOG S10pOPIKOL KOTA UNKOG LING KAEIGTNG KOUTOANG Etvat
unoév. To mapokdtom moapddetypa deiyvel OTL 0LTO OV 1GYVEL YEVIKA.

"Eoto M =R?\ {0},

3. Ava < c < b1ote

a,c]

dy — yd
="V (12.1)

r°+ vy

kot y(t) = (cost,sint), t € [0,27], v/ (t) = —sint 2 ) T cost 2

=) S0
Tote, 0pod (v1)2 + (12)? =1
2
/ W= / o (Y () dt
o 0
/27r (cos tdy| sintdz|()) ( sint 0 + cost 0 )dt
= Yy — Thy) | — o a9
0 O |y |

27
— / (cos®t + sin’ t)dt = 2.
0

o Yvvinpnrtikég 1-popeéc. Eidape 611 10 0AoKANp®L0 EVOG S10POPIKOV df KOTE UHKOG LG KOUTUANG
v a,b) = M, pep = vy(a),q = v(b) eivar ave&apnro g KoumdAng kot e€aptdror povo amd tig
TWEG TG cLVAPTNG f oTa GKpa, péom g Tocdtntas f(q) — f(p). MdMota av p = ¢ 10 ohokANpOUO
etvar mévta pndév.

Opwopog 9. Mia opodsy 1-uoppn w € T'(T* M) ovoualeror axpific (exact) av vrapyer oparsy covap-
mon [+ M — R wote
w = df.

[Tpoeavmg, apod 1o daPopkd kabe otabepnc cuvaptnong ivan 0, df = d(f + ¢) enopévog w =
df =d(f + ¢). H ouvapton f dev kaopiletor povadikd amnd v w.

Opog av w = df = dg tote d(f — g) = 0 xou emopévag f — g = ¢ Yo kémoto ¢ € R (vobétovpe
otin M etvon ovvektikn €d®). Apa g = f + c. Omdte n pdévn Iyl pun povoadkdttog oty f Tov
TAPOTAV® OPIGHOY glvar 1 TpdSBeon Kamolog otabepdc.

To Aoywo gpotpa givon oteg dAAES 1-popeég Exovv avTn TV 1010TNT:
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Opwopoc 10. Mia 1-popon w e M ovouadletar oovinpntikn ov yio. kGbe KAE10TH, KOTO, TUNULOTO,
ouorn koumoln v e M
/ w=0.
Y

EvkoAa fAénovpe 6t o 1-popon w € T'(T* M) givor cuvinprrkn ov Ko pdvo av ya ke p, g € M
Ko kopmores v, 7 ¢ [a, b] — M, kot tpmpota opadés, pe y(a) = y(a) = p,y(b) = ¥(b) = ¢

[

Emopévag avtd mov éyovpe amevbeiog ivar 0L kébe akpipng 1-popen elvar cuvinpnrikn. e avt
™V evotnra Ba deiEovpe OTL 1IoYVEL KAl TO OVTIGTPOPO.

Ozopnpa 2. Av uio opuodn 1-puopen w eivor covTnpnTIKy T0TE VAL AKPIPIG.

Amooeiln. Apobd N w vl GUVINPNTIKT, TO OAOKAN PO EIVOL OVEEAPTNTO TNG KOTA TUNLOTO OLLOANG
KOUTOANG TOL oAokANp@voupe. Opilovpe Aowmov, yu p, ¢ € M

q
/“:/“’
p v

omov v : [a, b] — M eivar pia (omolodNmote) KaTd TUALATO OpaAN KopmOAn pe y(a) = p,v(b) = q.

[Ipénet va Bpodpe oparn f: M — R dote w = df. ZraBepomotovpe p € M won opiCovpe f: M —
R og

[Tpénet va dei&ovpe 6Tt givot opodn Ko 6T df = w.
Eotw ¢ € M xo (U, ¢) évag opardg xbptg yopm and 10 ¢ dote ¢(q) = 0 € R™, kot ' ot
GUVOPTNGEIS GUVIETAYUEVOV, KOL 0 YpAyoue w = w;dz’ oto U.

of
ozt

‘Eot® 1 xapmoin 7v.(—¢,e) = M

(p) (ko O dovpe 611 opileTan).

®a vroloyicove T0

10 t otV i-0é0m, dote v;(0) = q.
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Tote

YmoloyiCovpe
Vz(t) t )
[ o= [t
q 0
! 0
Wyiw) | a5 du
/0 ! (033 'Yi(u))
t
~ [atutuyin
0
Kot apo
t
FOu(0) = fa) + [ noitw))de
0
Emopévac
(f ©7)'(0) = wi(q)
KoL opov

Ut

ocvumepaivovpe 0TI 1 f yOp® omd 10 ¢ £xEl GLUVEYEIG LEPIKES TAPAYDYOVS Kot Gpol Eivat dtapopi-
on. MdMota ot pepikéc mapdymyot divovtot amd TG CLVOPTNCELS GUVTETAYUEVOV TNG w (oL givat
opaAn) Ko dpan f eivon emiong opair C'™° kot

q

0
4y ( oxt

omote df = w, Kat apa M w etvor axpiPpnc. [

) - P w=(rom0)

* H 1-popon omv (12.1) dev etvar cuvinpntiky.

63



* Yrndpyet 1pomog va eréyEovpe (e vtoloyiopd) av o 1-popoen sivor akpipng 1 6y Na to eAéy-
Eovpe UE TO TTPoNyoOUEVO Bedpnua, EAEYYOVTOC OV Elval cuVINPNTIKN €lval 0VGKOAO, aPov avTd
TPOVTOOETEL OMOKANPOGT MG TPOG OAEG TIG KAUTVAEC.

, ., . . . , . _of , i
Eoto 611w = df 161¢ o€ K@Be 00T GUVTETAYIEVOY wW; = 2. TTapaywyiCovtag wg mpog 7 ko
HETOOETOVTOG TIG TAPAYMYOVS TALIPVOVLLE

dwi  Of  Of o
Ord  Oxidxt  Oridxi Ozt

Yvumepaivovpe 0Tt kB axpipng 1-popen, oe ke cHOTNUA GLVTETAYUEVOV, TPETEL VO IKAVOTOLEL

@wi i aw]'
Oxi — Oxt’

(12.2)

Opwopog 11. Kabe w € T'(T* M) mov ikavororei tpv (12.2) o€ kGl ouald obornuo oovietoyuévav
¢ M ovoualeron kleioty (closed) 1-uopon.

Emopévmg £xovpe To mopakdtm KpLtnplo EAEYYOV:
Mpértaon 8. Kabe axpifng 1-uopen eivar kieror.

To avtiotpopo dev 1oyvel amapaitnta, N 1-popen w otnv (12.1) eivor KAeloth, aALL oYL aKpPNC
oto R?\ {0}.

1. H 1-popen w = y cos xydx + x cos zydy otov R? eivar kheioth.

Wi = Yy cos Ty,

Wy = T COS TY,

Kol Gpo
8w1 .
—— = cosxy — xYy sinxy,
dy
(9w2 .
—— = cosxy — xysinxy,
Ox

nov gtvan ioa, apa etvar KAeoT. Agv pmopolpe va amo@avioipe and avtd Ott etvar akpipng
(av ko givor: w = d(sinzy))

2. Hw = zcos xydzr + y cos xydy OLmG dev eivorl KAELOTY], Kot dpa dev givar axpiPnc.
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Amo v dAn av opicovpe ™ cuvapton 6(z,y) = arctan(y/z) oto {x > 0} C R?

[ Yy Yy
Or  22(1+ (y/z)?)  a2+y?
00 T €T

dy 21+ (y/e)?) 2+ y?

apa
_xdy ydr
24 Y2 2 4 qy2 -

oto {z > 0}. Avth 1 GuvapTNoN OpEG Sev emekteivetol oe OAOKANpo To R? \ {0}.

do

w,

Evo 1 khelotomnta ivon pio tomik) 010t ta (Tnv EAEYXOVUE LE VOV DVTTOAOYICUO G€ KAOE GuoTN A
GUVTETAYUEV®V), TO OV (ol KAEWGTN 1-popen etvar kot akpiPg e€aptdtot amd v oAk doun g
TOALOTAOTNTOGC, TNV TOTOAOYIO TNG. AVTN N 1080, EMEKTETOUEVT G k-LopPég givarl 1 fdon Tng ov-
vopoAoyiog deRham.

H mapaxdto mpotacn evioyvet T 6OVOEST TNG TOTOAOYIOG LE TO OV Lo KAEIGTY] Lopen elval axpi-
BNg: avtd mpdypatt cvpPaivel 6e vrocHvora Tov R™ wov elvan “opotomikd pe onueio”, teTpiuéva
TOTOLOYIKAL.

Mpétaon 9. Av to avoiyro U C R”™ eivar aotpouopgo, tote kobe kieioty 1-uopen aro U eivar kou
arpYBIG.

Anooeiln. 'Eoto 6t to U glvar aotpdpoppo wg mpog to 0. I'a ke = € U opilovpe v Kapmdin
7:(t) = tx, t € [0, 1], xou opilovpe

‘Exovpe 6T

(7, (£))dt

(1)
Wyt (T

) /01 wi(xt)x'dL.

0
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Tote

of o [ ;

! 8
1

:/ <tg:;( 7'+ w; xt5)dt
0
1
0

) ! &u
(w Khewom) = /0 ( D mt)

'd

= i a(twj(xt))dt

I
£
—
Na¥

]

Hépwopa 1. Kdbe onucio p oe wio roAlomiotnra M Exer yeitovia omov kdbe kieioty 1-uopen sivou
Kai aKpifng.
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13

Anekovicels otadepis TdEng

« Botow F : M™ — N'! o opolj aneikévion avépesa og Sud Srapopikég morlomhotteg M, N.

Ovopdlovpe Taén ™ £ ot0 p € M, v T4EN TS YPOUUIKNG ATEIKOVIONG
F, . TpM — TF(p)N,

onAaodmn v ddctaon g ewkovag ™ Fli, dim ImF..

YrevBopiCovpe 6tL av yopw amd ta p kor F(p) emhé€ovpe cvotipata cuvtetaypévov (U, ¢), (V, )
avtiotorya, ®ote p € U xar F(p) € V 16te n avanapdotacn g F eivorn

F=t¢oFopt=(F' ... FY:¢U)— V),

koov X, = X' 881- , TOTE
T \p .
OF7 0
FX,=X"— — ,
0z 0y | pp)
TO OTO10 KATAYPNOTIKA GLVINOMG YPAPOLLLE ©OG
OF7 9
FX,=X"— — ,
ox' Oy’ F)

tavtilovtag v F' pe v avomapdotoct g, 6Tav SOVAEDOVLE GE GUVTETAYHUEVES.

H t4&n ¢ F' o1o p glvar kAt cvykekpuévo: n téén tov lakmpProvov mivaxo g F oto p:
OF7
oxt )

Av N té&n g F elvau 101 o€ kGOe onpeto p € M, n F' Aépe ot éxel otabepn 4.

Ewwég nepumtdoeig anekovicemv otobepng Taéng ivar ot: immersions kot submersions.
Immersion: I : M™ — N' ovopdCeton immersion av 1 Fy : T,M — T, N givar 1 — 1 o kdbe
onpeto p € M, <nhadn av n ta&n g etvar m. [popavdg avtd etvor epiktd povo av m < [.

Mo mapdderypa, éotw My, My d00 dtopopikég TolhanAdtnteg kol p; € My, po € Ms. Ot anewcovi-
OEI1G
t My — Myx Ma,  ui(q) = (q,p2)

Ko
Lty s My — My x My, L2(CI) = (P1>Q)
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eivon immersions: Ecto X € T, M pe (11).X = 0. Tote, yua k60e f € C°(M;) pnopodue vo
opicovpe v f : My x My — R og

~

f(p,q) = f(p)

n omoia gtvor pia opon cuvédptnon méve oty My X Mo, Kot ikavomotel f ou(q) = f (¢,p2) = f(q).
"Exovpe Lowmdv 611
0= [(t)X](f) = X(f o 1) = X(J),
enopévag X = 0, omdte n (11). givar 1 — 1.
* Submersion: ' : M™ — N' ovopéleton submersion avn F, : T,M — Ty Netvor enl oe kaOe
onueio p € M, kan emopévog €xel otabepn) taén L. Hpopavag avtd elvar epiktd pdévo av m > .

Mo mapaderypa, Eotm My, My 300 drapopikég moramAotntes. Tote o1 Tpofoieg

m o My x My — My, mi(p,q) =p,
T My x My — Ms,  ma(p,q) = q,

givar submersions: ‘Ecto Y € 15, (. Mi. Tote vrapyet vy : (—e,€) = My x M, dote v'(0) =Y.
Av opicovpe ¥(t) = (y(t),q) € My x My 10t ™1 0 = 7y KO

(m1):7'(0) = (m109)'(0) = +/(0),
KO EMOUEVOG M (71 )4 glvon emti.
* Opoin epevtevon (smooth embedding): Av F' : M — N gival immersion, Kot Toutdypova £vag
opotopopPopos peta&d tov F kot tov F(M).
o mopddetypo, éotm ¢ : S* — +(S") € R pe o(z) = 2. H ¢ eivon immersion, oAAG emiong n
avtiotpoen g ¢! 1 1(S™) — S™ givar cuveyng, Kot ETOUEVOG N L EIVOL OHOIOHOPPLEHOG.
* AA\o Tapodetypota
1. v : I — M o opo kopmdAn givar immersion ov kot povo av ' (t) # 0 yia k6e t € 1.
AvTég TIc kaumOAeg TIg ovoudlope “kKavovikéS” otn Bewpla KOUTOA®V.

2. AvF : M — N givon po Tomikn apodeopion, F etvol ypoppitkds 1copLopiopoc, ETOUEVOC
n F' eivon kot immersion Kot submersion.

3. Av FE givor po dStovoopotikn 6éoun v amd v M, ko 7w : E— M egivon p TpoPoin g,
tote M T €lvan submersion. ®a propoHoe va eivon kot immersion;

4, F:R? - R3
F(¢,0) = ((2+ cos ¢) cos B, (2 + cos ¢) sinf, sin ¢)

68



™G omoiog 1 edva eivat 0 TOPOG TOL TPOKVTTEL OO TEPIGTPOPT] TOV KUKAOL
(y—2)?+22=2

YOpw amd Tov GEova tev 2. Eivar immersion, apod F(¢,0) = (2 + cos ¢) cos b, F2(¢,0) =
(2 + cos @) sinf, F3(¢,0) = sin ¢ ondte 0 lokwProvog nivaxoag eivar o

oFt  oF! . .
96 00 —sin¢gcosf —(2+ cos¢)sind
2 2 . . .
88% o | =| —singsing (2+cos¢)sind |,
%—If 86—1“;3 cos ¢ 0

mov umopet va gheyybet 6T el T4én 2, yio kGbe (¢, 0).
H F oudg dev elvar opodn epeitevon, apov dev givar 1 — 1, kot ciyovpa o tOpog dev gival
OLLOLOUOPPIKOC e Tov R2,
Opwgn F endyet o opodt] epgdtevon G g St x St otov R3. Mo vo 1o Sovpe avtd mpénet
TPATO VOL TOPOTPYGOVLE OTLVTAPYEL OUOAN amelkovion entcdioyng 7 : R? — St x S c C?
OPIGUEVT] G

m(p,0) = (', 7).
Mo amekovion ETKAAVYNG EIVOL TOTIKT AUELOAPOPIOT), KO ETOUEVMG iImmersion Kot submersion.
Emiong, o opaAn amewovion emkdioyng yio kdbe onueio €xer o opoAn “tomiky toun”
optopévn og avoryto U C ST x ST yOpw omd 1o onueio, o : U — R? dote w0 0 = idgiy g1,
EMOUEVOG T, Elvon emiong immersion Kot submersion.
TV ovykekpyévn Tepintoon, propovpe va opicovpe my G €tol dote av (p,q) = w(p, 0)
10te G(p,q) = F(¢,0). H G givan koAd opiopévn apod n F egivar otabepr| 610 6hvoro
7 1(p, q), Moyo TeplodikOTTOG,
Eniong, n G eivar opadn yuotin G om = F' givon opodny. MdMota, av o givol pio Tomk Topn
opiopévn o€ éva avorytod U, tote G|y = F o o kou emopévag av G, = F, o 0, oto U. Ondte
n G eivon immersion gnedn n F' etvan immersion. AALG topa 1 G givar kar 1 — 1 pe cvuveyn
OVTIGTPOPO, KOl EMOUEVOC L0 OLLOAT ELPVTEVOT).

 [oti o immersion dgv givat amapaitnto opoin epeovtevon; Eidape 6t évag Adywg gival 0Tt pmo-
pet va unv elvar 1 — 1, aAhd vtapyovv Ko GAAL PAIVOUEVO TTOV UITOPOLY OV GLUPBOVV, OT®G GTA
TOPOKATO TOPASELYHOTA.

1. Hy: (—7/2,37/2) — R2,~(t) = (sin2t, cost) givon 1 — 1 kaw ' (t) # 0 yia kGOe ¢, EmopEVOS
etvar immersion. Opwg

lim ~(t) = (0,0) = lim_~(t) = 7(7/2).

t——7/2 t—3m/2

H ewéva g givon emopévmg Eva oytdpt, Kot ivatl COUTOYNG, AP OEV EIVOL OLLOTOLOPPIKT LE
70 avorytd dibotnua (—7/2,37/2), ondte dev givan OpaAn ELEVTELON).
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2. Boto S* x S* € C? 0 t6pog, kar a € R dppnrog. Ocwpovue Ty aneikoévion v : R — St x St
,Y(t) — (6271-1‘1t7 62”‘”).

[TaM evkora PAémovpe 6t/ (t) # 0, emopéveg 1 -y givol immersion.

Eniong, etvor 1 — 1 apod €™ = 2™ qy kot povo av t; — ty € Z. Tote Ouwg aty — aty € 7,
aQov a GppnTog, Ko Gpa €2 £ e2™at2 omire y(ty) # y(ty) exTOC av t = Lo,

H F 6pog dev opain epgdtevon. Av ftav, to oOvoro y(Z) dev Ba eixe onueio cuoodpev-
one, 0gov ovte T0 Z £xet. Oa detéovpe dpmg 6t éxel: 10 cvvoro {e™m n e Z} C St
el onueio ovoompevong, apod S! cupmayne, evd avtictoyo €2 = (1,0). Exouévac
v(n) = ((1,0),e*m) € St x S! éye1 vraxorovdia mov cuyKAivel og Kamoo onueio oTov
T0p0.

Hpoétaon 10. Av F' : M — N eivou oo 1 — 1 immersion. Tote o kabe pio omo ti¢ mopokat®
repimtwoeis N F eivou o ouorn supidtevon ue kAeioty etkova.

1. ovumayns

2. F proper (eAdnvikn uetdppooy;,)
Amooerén. Koy tig 000 mepumtdoelc, 1 omdoeién Paciletor 6to 6T kdbe 1 — 1, KAEIGTH KOt GUVEXNG

AmEIKOVIOT] LETAED TOTOAOYIKMV YDOP®V EIVOL TOTOAOYIKT] ELEVTEVOT (ONAGOT OLOIOUOPPIGUOS TOV
nediov opIopoy PE TV £1KOVAL)

Avn M eivon copumayng, 10te kdBe KAEIGTO VTOGVVOAD TNG Elval EMIONG CLUTAYEG KOl ETOUEVAGS T
€IKOVOL TOV GLUTOYTG, KO EMOUEVAOS KAEIGTO VITOGHVOAO.

Av n F' givan proper (mpogikdévo cuumayovs givor copmayEc), T0te avtoudtmg N £ etvor kKAelot

(0¢eite to PiAio Tov Lie, kepdrato 2, dev Ba pmovpe o TEPIGCOTEPEG AETTOUEPELES) [

To Bedpnua avTioTPOPNS ATEIKOVIONG GE TOALATAOTNTEG.

Ozopnpa 3. Eorw M, N oiapopixés morloriotyres, p € M, F' : M — N o ouoin omeixovion
wote Iy TyM — Tpyp)N va eivar ypopypuxog icopopiouds. Tote vmdpyovy cuVeKTIKES pelTovIES
p € Uk F(p) € V avote

F‘U U -V

va. e1val ou@Lo10popIot,.

Emopévamg, dueco mopiopa etvar 6t av M, N €xovv v ida S1dotacn koun F' givar gite immersion
elte submersion, TOTE €lvol TOMIKTN OAUPIOLPOPIOT.

H anddeitn tov Bempnparog Paciletarl oto Bedpnpa aviictpoens omekdvions otov R™.

70



* To Beopnpa otabepng TaENG.
Osopnpa 4. Eotw M™, N" owapopikés mollomiotnteg kou F' 2 M — N wia opuadn ameikovion

otalepnic taéng k. I'o ke p € M vrdpyovy oparés ovvietayuéves (xl, ... ™) ydpw and 1o p Ko
(yh, ..., y") yopw ané to F(p) wote n avamapdoracy e F va eivar
F(x17 7$k’xk+1’ 7‘/1;m) = ('Z‘17 7mk‘707 70)

‘Eva mopiopa etvon to €€1c.

Hépwopa 2. Av F : M™ — N™ eivou ouoin ametkovion kou n M eivar ovvextixy, tote n F Eyel
arobepn T6én av kou povo av yio ke onueio p € M 0TGpyovY GVOTHUOTO COVIETAYUEVOV YOPE® OTTO
10 p kou F'(p) aviiotoryo wote 5 avaropaotoon e F va eivar ypouuki aretkovion.

Ardderiln. - 'Eotm dtivndpyovv cvotpato cvvietaypévov (U, ¢), U C M,xa (V,¢), F(U) C
V dote n avanopdotacn T F, 1o F o ¢t va givon ypappiky). To S10popikod Hog YPopLtknig
amewoviong tvat 1 idwa n anekdvion, Kot emopéveg 1 Taén g etvan n 1d1a o kKaOe onpeio
tov U. H té&n g F' emopévemg ivor tomkd otabepny, kot apov 1 M givar cuvexktikn, n F éyet
otafepn TAéN.

— Eotw 0t F éxet otabepn t6én. Tote vrdpyovy cvotipata cvvietaypéveov (U, ¢), U C M,
ko (V,9), F(U) C V dote n avaraphotacn g F, 1 o F o ¢! va givar

YpoFo¢ l(zt, . .. a™) = («, ... 2%0,...,0).

O

Yuvvénela Tov Bempnpotog otabepng TaéNg eivar to akdAovbo Bempno.
Ozopnpo 5. Av F : M™ — N" givou ouorn ametkovion otabepng taéng. Tote

1. Av n F eivou eni tote eivou submersion.

2. Avn F eivou 1 — 1 t0t¢ eivou immersion.

3. Avny F eivar 1 — 1 kou eni t0te eivor aupidiapopion.
Amodeiln. Oa dei&ovpe LOVO TOV dEVLTEPO IGYVPIGUO.
AoV n F €xel otabepn TaEN, T0TE 08 KATOAANAL GUGTNUATO CUVIETAYUEVOV EXEL TN LOPON

F(z',...,2™) = (z%,...,2%0,...,0).

Av F 8gv givon immersion, mpénel k < m. Emopévog F(0,...,0,e) = F(0,...,0), yioa & pikpd kot
emopéveg dev etvan 1 — 1. [
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o Inuovtikég 1010t teg TV submersions. 'Eoto 7 : M™ — N™ pio submersion.

1. 7 elvan por avoryt ametkovion, OnAadr| amekovilel avolyté cOVOAL GE avoLyTd.
‘Eoto W C M avoytd, g € m(W) xar ¢ = 7(p). Mmopodue va Bpovpe yaptes (U, @) yOpw®
and 1o p ko (V) 1)) yopo and 1o ¢ dote 1 avamapdotacn g F va givol

F(z',...,2™) = (z',...,2").
kot ¢(p) = 0, 1¥(q) = 0. BAémovpe apéowng 6t 10 m(W) mepiéyst éva avoyto, 1o ¢~ (B-(0)).
2. KdaBe onpeio g M eivan otnv ekova piog tomkng topng mg 7. 'Eoto p € M, ¢ = 7(p) ko
oG YPAWOovE OTTMG TPV TNV TOTIKY] AVOTOPECTOCT) O
F(z',....2™) = (z%, ..., 2"),
ue m > n, xar ¢(p) = 0, ¥(q) = 0. Todte pmopovue vo opicovpe
o:V—-=U
opiovtag v TomKn ™G avarapdotacn og Tpog toug xaptes (U, @) (V, 1) og
o(x, ..., a") = (2',...,2™,0,...,0).

3. Av o submersion givon i, totE €lvar amecovion Tniiko. YrevOopilovpe 6Tt pua anetkdvion
mnAixo etvarn o el cuveyng amewkovion wote U C N eivar avorytd av kot uévo av w1 (U) C
M givon avoytd. Mdliota, o€ avti v nepintoon o N = M/ ~ éyel v tonoloyia TnAiko
OV EMAYETAL OO TNV 7.

Avt 1 00T Ta elvan cuvérela Tov Ot pae submersion givot avolyTn amekoOvVion.

* Xpnowodmta TV eni submersions.
1. Kpupro opordmtoc: Av 7 : M — N givor ent submersion kot £ : N — P pio amgikovion.
Tote n F etvan opodn ov Kot povo av m o F' givort opon.
Eméyovtag pia opodn tomwkn toun g m, 0 : U — M, U C N éyovue 011 ™o 0 = idy.
Onote
Fly =(Fom)oo,
amd 10 omoio TPokLTTEL TO {NTOVUEVO.

2. “Push-forward” cvvaptioewv. Av m : M — N givan po eni submersion kot F' : M — P
etvon puos opork) amekdvion m omoto eivon otabepn oo chvoda 7t ({q}) o xébe ¢ € N. Tote
VIapyEl povadtkn opain omewovion F': N — P dote F o = F.

A@o? F givar otadepr oto chvoro 1 (q), yia ¢ € N, pmopodpe vo, opicovpe

F(q) = F(p)

a6 mov xovpe avtopata Fom(p) = F(p), n onoia sivat opadn omd 10 Kprtipto opodTnTag.
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3. Movadikdtra TnAikov.

"Eotm 011 égovpe 0vo eni submersions 7y : M — Njand 7wy : M — Ny ko éoto 6tiM KaOe pia
elvar otafepn| ot Tposkoveg TG AAANG. AnAadn yio KaOe p € Ny kot q € Ny 01 AmEKOVIGELS

m 7y ({q}) = Ny
m 7 ({p}) = Na

etvan otabepéc,

Tote vrapyet o apedwedpon F @ Ny — Ny wote F o 1 = ma, 1 Onoio, TPOEPYETAL
epapuolovrag to “push-forward” mapoandve 6TIC 7 Kot 7.
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14 Ep@utevpéveg vmomoiharhotntes (embedded submanifolds)

* Tietvon o gpouteLpévn VTOTOAAATAGTNTAL.

Opwopoc 12. Eva vrocgdvolo S piag drapopixng morlamiotnras M oidotacns n ovoudletor eupo-
tevpévn vromordarlotyra didoraons k av yio kale p € S vrdpyer opalog yeptns (U, @) e M yopw
amd 1o p, pe ovvaptioelg ovvietayuévaoy vt : U — R

UﬂS:{(:L-l’.__’xk7xk+17”.7xn)7 lUkH:‘“:x”:O}_

O apBuog n — k ovopdletor cuvordotaon (codimension) tng S.
* Epgputevpéveg vmomoALamAdTnTeG Kot OUOAES ELPLTEVCELC.

Ozopnpo 6. Av .S C M eivar o gupoteouévny k-vrorolilamlotnyta, t0te n S eivai TOTOLOYIKN TOA-
Aamlotnra, ue tomoloyia v exaywuevy omo v M. Emimléov, vmapyel Lovaoikn OLapopiky ooun
oty S wote n gupdtevon L 2 S — M vo givor ouain gupvtevoy.

Anooeiln. To S etvan Hausdorff ko dedtepo apbunopo, yrotin M eivar.

H S givan Tomoroyikn moiramidotnto. Tov dtiovia yio v S tov kotackevdlovpe wg eéng. Ta
Kabe p € S, ot (U, ¢) opardg xapmg me M yopo omd to p dote

Uﬂs:{({,(,’1’,..,[pk7gpk+1"“,xn)7 ZL’IH—IZ"':ZL‘n:O}’

kot to U NS etvar avorytd vrochHvoro tov S (0o ovTd £XEL TNV ETAYMLEVT TOTOAOYIN)

Opilovpe to U N S 10V YGpt dote Yo kdbe g € U N S

Y(q) = ™o ¢(q)

omov 7 : R"* — R¥ givan ) mpoPot| otig k TpdTEg GLVIGTOGEC,

To covoro ¥ (U N'S) C R givon avorytd yoti n ¢ kot o1 7 givar avoytég anetcoviceg.

H avtiotpoon ¢ ¢ eivon n amewovion
(', .. 2" = o7 a2k 0,000 =0 o j(at, ... ),

omov j(zt,...,2%) = (z%,...,2%,0,...,0) € R", 1 onoia eivar eniong cvveyne. Emopévac n ¢
glval opotopopeopdg.
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H S givan swa@opuki) morhamhdtnra. Apkel vo ehéyEovpe OTL O TOPATAVE XAPTES Etvat cupfartot.
‘Eoto (U, ¢) xar (U’, ¢') yaptegomv M pe UNU'NS # 0, xon (UNS, ), (U'NS, ") ot avtictoryot
XOPTEG TNG S.

Totg,n o™ -y (UNU' NS) = ' (UNU' NS) Siveran omd

Yoyt =mod opT oy,

KoL EMOPEVAGS givol OpaATn] oav cOHVOEST] OLOADV ATEIKOVIGEMV.

H.: S — M givan opadn epevtevon. H ¢ eivar tororhoyikn epgvtevon yoti S €xet tnv tomoloyio
emoyopevn ond mv M. Apxel va deiovpe 0Tt elvar immersion.

H avaropdotacn g ¢ 6€ TOTIKEG GUVTETAYUEVES, ETAEYOVTAS YOP® omtd T0 L(p) = p éva xapTn
(U, ¢) g M xar tov avtiotoryo (U N S, ¢) yuw v S, givan
poropHat,. .., 2¥) =poroo (... 2" 0,...,0)
= (z*,...,2%,0,...,0).

Enopévaog €xet 1aén k ko dpa eivor immersion.

H dwagopikn} dopi avti €ivar ] povaditkn @ote ¢ va givar opait] pevtevet. Eotm 6tin S sivat
€QOOLOCUEVT LE KATOolo, ({0mG S10pPOPETIKT) d10pOopIkh dopun A doTe 1 L va givat OpOAT ELEVTEVON.

Apxeiva dei&ovpe 6tLav (V, 0) eivar évag opordg xaptg omv A tote antdg eivar cupPatds pe Tovg
YAPTEG TTOL KOTACKEVAGTNKAY Topandve. Ankadn av (U, ¢) sivar xaptng e M dote VNUNS # 0
kot (U N S, 1) o avtiotoryog xaptg mg S, tote N

Yol t:0(VNUNS) = y(VNUNS)

glval apedeopon.

‘Exovpe 6T
Yol =moporof!,

omdte cav cuvleon OpOAGY anelkovicemv N 1 o 071 givan opadf amekovion.

A@o? givar 1 — 1 kon eni, apkel va dgi&ovpe Ot glvarl TOMKY ApEOLLPOPIoN KoL Y1 oVTO apKel va
dei&ovpe 011 elvar submersion (1] immersion). 'Eyovue Aowov

(Pob7 ")y =mog.ouo(07).

H (071), eivar 1copop@iopdg apod eivar opordg yépmg. H ¢, o ¢, gtvar 1 — 1 agod 1 ¢, eivar 1 — 1
ko ¢, 1 — 1 xon emi, ko dpoan ¢y o ¢, 0 0L gtvon 1 — 1.
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A7 tov oplopd g ¢

o100 (... y") = (a(y).....7"(1).0.....0),

EMOUEVOG
Im(¢porof™ ), NKerm, = 0.

Tovenmg N o0vleon m, o (oo 71, etvor 1 — 1 ondten 7o ¢ o 1 0 O~ givar immersion. O
[oyvel dpmg kot to avticTpoPo.

Oesdpnpa 7. H sikova piag oporng eupitevons ivor UQUTEDUEV TOAAATAOTHTAL.

Amooerln. Eilvaiovvéneio tov Bempnpotog otabepng tdéng, ool Lo OpoAr ELOUTELGT Eivol immersion.
O

O £QanTOUEVOS YDPOG LUIOG ELPVTEVUEVIC VTOTTOAAATAOTNTOS. ATO T GTIYUN TTOL Y10 10 ELPVTEL-
LEVT VTTOTOALOTAGTNTA 1) EUPUTEVGN ¢ : .S — M givon immersion, UTOPOVUE HECH TNG

L2 1,8 = T,M
VO TODTIGOVUE TOV EQATTONEVO XDPo T),S pe v gwcova tov i,(1,S) C T,M: 6o ypaeovpe (LeTd
an6 avt) v evotta) 1,S avti yo i, (7,S).

Zvykexpyéva, av X € TS o mapaydyion, n dpdon tov X=uXoeofe C>® (M) givon
(L X)f = X(for) = X(fls).
Znuei@voupe 6Tt 6To TEAEVTOO PO YPNCUYLOTOUGOLUE TNV

fls=fou

Ot f xaum ¢ givon opoAég anekovioels, Emopéveg kot 1 f|s eivar opodn - cuvénela Aowmdv tov 0Tt
N ¢ elval opoAr] epEHTELON (TOV HE TN CEPA TOV EIVOL GUVETELD TOL OPIGHOV TNG EUPLTEVUEVIG
TOALOTAOTNTOG LEGM TOV Oe®PNUATOG 6) givat OTL O TEPLOPIGUAC OULOANG CLVAPTNONG Eivarl OpoAn
GLVAPTNON.

Eidape emiong 0tL Vv Topdywyo HmopodUE Vo TNV VTOAOYIGOVUE YPNCUYLOTOIDOVTOS OUOAES KO-
umoreg. ‘Eoto f € C°(M) xon S o epgutevpévn vronoAramhomtd g M. Eoto p € S kot
X e T,M. O mapandve vroroyopos pog Aéet 6Tt av Béhovue vo vmoroyicovpe TV mapdywyo
X f(p) apkei va vroroyicovpe v mapdywyo fs(p), omov X € T,S dote 1, X = X.
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‘Eot® Aowtdv v : —(e,e) — S C M i opoin kapmoin pe v(0) = p ko v/ (0) = X. Tote

Xf(p)=i.Xf(p) = (for07)(0) = X(fls)(p)-

Yvvéneio Tov mopamdve givorl 0t Tapdyoyos pog f € C°(M) og katebBuvon epantduevn og
po eUPonTuGUEVT] VTOTOAAATAGTNTA EEAPTATAL LOVO At TOV TEPLOPIGUO TG f oTNV LITOTOALQ-
TAOTNTO.

Y nomoALomAOTNTEG GTAOUNC.

Ozopnpo 8. Av M™ N™ eivar diopopixés mordamiotntes kou F - M — N eivou puo opads ameixo-
vion atabepic taéng k tote yia ke a € F (M) 1o obvoro aralung

F~({a})

eivar pio gupotevuévy vromoilarmiotnto. ts M ovvolaoroons k, kot kigloto vroovvolo s M.

Andderén. Kébe F~1({a}) eivar kheiot6 and cuvéysia. Tovg anapaitnrovg ydptes yio vo deifovpe
omin F~1({a}) eivar vromodomhotnta tovg Taipvovpe ard o Oedpnpa otabeph Tdéng: Yopw omd
k60 onueio p € F~1({a}) n F avomopiotdrol pe KoTGAANAOVG YGPTES OC

F(a', ... ab o8 o a™) = (2!, .. 2%,0,...,0) € R",

®ote 10 p va avrietoyei oto (0,...,0) € R™ xat 10 a 610 (0,...,0) € R™. Enopévag, yopw and
10 p 10 cOvoro F1({a}) avuistoyel (uésw tov yapt (U, ¢) otnv M) 610

Emopévmg 10 ovvoro otdBung givor vrorolomAotnta didotaong m — k Kot cuvdoldotaong k. [l

Yy mepintwon Aowmdv mov N F' givon submersion, 1 1aén eivon dim NV ondte T GVVOAL GTAOUNG
g F etvan khelotég vmomoAlandotteg g M cuvdidotaong dim V.

Oporoyia: av ¢ € F(M) tote

— Avywkébe p € M pe F(p) = e,n Fy : T,M — Tpp)N sivar empopeiopds, t61e 10 ¢
ovouagetat opar Tiuf g F, kot 1o chvoro otédung F 1 ({c}) opord chvoro otdfurnc.

— Avywxdnow p € M pe F(p) = ¢, Fy : T,M — TpyyN Sev givan empop@iopodg, t0te 10 ¢
ovopaletot kpiown tiun kot 1o p kpicio onueio g F.

Téte pmopovpe vo amodeifovpe 10 e&ne.
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Ocopnpo 9. Eorw M, N diapopixés molramiotntes kor F 2 M — N o opoldn axeixovion. Tote
Kabe opalo eniredo aralung e F eivar puo klerioty vromoilamiotnro tns M ovviraoroons dim N.

Amooeiln. Aev yvopilooue av n F' €xel otabepn) Ta&n, aAld yvopilovpe 6tin F éxel otabepn 1aén
dim N xotd pfixog Tov opaiod cuvorov otébung S = F~1({a}).

Apxkei howdv va meplopicovpe Ty F og pia ovoryth yertovid M’ tov S oty omoia 1 F' éxet otobepn
TAEN, KL VA YPNOLULOTOGOoVHE TO Ocdpnua 8, apov N M’ Ba givor pua ovoryt vIomoA UTAdT T
mg M.

H Ymapén g yerroviag M’ 6mov 1 F' €xetl otabepn 1aEn dim N e&aocpariletor and cuvéyeia: yph-
eovpe 10 F, og cvvietaypéveg yopw amd p € S cav dim N x dim M wivaxa. Avtog o mivakag
Exel taén dim N av Ko povo av Kamota vtoopilovsd tov givor un undevikn. H opilovca e€aptdrot
oLVEXDG 0O T GTOLXELD TOV TTivaKa, Amd OTOL TPOKLITEL TO {NTOVUEVO. [

[Teprypan Tov PamTOUEVOL YDPOL EVOS GUVOAOL GTAOUNG.

ANppa 16. Eotw p € S C M o gupvteouévy vromorlomiomnra, p € U C M avoiyto ko
F : U — N submersion dote SNU = F~*({a}). Téte

T,S = KerF..

Anéoeiln. Fou: S — N givar otabept|, enopévag Fl o 1, = 0. Enopévag 1, (1,5) C KerF,.
["a va dei&ovpe v wodtTO: 0oV F, elvar emi

dim KerF, = dmT,M — dimTr, N = dimT,S.

H televtaia oot 1o)vEL €medn 1 S €xel cvvdidotacn dim V.

[Tepropifovrog anercovicels o€ vroToAamAOTNTEG. MTOopEl va amoderyBel Tt

l. AvF : M — N opoAf xar S C M gpPomtvopévn vrororhamddta toten Fls : S — N
elvat opon.

2. AvF : M — N opodn, S C N gupoantoopévn vromorkanidtnto kon F(M) C S, tdte 0
angikovion F' : M — S elvar opain).

Awovoopotikd Tedio 6€ VITOTOALUTAOTNTEG.

Opwopég 13. Eorw M diapopikn morlomlotnta kor S C M euputeouévy vromollamiotyro. Evo.
orovoouatixo wedio X € X (M) ovoualerar epomtouevo oty S av pakdbe p € S, X, € T,S.
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IMapotnpovpe 6Tt yevikd o mepoplopdg evog X € X (M) og o epfantoopévn vromolhomioTno
S C M dev givon d10vocpoTikd medio g S. Avtd Oumg toyvel av to X givar epamtopevo oty S:

Mpoétaon 11. Av S C M eivar gugpoteouévy vromolramiotyta ko v @ S — M n avtiotoiyn eu-
poevon, tote av X € X (M) eivon epomtopevo oty S 10Te vIAPYEL HOVOOIKO JLOVOOUOTIKO TEDIO
Y € X(S) wote ta X, Y va eivou 1-ovoyetiouévo.

M epappoyn g Topondve TpoTacng Eivol 1| TAPOKAT®.

Hpétaon 12. Eorw M odiopopixy morlomiotyro ko S C M eupoteouévy vmomolloxlotya. te.
Eotw Y1,Ys € X (M) epartouevo oty S. Tote 1o [Y1, Ya| eivau emiong epantépevo otnv S.
Arbdeiln. Amd v mponyovpevn mpdtacn, vdpyovv X, Xy € X' (S) dote 1. X; = Y.

Tote, yuo kébe p € S
D/I; }/é]L(p) = [L*le L*X2]L(p) = Ly [Xla X2]p7

emopévag to Y7, Ys] etvan epantopevo oy S. N

Hopoznpnon 14.1. Tnv mopandve Tpdtact urnopel kaveig va v “drapdoet’” kot og enc. H ayxvin
Lie [Y1, Y2, (p), Yo p € S, mapdro mov ta medio Y7, Yo sivan opiopéva oty M, eaptdrar povo
OTTO TOVG TEPIOPIGUOVG TOVG GTNV LIOTOAAATAGTNTA S, 0oV [Y7, Yol () = e[ X1, Xo]p, ka1 Gpot 0
vroloyiopdg g [Y1, Ya),(p) Hmopel va yivel méve oty S, Eexvavtag mv M.

1-popeég o vromorhomhotres. Av w € I'(T*M) givon i 1-poper) oty M ko S C M pa
EUPLTELUEVT VTTOTOAAATAOTNTA TNG, L€ avTioToymenevTEVoN ¢ : S — M 118 opilovpue

wls ='w e I'(T*9).
To mapakdto moapdaderypa Aettovpyel cav mpogwdomoinon yo v OGN CLTOV TOL TEPLOPIGLOD.
Axopa kot av N w, # 0y éva p € S, propovpe va £xovpe 6Tt w|s = 0 610 p, apkel kerw, = 1,5,

aeov tote Yo V' € 1,5
wls(V) =v'w(V) =w(V) =0.

"Eoto w = dy otov R? ko S = {y = 0} vmomoAhamiotnra. Tote
wls =1"dy=d(yor) =0,
apov M y eivan otadepn kat ion pe 0 kotd pnkog e S = {y = 0}.
Epoppoyn: Eoto f € C°(M) ko1 S C M guputevpévn vronorramidmra. Tote

d(fls) = (df)ls-
‘Eoto V' € T,S, o1

d(fls)(V) =V(f) = .V (f) = df (.V) = (df) = df]s.
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14.1 IMoALoTAOTNTES TIVAK®V TOV EIVOL GVVOAD 6TAOUNG

 Eidape 011 o1 mparypatikoi m X n wivokeg M, ., (R), ocav mpaypoticog dtovuopatikds ydpog did-
oTaoNG MmN, VoL Kol S10pOPIKN TOAAATAOTNTO SLAGTACTG M.

* Toppetpwcoi n X n wivakeg Sym, (R). Avtoi givar ot wivaxkeg A = (a;5); =1
Q5 = Qj; YO Ka0e Z,] = 1, o, n.

n HE TNV 101011 TO

-----

Sym, (R) eivar drapopikn morramhotto didotaong @ Avtd pmopove vo 1o SoVUE [E dVO
1pomovg. O Gpecog Tpodmog eivar va Tapatnphioet kaveig 0tt o Sym, (R) eivon ypappikdg vdympog
00 M, (R) o pior féion tov givon ot mivakeg Sap Yot a < b pe Sy = (5;5) 06TOL

:{ si; =0 av{i,j}# {a,b}
sij =1 oav{i,j} ={a,b}

o mapadetypa, pio fdon tov Sym, (R) givorn

ool Lo o]t

Kol ETOUEVOGS 1) O1ACTOCT TOV Etvat ? = 3.

Sij

n(n—1)
2

Mmnopodpe vo to dovpe kot oG e&ng. 'Eatm 1 opodn (ypappkn) anguwovion F': M., (R) — R

_ 1424 4n—1
F((aij)) = (@12—(121, sy Al —0npl, A23 —A32, - - -, Q2p —Gp2, - - - G(n—1)n—an(n—1)) €R .

Mropovpe va gléyEovpe Ot givan submersion kot 6t Sym, (R) = F~1(0). Enopévog, to Sym, (R)
gtvan kAgotn vromolamAdtnto e M, «, (R) cuvdidotaong @ Kol po S1AeTAOTG

nQ_n(n—l) n(n+1).

2 2
BéBawa, apov n F' eivar ypappukn, Sym, (R) = KerF and émov pumopodpe va Bpodpe ) Baon.

* OpBoymviol Tivaxeg
O(n) = {P € M,,x,(R), PP" =1I,}.

Opilovtog v amewovion F' : M., (R) — Sym,, (R) og
F(A) = AAT,
npémel va edéEyovpe Ot I, € Sym, (R) eivon opodn tipn g F.

‘Eotw A € O(n). Kabe X € TyM, «,(R) givan évag mivaxag X € M, ., (R) apol &idape 6t o1
TAPOYOYICELG GE EVOV SLOVUGLLATIKO YDPO TOVTILOVTAL [Le KATO10 YEDMUETPIKO EPATTOUEVO OLAVUGHLAL,
onAaon

TaMpun(R) = {A} X Mun(R) & Mpxn(R).
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MdMota, propovpe va avamapaotioovpe o X = +/(0) dmov
v(t) = A+tX,

KOl EMOUEVAGS

F.X = (Fo~)(0) = o (A+tX)(A+tX)")
t=0
_ 4 (A+tX) AT+Ai (A+tXx)"
Cdt,, dt|,_,
= XAT + AXT.

lNa kabe Y € Sym, (R) ~ T;Sym, (R) mapotnpodue oty X = 3 AY

1 1 Y+ Y7
F.X = FYA = S(YAAT + AATYT) = +2 Y,

Kot Gpa Fy - TaMyyn(R) — T7Sym,, (R) eivon eni.

Enopévag, n O(n) eivar kheot) vromoiromhomra g M, (R) cvvdidotaong dim Sym, (R) =
@, dpa drdotaong
1 —1
dimO(n) = n* — n(n2—i— ) = n(n2 )

MdMota, o epantopevog ywpog X € ;O(n) = KerF, (6nov Oétovpe A = ) kou Gpa,
X+ X' =0.
O gpantdpevog xmpog Aowdv g O(n) oto I givar ot avticvppetpikoi mivaxkeg X pe X = — X7,
H ewdwcn ypappukn opdda (special linear group) SL(n, R) C M., (R).
SL(n,R) ={A € M,x,(R), detA =1}

H anewdvion F: M, (R) — R
F(A) =detA,

givo opor}. Méhoto, cvpPorifoviog pe DF), = (F*)|T,, A Yuo o oproy F o Mo — N

(Ddet)a(X) = %(A—I—tX) =detA-tr(A71X).
t=0

Enopévog, yio A € SL(n,R)

(Ddet)a(A) =detA-tr] =ndetA=mn#0,
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ko apa (D det) 4 : TaM,«n(R) — T1R givon eni. AnAadn to 1 eivon opain tipn g det.

BAénovpe howdv 6tin S L(n, R) eivar khetot vromoddamhotra g M, «, (R) cuvdidotaongdim R =
1, dpa ddoToong
dim SL(n,R) =n* — 1.

O gpantdpevog ympog oto A = I, amotedeiton amd ekeivovg Tovg mivakes X pe
(Ddet)4(X) =detA-tr(A'X) =trX = 0.

Apa
T;SL(n,R) = {X € M,,»,(R), trX = 0}.

H &dwn opboydvia opdda SO(n) = {A € O(n), detA = 1}. T k@b A € O(n) érovue
AAT = I,,. aipvovtog opiCovoeg Prémovpe 6Tt (det A)? = 1 kot Gpa det A = 1.

Apan O(n) éyel 8O0 GUVEKTIKEG GUVIOTAOGEG
O(n) = (O(n) N{det = 1}) U(O(n) N {det = —1}).

H SO(n) = O(n)N{det =1} = O(n) N SL(n,R) eivor vroopddo g O(n) Kot avoryti VITOTOA-
AamAdtTA TNG. Emouévacg €yovpe
n(n —1)

dim SO(n) = dimO(n) = 5
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15 OAoKINPOTIKES KAPTVAES KOL POES OLAVUGHATIKMV TEGIMV

* OLOKANPOTIKEG KAUTVAEG SLOVUGLOTIK®V TESIWV.
‘Eoto M o dwpopikh molkariotnto kon V' € X (M) éva opakd dovuopoticd medio. Mo opoin
Kopmodn 7y : (a,b) — M ovopdletor 0AOKANPOTIKY) KapmOAN ToV Stovuopatikod mediov V av

v (t) = Vi (15.1)
ywo ke t € (a,b).
* [opadeiypara.
1. BEoto M = R? kaw V = 2. Kébe kopmoin
V(t) = (t+c,d),

omov ¢, d € R, etvar odokAnpwtikn kopumOAn tov X yioti, av x, y €ival ot GLVOPTHCELS GLVTE-
TOYUEVOV, TOTE

vr = (5] )@ = @orrio -1
V()Y =7 <% t) (y) = (yoy)(t) =0,
ETOUEV®G ; ; )
=06 5] 1O g =g =X

2. Boto M =R%2 W = maﬁ — y%. Oéhovpe va Bpolpe, av vITdpPYoLVV, OAOKANPOTIKEG KOUTOAEG
v(t) = (z(t), y(t) yioto W. Tote

Enopévmg, n v eivan ohokAnpotikn kapmdin tov W oav kot poévo av yio kade ¢
V() = Wa

__, 9
B y@x

y(t) v(t)
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BAémovpe 0tL 10 TPOPAN A EVPECNG OLOKANPOTIKMOV KAUTVA®Y OVAYETOL GTNV ETIAVOT TOV
OLOTNHOTOG GLVNOWOV SLUPOPIKDOV EEICOGEMV

() =~y
y'(t) = .
Mmropobpe gite va pavtéyovpe tn AOom, ite va VTOAOYIGOVUE
(1) = ~y/(t) =~
y'(t) =2
omoTE

x(t) = acost — fsint
y(t) = —2/(t) = asint + [ cost.

Mot =0,z(0) = a,y(0) = . Enopévec, av v(0) = (0,0) tote y(t) = (0,0) yue kébe t € R.

o | =L 15

EMOUEVOG | KOUTOAN TEPIOTPEPEL TO dtdvuopa (o, §) aplotepdotpoea, ®ote y(t) avtiotoyel
o€ GTPOYT KT Yovia t.

I'evika,

Ot voroeg OAOKANPOTIKES KapmoAeg Aowov tov W givan kdrhot pe kévepo to (0,0) ko
apxn v(0) = (a, 5).

* H gbpeomn oLokANpoTiK®V KOUTOA®V TAVTO avayeTal 6TV EXiAVCT EVOC GLOTHLOTOG GLVIOWV dla-
popkdv e&lonoemv. Ewdwkotepa, dovievovrag og éva yapm (U, ¢) g M pe cuvoptnoels cuvre-

taypévov 't .. 2", fotw ot éva V € X (M) ypagetol, 610 U, 6¢
o,
_ (2
Vi=v Oxt’

omov £d® Oewpovpe 6tL v : p(U) — R.
Ag vmobécovpe 0tL wayvovpe oto U pia oAokAnpotikny KapmoAn v : I — U tov V. I'pdoovtag
7 oTIg cVVTETOYUEVEG, ME Y(t) = (¢! 0 F)(t), 6mov

() = (F'(®), ..., 7"(1),

&xovpe

V() = (Y () 5
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Enopévaog, yia va etvat 1 7 oAokANpoTIKY KapmoAn tov V npénet

A (t) =" ®), i=1,...,n. (15.2)

Ao ™ Bewpio cuvBwV S0POoPIKOV EEIGMOGEMY, SOGUEVNG LG OPYIKNG GLVONKNG

7(0) = (a',...,a") =a
VIapyEL TAvTa po povadki Aoon Y, = (1,...,9") @ (—e,&) = ¢(U), yia e > 0 apketd pkpod,
tov (15.2). EmimAéov, n Abon v e&aptdrat pe opadd tpdmo amod Tig apykés GLVONKES, ONANST LITAPYEL
a € Vo C U wote 1 angkdvion

:Y : (_676) X % — ¢(U)
va givor opLoA).
Emopévag, yio ke p € U pep = ¢~ (a', ..., a™) n kon 3(t) pe 7(0) = (a', ..., a™) avrictoyel
o€ po OMOKANPOTIKY KoumoAn v @ (—e,e) — U tov V' mov diépyerar and 10 p = ~(0), mov
e€aptartot eniong pe opald TpOTo amd To p (e aVTIoTOLYO TPOTO OTMG TOPATAV®, Y10 TV 7).

Av vy : (a,b) — M givon ohokAnpotikh kapumoin evog V' € X' (M) tdte kou | Kopmoin 7(t) =
Yt —c),t € (a+c,b+ c), yiakdmow ¢ € R givar ohokAnpotiki kKopmdAn tov V', apov yio kébe
fe (M)

V(O = (foy)(t) = (foy)(t—c) =7t =)f) = Via—o(f) = Vo (f),
Ko Gpo Y (t) = Vi), yiok@Be t € (a +c¢,b+c).
OMkég poég - kivntpo: ‘Eotw V' € X'(M) kot ag vwoBésovpe ot yio k4be p € M 1 0AOKANPOTIKY
KOO 7, T0v V' pe 7,(0) = p eivar povediki kor opileton Yo kG0e ¢ € (—o0, 00). Apov ot
OAOKANPOTIKEG KAUTOAES EEAPTMOVTOL LE OUAAO TPOTO OO TIC APYIKES GLVONKEG VTN N dladIKAGIN
opilet o opain amewdvion ® : M x (—oo, +o0) — M pe

®(p,t) = (1)

Ipopavag, @(p,0) = p yuw kdbe t € R.

OpiCovpe emiong tig anewovicelg O, : M — M, pue &4(p) = (p,t) = 7,(¢), ot omoieg ompdyvovv
k6O onpeio ™ TOALATAOTNTOG KATA UKOG TNG AVTIGTOLYNG OAOKANPMTIKNG KAUTOANG Yo ¥pOVo T,
Ko

(I)O == ’ldM

[Mapatnpodpe eniong 0Tt



H avtiotoyeit — 7, (t+s) eivar ohokAnpotikn kopmdin tov V, 0mog eidapie mapoandveo, petot = 0
VoL 0VTIGTOLKEL 0TO GNUEiD ,(5). AALG Ko ) avTioTotyiont — 7, () (t) ivar oAokANp®TIKY KapmdAn
tov V' pe 1o t = 0 va avtiotoryel 6to onpeio v,(s). And povadikotra, Tpénet vo tavtilovtar kot
apa

(pt+5 = ¢to®8' (153)

TovEémelo, anTov, epdcov t+(—t) = 0k Py = idy; etvar 611 P, = O, dpom ® eivan avtioTpéyun
pe opaAr] avtiotpoeo. Eivat oniadn apeidtagopion.

Tn ® Aowdv umopovpe va ) dovue cov

@ : R — Diff(M),

6mov Diff(M) = {F : M — M, F opedaeopion g M} éyet dopn opddog pe v mpaén g
ovuvBeonc. H @ howmdv givar évag popeiopdg opadwv, Aoy g (15.3).

Olxcéc poég. Me kivntpo ta Tapamdve opilovue
Opwopog 14. Mio ouoldn amsikovion © : M x R — M mov ikavomoiei
O(®(p,t),s) = ®(t + 5,p)

1000bvauo. ov O,(p) = ®(p, t)
Qs = Dyo Dy (15.4)

ko1 ®(p,0) = p, ypra kabe p € M, ovoudletar odixr porj otnv M.
Onog eidape 1 ovvorkn (15.4) pag Siver 6t @, : M — M sivan augidrogpopioeic, kou @; 1 = d_,.

‘Eotw &, : M — M e ok pory. Oa deifovpie 0Tt yio kGbe p € M ot OpOAEG KOUTOAES v, (t) =
d,(p) eivar ohokANPOTIKES KOPTOAES TOV SLOVOGHATIKOD TEGIOV

Vo = 7,(0),
oL OVOLLETOL AMEPOSTOG YEVVIITOPAG TNG PD.

Hpétaon 13. Eotw & : M x R — M wa ouodn odikn pon oty M xar ag opicovue yio kafe
p € M v koumoAn v,(t) = O(p, t), kou tov ameipooto yevviropo e O, to (evoeyouévaws un ouali)
orovoouatiko mweoio Vo otny ue

V, = 4(0).
Tote to V eivou évar opalo dravoouatixd medio, ko 01 KOUTOAES Y, (t) elvor olokAnpwtikes Koumvles
o0 V.
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Amodeiln. T va det&ovpe 6tL to V' givar opadod, apkel va dgi&ovpe 0tL 1 dpdon tov V f o kébe
opodn ovvaptnon f € C°°(M) givor oparn cvvaptnon. Yroroyilovpe Aourov

0

VI =2(0)f = (Fo)(0) = =

(f o ®)(p,1).

(p,0)

Topa fod € C®°(M x R) apov givar chvBeon opoddv areikovicmv kot To dtavoopatikd medio

S T(p7t)(M X R)
(p:t)

0
(p,t) = It

etvar opard, emopévag V f givar opokny (Epdtnon, nog opiletan to % | o t);)

Mévet va dei&ovpe 0Tt kGOe 7, (1) eivonr ohokAnpmtikh kapumdin tov V. 'Exovpe, yo toyaio o € R
O(p,t +to) = B(Pyy (p), 1).

apoL Y (t + to) = Y (20) (). ZOVETOG
To(to) = V1) (0) = Vi (o)

OV OMOOEIKVVEL TO {TOVLEVO. [

* [Moapadeiypara.

1. Zto mapaderypo pe M = RZxan X = a% Yo kGOe (2, y) € R? 1 OLOKANPOTIKY KOUTOAN V(s
00 X amd 1o (z,y) (NAadh mov Kavomotel v, ) (0) = (z,y)) opileton yio k6be ¢ € R ko
dtveton amod

Vaw(t) = (E+2,9).
OpiCet Aowmov v odky pofy @ : R? x (—o0, +00) — R?

O((z,y), 1) = (t+z,y).

2. 1o nopdderypa pe M = R? kon W = :va% - ya% N PON} Y(z,y) TOO W amd 0 (7, y) opileTan
emiong Yo kbe t € R pe

Y(ay)(t) = (xcost — ysint, xsint + ycost)
Ko EmOpEVOG opilet pa odkr pon @ : R? x (—oo, +00) — R?
O((z,y),t)) = (rcost —ysint, zsint + ycost).

H ® dev petaxwvel o onueio (0,0) evd petatoniler kabe (x,y) # (0,0) kord piKog g
TEPLPEPELOG TOV KOKAOL pe KEVTpo o (0, 0) depydpevov amd to (z,y) katd yovia t.
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* Opilouv 6L ta dravuopatikd tedio oAkég poég; H amdvnon etvat 01, 6Twg delyvouv To TapaKaTm
Topoadetypota.

1. M ={(z,y) e R? : 2 < Ok X = 2. T kbbe (z,y) € M n avtictoym ohokinpotiky
KOUTOAT gival, OTmg eldape, 1
’Y(%y) (t) - (t + xz, y);
N omoia Opwg pévet oty M poévo 6co t + = < 0 dnhadn t < —z.

2. Oa pmopovoe Kaveic v 1oyvuptotel 6Tt To TPONYOVUEVO TapadEtya etvar “Texyntd”, emeldn
“koOyape” tov R? ot péomn. To axdrlovdo mapaderypo dpme Seiyvet 6Tt ivar Suvotdv Kot GTov
R? va éyovpe éva dtavuopoticd medio Tov omoiov o1 ohokAnpmTikéc Kapmoreg dev opilovron
o€ 6Lho 10 R.

Eoto M = R?kon X = .132%. Ot oAoKkANpoTIKEG KopmOAes Tov Y(t) = (71(t), 2(t)) Bpioko-
VIO AOVoOvVTog TO GUGTNIO
nt) =)

7(t) = 0.
H devtepn e&iowon pag Mgt 611 12(t) = d € R, evd yuo ) dedtepn §yovpe

Nt = (n(1)*

(15.5)

1(t
= - (771(2)))2 =—1 avy(t) #0
- (5m) -~
S \m®/) 7
EMOUEVMC,
! =—t+c

M(t)

= )= —

Ondte, | OAOKANPOTIKT KopmoAn pe opyn o (z,y) € R? divetan and

B 0,9) avze =0
’V(x,y)(t) = { (z*}—t’y) av T 7& 0.

BAémovpue ooy otLov o < 0 M 7y(y,y) opiletan yio ke ¢ € (%, +oo), oAb av z > 0N Yz
opiletor poévo yo
1
t e (—oo, —) ,
x
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Kot ETOUEVOG dgv opiletl pia oAk pon.

Mo va kotavoricovpe Ayo kaldtepa avtd 1o mapadetypa, og opicovue N = {(u,v) € R? u >
0} ko v amewcovion
F:N—-M

= (L),

oV pumopovpe va eAéyEovpe 6Tt eivar apedtaeopion (Acknon).

Tote, Y kabe f € C(M), éxovpe (f o F)(u,v) = f(+,v), onote o ke (z,y) € M
gyovpe (z,y) = F (1, y) xat dpa

ue

dt

t=0

YVVENAC,

apov — % Ly = %|t:0 (—t+ %,y) Ko F (—t + %,y) = (ﬁ,y), omoTE
1 d 1
F)(—t+— = — —_—
(foF) ( + xy> o t:of (x_l _t,y>
d 1
% o <CC_1 _tay) (f)
5 O
0 0
R[E¥N) Ty
H oloxdnpotikég Kapmdrieg tov V = —% dgv vrdpyovv Yo 6Aa ta t € R, yia tov 1610 Adyo
LE TO TTpONYOoVUEVO TTapadetype. Mmopel kaveis va del 6Tt av v(t) givar o ohokAnpwTiKy
KopmoAn V tote n F o () Oa givon pio ohokAnpotikh kopumdin tov F.V . Enueidvoope 6t
10 push-forward €d® opilet éva davvouatikd tedio agov n F' eival apeidaeopion.
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Ia va 1o dovpe avtd, og vroroyicovpe, Otovtag v, = Y (t + s),

(Fon)(t) = -
d

s i (F o) (s)

= F.y(0)
= F.V,0) 0oV 1Ny eivar olokAnpotikf kapumdin tov V'
= Vo,

) (Fo)(t+s)

Kot gpa n F' oy givor Tpdrypott ohokANp®TIKN KOpumoAn tov FLV.
Méow apedtapopiong Aourov, PAETovue 0Tt To {RTNUA TOL EpPOVIleETOL GTO dEVTEPO TTOP-
derypa etvan g 110G VoNG He To TPOPANUA TOL TPMTOL TOPAOETYLLOTOG.

* Tomwég poéc. 'Eotw 0tim M eivorn pior Stopopikr] ToAAAmAOTHTA.

‘Eva medio opiopod piag tomikng pong eivan éva avorytd vmoohvoro D C M x R dote yuo kaOe
p € M to cbhvoro
Dr={t€R, (t,p) € D}

glvat éva avorytd dtastnpa mov weptEyet to 0.

Mua tomikt| por| otnv M givor por cuveyng anetkovion
®:D— M,
omov 10 D givar medio optool pong, MOTE Vo IKAVOTOOVVTOL 01 GLVONKES

1. Twkabe p € M, ®(p,0) = p.
2. TwkdPep € M, av s € DP kot € D*P*) Gote s +t € DP 1618

O(D(p, s),t) = D(t + s,p).

ZvpPorifovpe, Onwg mpwv, av (p,t) € D,

Kot

Eniong, 1o dtavvopatkod medio V' pe
Vo =7,(0)
ovopaletat amelpootoc yevvntopag g P.

Onog kot yio Tic OMKEG poES, £xovpe TNV okOA0VON TpdTOCT.
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Hpétaon 14. Av ® : D — M eivour pia opoAs) tomixn pon TOTe 0 ATEPOTTOS YEVVHTOPAS THG EIVAL EVO,
opold dravoouarixd medio oty M, ko kabe kourdin vy, p € M elvar pio olokinptiky Koumdin

T0V.

¢ Mapaderypa. Botw M = {(z,y) € R,z < 0} kon X = %. OpiCovpue

D = {((z,y),

omov yw ke (z,y) € M

t)ye M xR, t < —z},

DY) = (—o0, —1).

H anewcovion @ : D — M

O((z,y),t) = (t +z,y)

glval pa Tomikr por apov

o((z,9),0) = (z,y)

kot av s € DEY) ko

t e DX @) — pltoy) — [t e Rt < —s — 2}

éxovpe OtL

O(D((,y),8),t) =P((s+z,9),t) = (t+s+z,y) =D((x,y),s + t).

O anelpootdg yevviTopog givat 1o dovuopatiko redio X, dote yw kébe (x,y) € M

Xtzw) = V) (0)

d

~ % 9 ¢
ol et
d

_ ¢
i, (x+1t,y)

B 0
0, )

2g TPOTYOLLEVO TTAPASELY LA EIOOUE OTL 01 OLOKANPOTIKES KAUTVOAEG TOL X givor ot

Yy (t) = (x+t,y),

mov opifovton yw t < —x dnAadn yia ke t € DEY) = (—o0, —1).

* To Bepermoeg Bemdpnpo Hapéng TOTIKOV PODV.
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Ocopnpo 10. Eorw M o diopopixn morlorxiotnra kor V éva ouolo diovoouorixo medio atny M.
Tote vrapyer pio. povaodikn ueyiotiky ouoln (tomikn) pon ® : D — M ¢ omoiag 0 amelpootog
vevviropas eivai to V. EmirAéov

1. Ta kabe p € M, n kouroln v,(t) = ®(p,t), t € DP eivou n uovodikh ueylotiky 0LokAnpwTiKny
Koumoln tov V omo o p.
2. Avs € DP t61e D*P®) =DP — s = {t — 5, t € DP}.
3. Lo kabe t € R 10 odvolo
M, ={pe M, (p,t) € D}
etvou ovoryto otnv M ko1 O, : My — M_; eivar oupioiopopion e ovtiotpopn P _;.

4. Lo kdabe (p,t) € D,
(®0).Vp = Vay(0)-

Me tovg 6pOvG LEYIOTIKT PO KO LLEYLIOTIKT] OAOKANPMTIKT KOUTOAN EVVOOVLLE OTL eV Eivart duvaTdv
va gnektafodv 6€ KATO10 PEYAADTEPO TEGTIO OPIGLOV.

To Becdpnpa dev Ba To amodeiov e AeTTOUEPDC, AMAQ O VLN THCOVUE KATOLEG 10EEG TNV AmOOEEN
TOV.

— Ipota and 6Aa, To Bedpnua Pacileton 6to Tapoakdtom BEwpnua Hapéng AVGEWV Yo GLGTY-
pato cuvNBeV O1POPIK®V EEICOCEMV.

Ocopnpa 11. Forw U C R™ avoryto kou V : U — R™ o opain amsixovion. la ty € R ko
r=(x',... 2") € U éovue 1o mpdfinuo. apyikdv tyucv

(V) (t) = V' (7(2)),
V(o) = .
Tote

1. Ynopyer xq € U ka1 avoiyto Uy C U wote xy € Uy, kou avoryto daotnuo. ty € J, étot
aote yio kabe x € Uy vmdpyet paa Agto kouroin v, : J — U mov eivar Lo tov mopomdve
TPOPANUATOS APYIKDV TIUDV.

2. Avo Aeieg ADTEIS TOD TPOPINUATOS OPYIKMDV TIUDV EIVOL [0S OOV 0PIloVTol Kal 01 dDO.

3. Ouoin eéaptnon. Eotw n arncikovion © : Uy x J — U ue
O(x,t) = v,(1).

Tote n P eivou Aeia amekovion.
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— Amo6 ™ povadIKOTNTO TOipVOLUE OTL AV dVO OAOKANPOTIKES KOUTOAES Tov V', v, ¥ opilovtan
og éva dudotnua J ko yio kamoto ty € J éyovpe y(ty) = F(to) totE Y(t) = (1) Y100 K6Og
telJ.

H amddeién avtob Paciletar oto va deiovpe 6Tt T0 cVUVoro S C J 610 0m0i0 01 dVO AVGELG
etvan iogg elvar Tawtdypova Kot avoryto Kot KAELGTO VTTOGVLVOAO TOL J, TO 0010 EIVOL GUVEKTIKO
Kot apa S = J.

H «leiotdtTo mpoépyeton amd T GLVEKELD TOV 7, 7.

Mo va dei&ovpe 6TL 10 S givar avorytd, apkel vor SOLAEYOLLLE TOTTIKO, GE GUVTETOYUEVES, KOIL VO,
YPNOUYLOTOGOVE TN HOVASIKOTNTO TOV Be@pLatog VapEng Kot HoVadIKOTNTOG AVoTG Y1
oLV 0elg dropopikég EEIGADGELC.

— Metd, opiCovpe T chvora DP yia kdBe p € M og e€ng:

To kéBe DP eivar n évoon kdbe dractuatog mov mepiéyetl o 0 kot eivon medio opiGHoL oro-
KAMNPOTIKNG KoUmTOANG tov V' amd 1o p.

— Topa, yio kdbe p € M kot € DP, and tov opiopd Tov DP vrdpyel OAOKANP®OTIKY KOUTOAN
¥ Tov V' e 7, (0) = p mov opileton oto t. Enopévamg, opiCovpe v anecdvion

O(p,t) = (t).

Eivar kold opiopévn yuoti k60s aAAn olokAnpmtikh kourdin pe (0) = p mov opiletar 6to
[0, t] mpémer va. tawtiletan pe ™ 7y oto [0, ¢].
Eniongn 7, () = @(p, t) eivar n peyoticry ohokAnpotikn Kapmdin tov V' and to p.

D= UDP.

peEM

— Opilovpue

kot emexteivoope @ : D — M. Tote n ¢ avtopdtmg tkavomotet 1o (1) Tov OswpnpaToc, apov
Nt — ®(p,t) = 7,(t) eivonr ohokAnpwtich kapmdin tov V. Exiong (p,0) = p yo kabe
pe M.

— T va etvar n @ Tomikn pon mpémel emmALov va 1oy0eL 0Tl
O(@(p, s),t) = ®(p,s +1),

av (p, s), (p,s+t), (P(p,s),t) € D. Avtd mdh, OTmg Kot 6TIG OMKEG POEG EIVOL GUVETELX TOV
optopov TG P pHEG® OAOKANPOTIKAOV KOUTOA®Y TOL V', Kot Tov Tt LETAPOPA LG OAOKAT PO-
TIKNG KOUTUANG £IVOIL OAOKANPOTIKY] KOUTOAN.

- &, : My — M_; elvor apgdrogopion, Le

M, ={pe M, (p,t) € D}
M_,={pe M, (p,—t) € D}.
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Avp € M, t0tet € DP ko ENOUEVOG VILAPYEL OAOKANPOTIKY KAUTOAN 7y, Tov V' dote
P(p,t) = 7,(t). Tote, n kapmdIn Y(s) = ~,(s + t) eivon eniong OAOKANPOTIKY KOUTOAN
tov V pe 7(0) = 7, (t). Eniong 7(—t) = v,(—t + 1) = 7,(0) = p. And tov opiop6 rov DEE:H)
éyovpe 6t —t € DPPY o dpa P(p,t) € M_,.

Eniong ®_; o &, = idy, kou &, 0 &_; = idy,_, xou emopévag n O, etvor apdragopion pe
(@) =D,

» [TApn Savvopatikd medio ovopdloviot ekeiva To, OHOAL SLOVOGHOTIKG TEDIO TTOL 1) TOTIKY] pon

Tovg etvar oAk|. Icodvvapa, ekeiva TV omoimv KaBe 0AOKANP®TIKY KaumTOAN opiletol 6 OO TO
R.

Afqppa 17. Av eivou drapopixn wollomxAotnto kou V' éva ouoro dravoouotixo medio. Av vy givar o
0LOKANPOTIKY KOUTOAN TOL IOV dev opiletaun ae 0lo 10 R - oniadn mov dev umopel vo. emextabei e
oloxAnpwtikn kourvin tov V mwov opiletar oe 040 1o R. Tote n €1k0va THGS 7y OEV YIVETAL VO, TEPIEYETOL
o€ oouUmoyES vwroovvolo e M.

Arodeién. ‘Eotm otivmapyety : (a,b) — M ohokinpotiky kKopmdin tov V, pe v(0) = p, b < +o0,
Kol £0TM OTL OEV VILAPYEL OLOKANPOTIKT KOUTOAN Tov V' amd 10 p mov va opiletal o€ peyoldtepo
ddotnuo. ‘Eote ot vmapyet K C M ovumayég wote y(t) € K yukdbe t € (a,b).

Av mapovpe pio axorovbeia t; — b, t0te Y(1;) € K xon emopévars apod 1o K eivar ovpmayég etvat
Kot akoAovBlakd cupmayés, ondte vdpyet vtakolovdio g y(¢;) Tov cuyKAivel o€ kKGmowo ¢ € K.

‘Eotw @ : D — M npoftov V. Apov 10 D givan avoryto, vapyovv e > O karg € U C M avouyto,
oote (—e,¢) x U C D.

Enopévog, vrapyet t; 660 0éhovpe kovid oo b, dote Y(t;) € U kot (—¢,g) € D),

Tote, N KaumTOAN

_ v(t) a<t<b
olt) = { Q4,0 (p) te(ty—e,tite)

Awhéyovtag 1o t; wote t; + € > b maipvovpe 0TI N 0 gival OAOKANPOTIKY KaUmTOAN Tov V' amd 10 p
nov opiletal og peyaAdTepo SdoTnua. ATomo. O

Hépwopa 3. Kabe opualo diavoouatixo wedio ue avumayn popéo. (rmov givar 0 ééw amd ovumayés vwo-
obvolo) eivor TANpeg.

Eidwka, ov n M eivar ooumoyns kéle ouaio o1ovoouatiko meoio e eival mAnpeg.

Amddeiln. 'Eotw M dropopikn mtolhamAdtnta kot oG vrofécovpe 0Tt vtapyet V' opodd dtovocua-
TIKO Tedio 6TV e cupmayn eopéa to omoio dev eivan mAnpes. 'Eotw @ : D — M m pon tov V.
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Yndpyet eTOpEVOG OAOKANPOTIKY KOUTOAN Y, TOV V' omd kdmoto onpeio p € M ot omola dev eme-
kteiveta to medio opiopov g og 6Xo o R, dnhadn DP # (—oo, +00).

Avto pmopei va ovpPet dpmg povo av p € K, yuti yio kébe ¢ € M\ K 1 oAokANp®TIKN KOUTOAN
o0 V and 10 ¢ givar ot 6tadepn kapmoin y(t) = g mov opiletar og 6A0 t0 R.

A@ov 1o medio oplopod g 7y, dev eivar 6o To R, To mponyovpevo Appa pog Aget OtL VITAP)EL
t € DP dote ¢ = 7,(t) € M\ K. Zmn yADGO0 TOV podv 00Td HETAPPALETAL MG
Pe(p) = %(E) =g

Avn M givan ovumayng kow K = M apéowg avtd odnyel e dtomo.
Ievikd Opmg, 6mmg eidaple, N OAOKANPOTIKY KOUTOAN Y, TOL V' amd 10 ¢ eivar n otafepn kapmoin
74(t) = ¢, t € R. Enopévag, 0t € D7 kon pdhoto

®_¢(q) = ¢

I'vopiCoupe 0t1 &_; o &, = idy;, Kou dpa wpémet

p=o 70 dp) =P ¢(q) = q.

Ouwmg g # p apov 1o éva ivar oto K evd 10 AAAO dev givat, GAtomo. O

[514Covta (singular) kot opodd (regular) onueia £vog dtavuspoTikoy mediov.

Av M dwpopikn) morlharAdtnta kot V' opard dtevoopatikd nedio oty M 11e

— Av p € M wavornotet V,, = 0 161€ 10 p ovoudleton 101alov onpeio tov V.

— Av p € M wavornotei V,, # 0 tote Aéyetar opodd onpeio tov V.
Eidape oty anddeién tov mponyovpevov Aqupotog 6tL av p givor idlov, tote 1 avtictolyn oAo-
KANpoTIKH Kapmoin eiva otabdepr], SnAadn v,(t) = ¢ kot enopévag opiletor oe 6ho o R.

Av p etvar opard, tote M 7y, : DP — M eivon immersion. IcodOvapia, 1 0AOKANPOTIKY KOUTOAN 7,
wavornotet v, (t) # 0, yia kée t € DP.

Tov Aoyo tov gidaue emiong otV amddel&n Tov TPoNyovueEVoL Aupatog. Av yio kGmow ¢ € DP
etyape 6t17,,(t) = 01618 10 ¢ = 7, (%) O Taw 16160V onpeio Tov V, 0pod 1 7, eivar ohokAnpwtuc
Kouwon ko dpo Vg = v, (1).

AoV howmdv to ¢ givon 1d1alov, Oa eiyape 6Tt v, () = ¢ Yo kdBe ¢ ou dpa

p=®_5(Pi(p) = P_i(q) = v4(~1) = q,

ATOTO.



Ag €xel kavelg 6To vou Tov, 0Tl TGm 0md TOV POPUOMGTIKO TPOTO TG amdOEENS, OOV YPNCLO-
momoape Tic 1wotteg P, o &, = ., ko 611 Py = 2d KpOPETAL OVOIACTIKG 1) LOVASTKOTNTA TWV
AOGE®V TV cLVNOOV SLPOPIKAOV EEICAGEMV.

Kavovikn popen dtavuopoticod mediov yopm amd opaid onpeio tov.

Ozopnpo 12. Eotw M diopopixn rorlarmiotyra kol V éva opalo dravoouatixo weoio atnv M. Eotw
ot p € M eivor opadé onueio tov V (dntaon V, # 0). Tote vmapyer ovotnuo ovovietayuévav (U, ¢)
Yopw amd o p, pe ovvaptioels oovietayuévoy xt, . .. 1" dote

0
V’U — @.

Amooeién. Tpaota o amodeiEovpe 10 Bedpnua oty edkn nepintwon mov M = U C R, p =0
Kot o Sravuopotied medio karav ul, . . ., u™ eivar o1 cuvetoypéveg otov R™, to V) éxel pun pmdevikn
oVVIGTOGO, u'.

H avaywyn ot yevikn mepintoon yivetal petd edkoAa, yoti o 1oyvpiopdg tov Bewpnuatog etvor
tomik6G. ' Eotw @ : D — U npontov V. Apov D givar avoryto, vapyete > 0 kan W C R™ avoytod
pe 0 € W owote W x (—¢,e) C D.

‘Eoto
S={(u? ..., u") e R (0,4%...,u") € W}

KOl 0G OpicOVLE TPDTO TNV omtEkovion ¢ : (—e,e) x S — U pe
Yt u?, .. u™) = 0,0, ... um).
H ¢ wavomotet:

L. . (2) = V: &ovpe 6t

9 ,
9. =0 (0)7
ot (t,u2,...,um)
omov o(s) = (t + s,u?, ..., u"), kar 4po 0ol Y 0 0 = Py (u?, ..., u") = Vw2, um)(5)
a / /
1/)* a = (w o U) (O> = ’y(t,uQ,...7u”)<O) = V’l/)(t,u2,..~7un)
(t,u?,...,um)
2. ¢*(% 0) = % P YWl =2...n
‘Eoto 0;(s) = (0,0,...,s,...,0), 10 somv i+ 1 0éon. Tote,
0
"0) = A
70)= 5|
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Kot

9 )
0. (5a] ) = weamro)
d d
- % ¢0<Oa 07 S, aO) - % 0 (07()’ y S, 70)
0
ou' |,

Agob 10 V éxet un undeviky u' ovviotdoa, BAémovpe 6tL N Vy, =2 3z } 01 ain glvar Bdon ko
apa 1o push-forward ¢, : THR" — ToR"™ eivon 1copopeiopds. Enopévmg, amd to Oedpnua avti-
oTpoPNg anekovions vdpyovy Uy C U, xou Wy C (—¢e,¢e) x S avoyd, pe 0 € Uy, 0 € Wy ko
apeweopon ¢ : Uy — Wy dote

=Yl

Apan (U, @) givar évag xaptng yopm omd to 0 Kot av 01 GUVAPTHGELG GUVIETAYUEVAV oL 0pilet
glvar ot ' = u’ o ¢ 101E IKOVOTOIEL

J J\
@—(Cb L(ﬁ)—v

Mopéderypo. Boto M = R? kar V = 22 — y 2.

To (1,0) eivan opadd onueio tov V, apov V(1,0) = %)
H pony @ tov V' divetan, dnwg eidape, omd
O((x,y),t)) = (xcost — ysint, zsint + ycost).
Opilovpe Aowwdv, cOUPOVA pe TNV AmodelEn Tov Oswpnpatog 12
¥(u,t) = (ucost,usint).

Av WO = {(ﬂf,t), x > Oat S ( 272} n¢ WO — w(WO) = UO = {(may)7 x > O} givan

AVTIGTPEYLUN KO
(2, y) = (Va2 + y?, arctan(y /).

Emopévag, 0étovtag ¢ = ™1, 1o Lduyog (Up, ¢) etvon xaptng tov R? yopw and 1o (1,0) xot pro-
povpueE vo. emPefatdoovpe 0T w*(%) =V
0

d . D)
aw(ua t) = (—usint,ucost) = Y + xﬁ_y -V
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16 H mopdaymyog Lie

* [og mapaywyilovue Eva dovvouatikd medio;

Y1ov R™ éva davvuopotikd nedio W € X' (R™) pmopodue vo, 1o d00UE e PLOLOAOYIKO TPOTO (O Lo
OULOAT ATEIKOVION
W :R" - R"
TNV OTO10L LITOPOVUE VO TAPOLYMDYIGOVLE:
‘Eoto p € R" xon V' € T,R". Tote

d . W - W,
DyW(p) = — Wpitv = }glg —V P

* MmopovE VO YEVIKEDGOVLLE AUTY) TN dtodkacio o€ po moAlamidtnto M ;

1. H mocoétta
Wp+tV - Wp
t
Yl Vo OploTel 0€ ol YEVIKT TOAAOTAOTNTA, YpEldleTon KAmolog Tpdmog daote av dobel V' e
T, M vo umopovdpie Vo KoTaoKEVAGOVHE (ol KapmOAn v, dote ¥(0) = p kar 7' (0) = V. Avtd
®ote va avtikatootodel 1o Wy v pe W ).
2. Emiong mapatnpfiote 6t epocov W) € Ty M ever W oy € T, 0)M m Srapopd W,y — W )
dev umopel va optoTel, 0ol aviKOVV GE dLOPOPETIKOVS SLOVUGLATIKOVS YDPOLG.

Ytov R” &yovpe £va pUOTKO TPOTO VO AVTIGTOLYOVUE EPOUTTOUEVOVS YMDPOVG GE OLOPOPETIKA oMLEiL
- uéow petapopdc. Iwg Ba to kdvovpe og o TOAAATAOTN T,

* [Mati vo unv xpnoyonomaoovpe GuvteTaypéves Mote vo, dove 10 W cav dtovuspatikd tedio otov
R™ ko vo tapayoyicovpe 0nmc mpiv;
Mo mapadetypa, av V' € T,M, ag mapovpe £va cbotpa cuvtetaypévav (U, ¢) yopo and top € M
oote p(p) = 0k V = 8%1 ‘p. Tote av W € X(U) prnopodue va ypdyoope
0
ox’
omote 10T€ Bo pmopovoape va opicovpe mapdywyo tov W wg mpog 10 epantouevo dtvoopo V' €

T,,M oto onpeio p, Dy W(p), og
Wi(t,O,...,O)—W’(O,...,O)) 0 (d

W =Ww?

- = | — 16.1
oxt dt (6.1

t—0 t

Dy W (p) = <lim

- 0
w* (t)) .
—0 oxt

p
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To mpdPANU e LT TV TPOGEYYIoT Elvar OTL TO amoTéAeSHa deV elvar KaAd opiopévo - e&aptdrot
Ao TNV ETAOYT TOL GUOTNHLOTOG CUVTETOYUEVDV.

[Topatnprote OU®G OTL ALTO TOV OLGLOCTIKE KAVOVUE LE OVTN TNV TPOGEYYION EIVOL VO, YPNOLLLO-
nomoovpe ™ pon P; tov dravvspaTikoy Tediov % Yl VO TOPAY@YIGOVUE, 0OV 1 pOT] YPAPETOL
6TO GUGTNLO GUVTETAYLEVAOV (G

Oy(ut,. . u") = go Do (ut, . ut) = (ur4tud, . un)

kot o push forward
(q),t)* : T@t(p)M — TpM

dtveton amd

. 0 , 0
(D). <Wz(t,0,...,0)ai >:Wz(t,0,...,0)ai ,
Tole(p) Tlp
a@oV o lakmBravog wivakag tov ¢, ko P_; givor 0 TOVTOTIKOG TIVAKOGS.
Enopévac, o avtn ) yAdooa 1 (16.1) yiveton
(P ) Wayp) — W, d
ltlin : = E - (q)t)*Wq>t(p). (162)

AALG Ko avTioTpo@a: yuo kdOe por] O, umopovpue va Bpodie cHGTNUA GVVIETAYUEVOV YOP® OTd
p € M dote o amelpootds yeviropag V g @ va wcavonotel V|y = omoten (16.2) petatpémeton
oty (16.1).

OvolaoTiKA 1 100 VoL (PN GLULOTOUGOVIE GUVTETAYUEVES Y10 VO TOPAY@YICOVUE dEV EIVOIL EVTEADG
averapkng, amAdn (16.2) pag Aéet ot avriotoryei o mapaydyion evog W € X(M) otop € M kotd
puikog pog pofg @ : D — M, ko oyl o€ katevBvvopevn tapdymyo tov W oe o dievbovon V' e
T, M . Me dAla AOy10, 1) EEGPTNOT OO TNV ETAOYT TOL GLGTNILOTOG GLVTETAYUEVOV KMOUKOTOLEITAL
o1 pon| P, - Yopic avapopd o€ KATOL0 GUGTNO CUVTETUYUEV®V.

0
Oxl>

Mopdywyog Lie: Av V, W eivai opard dtovocpotid media oty M ko @ : D — M givorn por| Tov
V', 161¢ opilovpe ™ mapdywyo Lie tov W mg tpog to V' o¢
(®-0)Wa,) =W, _ d

(LVW>]U = ltlg'l : = E o (Cbt)*W(pt(p).

Tnv mapdywyo Lie etopévmg dev TPEMEL VAL T GKEPTOUAGTE GV Lo £VVOla KaTeLBUVOIEVNC TP
yoyov Tov W, aAld Tapaydyiong tov W katd piKog g pong vog dlavucspotiko mediov V.

I"o va opiotel katevBuvopevn Tapdymyog evog S10vuoHATIKOD Tediov YpeldleTot pio ETTAEOV doun
- W ovvoyn (connection). Mia tétola dopn| opiletal pe PLGIKO TPOTO KAOE POPE TOV £YOVLE Lo
moAlamAdtnto Riemann - | Agyopevn Levi-Civita cuvoyn.
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Afppa 18. Av V., W eivor opodd dravoouotixa nedio otnv M, tote n mapdywyog Lie (Ly W), vrdpyer
yo kabe p € M ko1 to p — (Ly W), eivar opaldé dravoouatixoé medio.

Anooeiln. 'Eotw ® : D — M n pon tov V, éva tuyaio onueio p € M kot éva cHGTNUO GUVTETAY-
uévov (U, 2*) yopo and 1o p.

A6 10 Bepehddeg Oedpnpa yio Tig poég, vapyete > Ok Uy C U, p € Uy dote Uy X (—¢e,¢) C D
dote @(Uy X (—¢,¢)) C U. Oa pmopovoape e&apyng va Bewpnoovpe 6tt M = U, ko d : D — U.

Avn d = ¢ o P ypapetor wg

O(z,t) = (P(x,1),...,0"(x,1))

101€ 0B (3(x 1), —1)
HP(x,t), —t -
O _) W, () = 2 W7 (d(t, .
( t) CI)t( ) 81'] ( ( x)) axl .
Enopévag kot to (Ly W), e€aptdrol opard oto . [
Osopnpa 13. Av V. W eivai ouald dravoouotixe wedia tote
LyW = [V, W]. (16.3)

Arddeiln. '‘Eotw p € M éva oporod onpeio tov V, dniadn pe V), # 0.

Emiéyovtag éva cvotpa cuvietaypévav (U, z°) yopw omd to p dote V = %, N pon yphpeton
Oy(z) = (' +t,2% ..., 2")

Ko

~ 0
(P_ * x) — J ! t 2 " ~
( t) W<I>t( ) W (ZL’ + 1,27, , X ) 90

Y
x

a@o¥ o avtictoyog lakwpravdg mivakag ivatl o TOVTOTIKOC.

Enopévag,
oW1
ozt

(zh, ..., 2") 9

oxd

(LyW)e =
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Eniong,

[V, W](a?) = V(W(a?)) = W(V(a7))
= V(W) — W (&)
ow
ozt

Enopéveg
oW

oxl

0

07 |,

V., W], = (zh,...,2")

= (LyW),.

Av 10 p dev givar opodd onpeio tov V', vdpyovv dV0 TEPITTOCELG

1. Ynapyet p; — p dote kdOe p; va elvar opard. Tote 1 oxéon 1oy0EL KOl GTO p amd GUVEYELX.
2. Av dev vrhpyetl akorovBia dnwg oto (1), TdtE LVILhPYEL TEPLOYN TOL P OTOVL TO V' UNdevilerar.
Ye avtf v mepoyn, kou n aykvin Lie [V, W] = 0 allé kor n pofy P, givon 1 tavtotikn
anewovion. Onote
((I)ft)*WCDt(x) - W:p
t

=0,
Ko apa (Ly W), = 0.
O
* [d10tNTeg TG Tapaydyov Lie - TpokdmTouV AUESH Ao TIG AVTIGTOLXES 1010TNTEG TG oyKVANG Lie.

1. LyW = =Ly V, ago0 [V, W] = —[W, V]
2. Ly[W, X] = [LyW, X]| + [W, Ly X| (ravtdétnta Jacobi), apod
V,[W. X][+ W X, V]I + X, [V,W]] =0
Kol Gpo

3. Lyw)X = Ly Lw X — Ly Ly X (eniong tawtémta Jacobi), apov

L[V,W}X = [[Vv W]>X] = —[[W,X],V] - HX> V],W] = [Va [VV,XH - [W7 [VaX”
=LyLwX — LywLyX.

4. Ly(fW) = (VW + fLyW
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5. Av F: M — N givol apoidtapopion tote
F.(LyW) = Lg,y F.W,
AoV &yovpe TNV avtioToyn WdTNTA TNG ayKLANG Lie
F.[V,W] = [E.V, F.W].
* Aépe 011 dVo opod dtavucpatikd nedio V, W € X'(M) petatifevron av [V, W] = 0.

Xpnowo Mjppa

Aqupa19. AvF : M — N oualij aweixovien totetaV € X (M), W € X(N) eivou F ovoyetiouéva
av ka1 povo av yia g poés 0, n twv V ko W avtiororyo. 15y det

nokF =Fob,.

Aoxydote va o amodeilete, Paciletatl oto 6t V, W elvan o1 anepootol yevitopeg tov 6, n ondte
0l OAOKANPOTIKEG TOVG KAUTOAES divovtan amd t — 0;(p) kon t — 1, (p). Metd mpénet va ypnoipo-
TOWMGETE T LOVAIIKOTNTA TV OAOKANPOTIKOV KOUTOAW®V.

Mpétaon 15. Ava V,W € X (M) épovv poés 0, n avtiotorya to1€ T0. 0kGL00O0L EIVaL 1GOIDVOLO,

L [V,W]=LyW =—LyV =0

2. To W &ivar avalloiwto kdrw amd ) porj tov 'V, dnlaodn yio kdbe (p, t) oto medio opiouod g O
(00) W, = W, ()-

3. To'V eivar avarloiwto kdtw amd ) porp tov W, dnladij yio ke (p, t) oro medio opiouod e n
() Vo = Vo)

4. Oons =ms 00

Anooderén. To (2) cvvendystar to (1): Apov 1o (2) eivar 1codvvapo pe W, = (6_;). Wp, (), mapaywm-
yiCovtag maipvoope Ly W = 0.

To (1) ovvendyeton o (2): 'Eotw

X(t) = (0-¢)Wo, () € T,M.
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Tote
d
dt
d
ds

d
(Q—t)*WQt () — -

t=to S

(Q—to —s ) * W95+t0 (»)

s=0

(9—150 )* (‘9—8 ) * WQS (B¢ (p))

s=0
d
= (Q—to)* E (9—5)*W95(9t0(1?))
s=0

= (e—to)* (LVW)9t0 (p)-

To (2) elvat 1oodvvapo pe to (4): o ovtd Topotnpnote 0Tt 10 (2) givar 16odvvapo pe To eENG: av
F: M, — M
F(x) = 0y(x)

10t W)y, €lvan F-ovoyetiopévo pe to Wy, _, . Eropévog n icodvvapio tov (2) pe to (4) mpokvmtet
a0 TO TPOTYOVUEVO AT|LLULOL. [

Koavovik popen aveEdptntomv 1avusHaTIKOV Tedimwv mTov petotifevot.

Ocdpnpa 14. Eotw M uio dwapopiki mollarlotyra diaoraong n ko Vi, ..., Vi, € X(U), U C M
avoiyto, ypouuike. aveloptnta oc kabe onueio tov U. Tote ta axolovBa eivar 16odvvao.

1. NiakdéBep € U vrdpyovy ovvretayuéves (Uy, u') yopw ard to p dote V; = %, not=1,... k.
2. [Vi, Vil =0.
Amooeiln. T kdBe GVOTNUO CUVTETOYUEVOV TO OVTIGTOL(O OIVUGLOTIKG TTedioL 8‘22- petatiBevran,

QoL

o 0 9 (D 8 (0 o f
{%’ @} ()= g (@U)) e <8xi (f)) = oviow  widw "

Enopévamg 1o (1) ovvendyeton to (2).

IMa to avtiotpoeo, n amdoeln eivarl mapdpolo pe ekeivn tov Oewpruatog 12, ot yopw and Eva
ouaAd Tov onueio kdbe dStavvopatikd medio eivar % Yo KatdAAn Ao cvotnua cuvtetoypévov. Ommg
Kol otV omdoelln 1o Oswpnuotog 12 apkel va dovAéyouvpe og va avolytd vmosvvoro U C R”,

n

ovpPoliovtog Tic cuvteTayuéveg Tov pe ul, ..., um.

Xopig BAaPN T yevikdmrog pmopovpe eniong va vrodécovpe 6tL oto 0 € R™ ta dtavdopata

0 0

(Vior-- - (Vo 5y S (16.4)

0
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amotelovv Bdon tov THR™.

Eotw 0, : D; — U,1 =1,...,k ot poég twv Vi,...,V,. [lopatnpnote 611 pmopodpe vo fpovpe
W C U avoytd,0 € W xae > 0 doteyuukdbei =1,...,k

W x (—e,e) C D;.

Ziyovpa pmopoVpe va To kvovpe Yo ke pio amod Tig poés 6;, oAAd pmopovue pikpaivovrag to W
KOl € APKETA VO, TO TETOHYOLLE Y100 OAa Ta D;, apov avtd eivon menepacuéva oto mAn0og.

Opilovpue
S={@", .. u") eR"F (0,...,0,u" .. u") € W}

ko t) : (—g,6)f xS — U ag

Yty oot ™ u™) = (01)y 00 (O)y, (WFTE L u™).

H ypnowpomta g vmodeonc (2) tov Bewpnpotog paivetor oe cuvovacud pe v [pdtaon 15: apod
ta [V, V;] = 0, n mopandve npdtacn pog Afet 6Tt oL avtioTotyeg pog petatiBevtat, dniadm

(ei)sl ° (Qj>52 = (Qj)82 © (ej)sr

Av16 Ha 10 ¥pNCIHOTO GOV LE Y1 VO omodeiEovpe 0Tty kdBe i = 1,... &k

0
v (a_n) =V

YmoloyiCovpe Aouodv

0 0
w* ~ 9. w<t17'"7ti717ti+3,ti+1,...,tk’uk+]‘"."ru/n)
atz (tlz"~7tk7uk+1,...,un) 88 s=0
d n
= - . (1), 00 (B:)tqs 0 -+ 0 (B ) (WL, u™),
! ), k+1 "
= % (Qi)ti"'SO(gl)hO"'o(Qi)ti+so"'0(9k)tk(u U )
s=0

(‘/i)(@i)tio(ﬁl)tlo'~~o@)7io~~~o(9k)tk(ukJFl ..... un)
= (Vi) (01)1, 0-0(01)1, 00 (00 )1y, (uh+1,...um)
= (Vi) w(ta,oo st b1, um)

Me avticTtotyo Tpdmo, OTMG Kot 6TV amddEEN Tov Ocwpnpatog 12, propovpe va deiovpe emmAéov
ottoto 0 € R", yiakéBe s =k + 1,...,n &ovue

0 0
v (% 0) - ou
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AoV ta dtovocpata (16.4) amotelovv Baon tov ToR™, 10 Ocdpnpa ovIioTPOPNS ATEKOVIONS LG
EMTPETEL VAL AVTIGTPEYOVE TNV 1) TOTIKA DOTE VoL KATUOKEVAGOVLE EVaL X apTn ¢ = 1| 501 , Y10 KAmoto
avoyt mepoy Uy C (—¢,¢)F x Stov 0 € (—¢,¢)k x S C R™. O

* Mopdaderypa. Eoto otov R? to Stavuopotikd medio

0 0
V=o——-y—
I@y Y or
0 0
W=az— —.
Tor * y(?y
XpNoonotdvTag Tig 110t Teg g [, |, Ko ot [a%, a%} uropodue va vroroyicovpe 6t [V, W] = 0:
3 0
V. W| = —

0
8
0 0 0 0 0 0 0 0
- [a—ya—} i [‘"”a—y’ya—} i {‘ya—x’%—x} i {‘ya—x’ya—y}
:gﬁﬁﬂlxﬁ 2]+ @2“’[ Y 2}

Oy’ Ox Ay’ Oy

Jy Oz dy 0
oo 9oy oyo 990
Yor o Yor oz Yoray Y| Yor oy

N ox’ " Oy oy 4 oy’ Oy

0 g 0 o 0
Ty T {%79%} +y L}—yvy%]
B2 Y L] O L3 N )
oy Oy Oy oy’ 0

L Ao R A
Yor T Y or ox oz oz | " Yoy or By’ O

2 W = da , omote oto p = (1, 0) ta V), W, etvan ypoappd ave&apnra.

EmmAfov, V() = B>

Enopévog amd 1o Oshdpnua 14 propovue va Bpodue yéptn tov R? dote to Bacucd Slovuouotikd
nedia va etvan axpipog ta V, W.
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IMo va Bpovpe avtd 10 YhpTN, TPENEL Vo vToAoyicovpe TpdTa TIG poéc Twv V, W.'Hdn and mpon-
yoOuevo mapaderypa EEpovpe 6tTL N por @ tov V givan

0((x,y),t)) = (rcost — ysint, xsint + ycost).

Ag Bpodue ™ pon tov W = x% + ya%. Ot ohoxknpotikég kapmores (z(t),y(t)) tov W amd to
onpeio (xg, o) KavomoloHV

dr . dy
a0 oa
z(0) = z9, ¥y(0) = yo

KOl ETOUEVAG

z(t) = zoe’,  y(t) = yoe'.
H pon tov W givou Aoudv
n((z,y),t) = (e’ ye').
Opiovpue
U(t,s) =n;00,(1,0) = ny(cos s,sins) = (e’ cos s, e’ sin 5).
H ¢ emopévog avtiotpépetat Tomikd, kot pditota o {ntodpuevos xaptg yopw omd to (1,0) givor

¢:{(z,y), >0} > R x (_g,g)

o(x,y) = <log v/ x? + y?, arctan %) )
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17

Mo e@appoyn) o€ pePIKES O1aPOPIKES EELOMGES TPDOTNGS TAENS

* 'Eoto M pia dtopopikn tordamidtra kot V' éva opadd dtovocpatid nedio otnv M Ko pio opoin

cuvaptnon g € C°(M).

®éhovpe va Bpodpe f € C(M) dote va ikavoroteiton 1 e&icmon
Vf=g. (17.1)

Ag exppacovpe v (17.1) o¢ mpog T1g ohokAnpotikég Kapmvreg tov V. 'Eotw Aowmov & : D — M
n pon tov V xot vy, : DP — M 1 ohokAnpotikt) Kapmoin tov V and to p € M. o ke t € DP,
7;)(75) = V1), emouévag n e€icwon (17.1) kotd pnkog thg OAOKANp®TIKHG KapumdAng yivetat

Vo f = g(v(1)) (17.2)
= YO f=9(() (17.3)
= (fo)(t)=g(x()). (17.4)

Mmnopovpe gnopévag va Bpovpe v f(v(t)) ohokdnpadvovtog v e&icmon (17.4), av éxovpe o
apykn covbikn f(p) = f(7,(0)) = .

Ag vmoBécovpie 0TL Eyovpe o eLELTELUEVT VTooALaAdTTO. N C M tétoo wote 10 V' va punv
gpantetar oty N og kavéva onpeio g, dnAadn yo kébe p € N, V, € T,N.

‘Eocto eniong 011 éyovpe pia opoAn cuvdptnon ¢ : N — R. AxkolovBovtog v mopamave dtodt-

Kacio pmopovpe Yo ke p € N vo AdGovpe 10 TPOPANUA P KOV TIUOV
(f o) () = g(7(1))
(f 0)(0) = &(p).

Opilovtag €161 po OpaAr] cuvapTnom
f:U—=R,

omov N C U avouyto, kot 1 omoia ikovorolel
V=g,
f|N = ¢,
omote £yovpe Aoel v (17.1) og o yertovia g N.
[Mopdaderypo. Eoto M = R2V = a:a%—ya% kou N = {(z,0), z > 0}, g(x,y) =xxarp: N — R.
Ot ohokAnpotikég kapumdres Tov V and onpeia (z,0) € N divovior and

Yz0)(t) = (zcost, zsint).
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H e&icoon V f = g yivetou Aowmdv

(f ©Yz0)) (t) = z cost,
EMOUEVOG

t
f(xcost,xsint):f(x,O)—i—/ xcostdt = p(z) + xsint.
0

AoV 110 (u,v) = (zcost,zsint) pe v > 0 propodue v Aboovpe (z,t) = (vVu? + v2, arctan 2),
moipvov e TEMKE,

flu,v) = p(Vu? 4+ v?) + Vu? + v? sinarctan% = p(Vu? +v?) +o.

Ievikevon. To mpdPAnua (17.1) éxer pia e€locwon kot éva dyveooTo.
B0 WTopoVCaLE VO AVTASTOVE Lo Yevikevon tov o¢ eéng. 'Eotm Vi, . . ., Vi opoAd dtovuspatikd
nedia oty M kot ag Bempnoovpe To opoyevég TpOPAn o

Vif=0, i=1,...,k (17.5)
Topa avTo 10 TPOPAN LA £XE1 TEPIGGOTEPES EELGMGELS OO ALYVAOGTOVGS, OTATE I5MG vaL UV £xEL ThvTal
Aboelc. To epodTH TOL TPOKVITEL AOUTOV £lvan TOTE £xel ADGELS KO TOGEC.

Av yvopilape 6tL[V;, Vi] = 0 101 1 pocg TmV SIVOGHOTIKGY Tediov petatifevian Kot Emopévmg av
elyape apykd 60edopuEVO o€ pio VTOTOAAATAOTNTO EYKAPTIO 6T V; B0 UTOpOVGOLE VO KOTAGKEV G-
COVUE [0l EMEKTACN, OTOOEPN OTIG OAOKANPOTIKES KAUTOAEG TV V.

T pmopei vayiver Spmg av dev woydet 6t [V;, V;] = 0; Mmopovpe va LeTaoynUaTicovpe Tig eEloMOELS
(17.5) o¢ éva 1600HVaO GVOTNHA EEICMGEMV TOV VO IKAVOTOLEL TNV GY€oT HETABEoNG;

IMa va to Tpoceyyicovpe OU®G YPeldlOUACTE KATOOV €100V YEVIKELON GE LEYOAVTEPT SLAGTAOT)
™G £VVOLaG TNG OAOKANPOTIKNG KOUTVUANG EVOS SLOVUGLOTIKOD TTESTIOL.

Anhaodn, 6m®g 1 OAOKANPOTIKY KOAUTOAN EQPATTETOL GTO SOVUCUATIKO Tedio, 1ot Ba BEhaue av
£YOLLLE [1OL GLALOYT] SLAVUGLOTIKOV TEdIWV Vo BpodpLe KAmolo VITOTOAALATAOTNTA 1| OOl VO EQA-
TTETAL GE OVTA, AV Uropel va yivel avtd. Avto Ba dodpe oty eTOUEVN EVOTNTOL.
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18

To Ocovpnuo Tov Frobenius

18.1 k-kotavopég Kot ot 0OLOKANPOTIKES VTOTOALATAOTNTES TOVG.

‘Eoto M pa dtapopikn morlhariotnta. Mia k-katavoun D g eivor pia emAoyn yio kébe p € M

evog k-didototov voympov D, € T, M.

M katovopn Ba Aépe Ot efvo opadn, av yio ka0e p € M vrapyet pia yertovid tov, U, Kot opoid
davvopotikd nedia Yy, ..., Yy € X(U) dote yuo kabe p € U

(Y1)ps -, (Yr)p € D,
gtvat Baon tov D,
Amo €00 Ko 6T0 €ENG, OTOV AEpE k-Katavopr| Oa evvovue o OpaAn k-Kotavoun.

To npdPAnua mov Ba Kortd&ovpe eivor 1o €€ng: av D elval o k-Katovourn Onwmg mopamave Kot
p € M,vrapyer 1 — 1 immersion ¢ : N — M, dote p € 1(N) C M kouya kdbe x € N,

t(TyN) = D, ;

To ovvoro t(N) Ba o amokolobpe olokAnpoTiKh vrotoAhamldtnta g D, diepyduevn omd o p,
ko Oa ypaeovpe omhd N C M tovtilovtag to N pe v ewova tov. Avtictorya 0o tavtilovpe
t(TyN) peto T, N.

Mopadeiypato

1. VeX(M)peV, #0ywokdbe p € M. Tote D, = span(V},) opilet o 1-katovopr oty M.
Kdabe ohoxAnpotiky KapmoAn v, @ (—&,€) — M givor 1 — 1 immersion mov gpdntetol otnv
Kotavoun D.

2. 'Eotoo M = R" ko D tétowa wote

0 0
Dp:span<—1 e AR >
oz, oz,
Téte k6O k-eminedo pe eElodoelg
(2™ = (A, - - -5 an)

elvan epantopevo oty D.
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3. 'Eoto M = R? ko

0 0
Vi=a: 5
0
W B_y’

Kat oG opicovpe D v 2-katovopr| pe D, = span(V,, W),).
Mmnopobpe va 600pE OTL 0V VTLAPYEL OAOKANP@TIKT VITOTOALOTAOTNTO. O € N 1OV VO EPATTE-
Tl otV D.

[Mopatmpodpe 6t 0 dEovag TV = etvar 1 kdva TG OAOKANPOTIKNG KOUTOANS Tov V' amd to 0,
Ko apa oV v pye vroroAramAotnta N 1o V' Ba fjtav epantopevo oty N kot apa o vepye
e > 0 ®oTe TO TN TOL GEOVa TOV T pe T € (—&, €) Oa mepeydTav oy N.

Emm\éov, yuo tov id10 Adyo, kabe orokAnpotiky kourdin tov W oty pe apyn (z, 0,0), yio
x € (—¢,¢) Ba mepeydtav oy N. Mio tétota ohokAnpoTik kapumdAn 0o frav 1 evbeio tov
Ty emmédov ToPAAANAN otov dEova tmv y, depyxopevn amd to (x, 0, 0).

Emopévog, n N yopw and to 0 Oa jrav tunpa tov emmédov zy. Tote opume to V' dev Ba fjtav
gpantopevo oy N, yio (z, y, z) kovtd oto 0 pe y # 0, ondte dev Umopel v VILAPYEL VITOTOA-
Aamddtta N epomtopevn oty Katavour D.

* Avaykoaio cuvOnKn VIaPENG OAOKANP®TIKNAG LITOTOAALNTAOTNTAG. ' EoTtm 0Tt £yovpe o k-Kotavoun
D og o drapopikr| moAramAdtnto M kot N pio oAokANp@TIKY vromoAlomAdTTo TG D.

‘Eoto X,Y € X(M) pe X,,,Y, € D, yunkébe p € M. Zuykekpipéva, ta davoopatikd tedio X, Y
gpantovton oty N kou enopévas ylo kabe p € N, [X,Y], € T,N = D,

H mapakdto cuvOnkn Lowmdv givon avaykoio dGTE Vo VITAPYOLY OAOKANPOTIKES VITOTOALATAOTITOG
mg D yOpw and kébe onueio p € M

AvXY e X(M)xau X,,Y, € Dyyuokdbep e M = [X,Y], € D, yioxdBep € M. (18.1)

» Kabe k-xotavoun D mov €xel nv 1010t 011 KGO p € M mepiéyeton o€ piot OAOKANPMTIKT VLITO-
ToALOTAOTNTO TG DD OMOKOAEITOL OAOKANPOGIT KOTOVOLL).

* Ka0e k-katavoun D mov éxet v widtta (18.1) amoxaieitan involutive.
* Omote deiEape TV TPOTOON

Ipétaon 16. Kabe oloxinpawoiun katavoun givar involutive.
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* [ 1o Mapdderypa 3 mapoandve vroroyilovue
0 g 0 o 0 0
V.W] = [%er&’@_y} = - [a_y’%er&}
__ |2 91 _wo 19 O
|0y oz Oy 0z Y oy’ 0z
=2 span(V, W),

dpa m katavoun dev givar involutive, mov e€nyel yiati dev vTapyEL OLOKANPMTIKY VITOTOAAATAO TN T
mov mepiéyel o 0. Mdhoto n [lpdtaon 16 pag Aéel ot xovéva onueio tov R? dev mepiéyeton o

OAOKANPOTIKY VTOTOAANTAOTNTA EKEIVIG TNG KATAVOUNG,.

* Amo T1g 1010t TEC TG AyKVUANG Lie cuverdyeton 6t apkel va ehéyEovpe v involutivity yua £ owa-
Voo UaTIKA Tedio TOV TOPAYOLV TNV KaTavoun o€ Kabe onpeio.

18.2 To 6sopnpua tov Frobenius

* To Bewpnpa tov Frobenius pog Aéet 6Tt 1oyvet 1o avtiotpopo g [IpodTaong 16.

* Mdahota Oa dei&ovpe 0tLav D givon pia involutive k-kKatavopr| og pia dStopopikr) torlomAotnta M,
YOpw and kabe onueio p € M vrdpyel xapg (U, @) pe cvvaptioelg cuvietoypévey =t ... a",

ue z'(p) = 0y xddei = 1,..., n, dote

1. Twxdbe g € U

D 0 0
g = Span % sy % .
q q
2. To vrooctvora tov U mov opifouv ot e€lomaoelg
k+1 __ n o _
T =gy, 2 =Cp

elval OAOKANPOTIKEG LITOTOAAATAOTNTEG TNG D.
"Evoc tétotog xdptng g M Ba amoxaieitol eximedog g mpog TNy Katovoun D.

Oesopnpa 15. Av D eivou ia involutive k-kotavoun oe pio drapopixn rollarxiotyta M™, tote yopw
oo kale onueio s M vrapyel Yoptng eXinedos wg mpog v korovoun D.

2vykexpiuéva, kabe anueio e M mepiéyetor oe pio oloxAnpwrtixy vroroilamiotnta s D.
Amooeiln.
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Eexwape amd v e€Ng €101k epintwon: ov 1 Katavoun D mapdyetol amd k YpoUUKe ove-
Eaptnta (o€ KAOe onueio) opard dtovuopatikd tedia Yy, . . ., Yy, Ta omoia petotiOevral.

Ye avt v mepintowon 10 Osopnuo 14 pog Aéel 6t yopw omd kabe onpeio p € M vrapyet
xapng (U, ) pe ovvaptioeig cvvietaypévov ', ... 2", pe 2'(p) = Oy kébei =1,...,n,
wote yiokdBe 2 = 1,..., k va oydet

Téte avtopdTmg 10 chHvoro

{peM, " (p)=---=a"(p) = 0},

elval oAoKANpOTIKY] VToToALATAGTNTO TNG [ TOV TTEPLEYEL TO P.

H yevikn| mepintwon avayetor oty 101K TEPITTMOT], TOVAAYIGTOV TOTIKA - TOL HOG OPKEL
YWOTL O IGYVPIGHOG TOL BemPNLATOG Eival TOTKOS.

Ag voBécovpe Aowmov 6t M = U C R”™ avorytd kai Yy, . .., Yy dtovoouatikd media oto U,
ypappukd aveEdptnta oto 0, Kot paAota 0Tt

0

0
(Y1)o, -, (Ya)o, pany

7...7_7_'/
0 ox

0

etvar faon tov ToR™.

YnoOétovpe emmAéov 6tL o k6B p € U

Vi, Yil, Cspan((Y1)y, ..., (Yi)p) = Dy

‘Eoto II : R” — R n mpofol oTig k mpdteg cvvtetaypéveg, Sniodn

ka1 to push-forward
Il : TU — TR*

omov ywo kébe g € U

0
oxt

I1. (i: vt
i=1

O mupnvag tov 11, 6to 0 givon 0 vVOYWPOG

k
;0
q> :;U oxt

11(q)

)

0

’...7_n
0 oz

0
Span W
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Enopévag, kavéva amd ta (Y1)o, - - -, (Yi)o 0ev glvarl otov muprva, Kot ETOUEVOS 1 arekdvion
k
(H*>’Do : DO — TH(O)R

elval 1IGopopPIGHOC.
Amo ovvéyela, To 1010 Ba oyvet kat og kdmota meproyn Uy tov 0, dniadn vadpyet Uy, 0 € Uy
oote Yo kabe g € Uy

(IL)p, : Dy = TugR"
giva toopopPopdg - apket va Bpodue v Uy dote ta (Y;), vo mapapévouy ypapupkd ave&ap-
™o Kot Oyt otov Tupfiva tov (1L,)|7,u.
Av10 pog emitpénet vo opicovpe ta dtavocpatikd tedia oto Uy, dote Yo q € U

H(Q))

yk@dei = 1,..., k. Avtd arotelovv Baon tov Dy, apov N (IL,)|p, eivar icopopeiopds. Oa
dei&ovpe 611 petatifevrat, T0 0moio PO AVAYEL OTNV EWOIKT TEPITTOON GTNV apP)N TS OTOOEL-
Eng Tov Bewpnpartog.

A6 oV 0p1opd ToVg TV X; Ta Stovuouatikd tedio X; Kot aii etvar II-ovoyetiopéva, OnAadn

(X, = ()5, ( -

0

(X)) = -

I(q)

2VVETMC,

o 0

L ([XG, Xlg) = [L.XG, TLXn) = [67 @] W '
II(q

Emopévag, [X;, X;], avijket otov moprvae tov (IL,)|7,0.

Opog, emerdn n karavop given involutive kat (X;),, (X;), € D, v kdBe g, woydet kon Ot
[Xz‘an]q = Dq-

H (IL.)| p, 6peg eivor 1sopopeiopds, ondte avaykaotikd [X;, X;], = 0.

]

* Emotpépovtog oTig puepikés dapopikésg eE10AGELG TPOTNG TAENGS, To Bedpnua tov Frobenius €yet
TNV TOPOKAT® GUVETELQ.

Mpétaon 17. Eotw Yy, ..., Y, ouata diovoouatixe wedio oe éva ovoryto U C R, ypouyura ove-
aptnrxa oc kabe onueio tov U. Tote ta moapoxdtw eival 16000vauo.
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1. H karavoun wov mopayovy ta. Yy, . .., Yy eivou involutive.
2. KaOe x € U éyer avoyyrn yeirovia, V koun—k opolés oovaptioeis f; -V - R I =1,... ,n—k
OV 1KAVOTTOLODY
Yiii=Yafi=- =Y /i =0,

ka1 emmiéov, yio kabe q € V ta dopopika (df1),, - . ., (dfi), eivor ypapard avelapryra.

Maiiota, oty mepintwon oo ta (1) ko (2) 1woydovv, kdbe Abon u twv eCiowoewy Yiu = 0 eiva
TOTIKG, GOVOPTHGN TV f1, ..., fo k.

Amddeiln. Oa amodeifovpe povo v woodvuvapio Heta&d (1) kot (2) - AenTopépeELes Yo TNV £KQOPOOT
Kk@0e Adong cav cuvaptnon TV fi, .. ., f,_r uropeite va Ppeite oto PiPpiio tov Lee.

— 'Eoto 611 1 katavoun D mov mapdyovv ta Y, . . ., Yy etvon involutive. Torte, yuo k60e © € U
uropodue va Bpovpe Eva xaptn (V, @) eninedo og mpog v D, pe GuVAPTHGELG GUVIETAYUEVMV
u'. Emopévag, Yo kéle g € V xon ke i = 1,...,k

‘1>

Ovul,l = k+1,....n, sivon ot (todpeveg AGeLS - Ta Stapopikd du' sivorn ypoppikd ove-
Edptra o€ kéBe onpeio tov V' agol givor n dvikn Paomn, g Pdong % KkéOe epamtodpevoL
YDPOV.

0

7...’_k:
. ou

0
(Y:), € D, = span <%

omote ywokabe l =k +1,...,n,xni =1,....k

Y;(u') = 0.

— TNo 10 avtioTpoo, Oswpodue ™V opaAy answkovion F : V — R*F

F(x) = (fulz), ..., fa-k(2)).
A@ov ta Stapopikd (df;), eivon ypappkd ave&aptnto oe kdbe onueio ¢ € V, maipvoope 6tin
F' etvon submersion - Acknon: ywoti;
Enmopévag, ya kbe y € F(V) C R*™*, F~1(y) eivan epootevpévn vmomoAAamidtnTa cov-
duotaong n — k, eTopéveg dtiotaong k.
Apo0 Y;f =0ywkdbei =1,... . kxal =1,...,n—k, éovpe ot (V;), € KerF kot enopé-
vog av F(q) = y, Ta ypappkd ave&aptnto dwvoopatikd nedia (Y7),, . . ., (Yi), epdntovton
oV gpgutevpévn vronorhankomta N = F~1(y), mov éxel ddotaon k - omdte D, = T, N.
Télog, 0o ta Y; epdntoviarl oty vromoAlomiotta, éxovpe ot Y, Y], € T,N = D,
omoTE 1 Kotavoun| ivon involutive.

]
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19 ®vilooeig - foliations

19.1 Immersed vromorhomrloTNTES

EeKVAE e TOV 0plopd piag immersed VTOTOAAATAOTNTOG.

Opwopog 15. Eva vroodvolo N C M piag diapopixng roliamdotntag Jéyetor immersed vmomoilamAoTno
didotaons k av eivou i eikéva wiag piog 0109opikig moAamAoTTaS dLGotacns k uéow o 1 —1 immersion,
Snhadhi vrapyer drapopixi wollamiotnra N kow 1 — 1 immersion F - N — M éote N = F (N ).

Mo mopdoetypa

1. Kabe gpputevpévn vroroAramAdtnta dtdotaong k ivor kot immersed vromoAlamAdtnTa, TG 1010
dloTOoNG.

T 37

2. To oxtapt, n kapmodn 7 : (=%, 2F) — R?, y(t) = (sin2t,cost) eivar 1 — 1 immersion, ondte 1
ewova g etvar immersed vronoAdamidtra didotaong 1.

3. Hxapmdin v otov 16po St xS? C C? pey(t) = (2™, e279+9) av o a givan Gppnrog eivor immersed
VRTOTOAAATAOTNTA, GAAL Oyl ELPVTEVUEVT] VTTOTOAAATAOTITOL.

4. To ypaenuo TG cuvaptnong y = sin % givol immersed vromoAlomAdTnto drdotoong 1 tov R2.
"Evog 16060vapog optopdg pag immersed vromolloamAotntag eival o €ENG.

Opwopdg 16. Eva vrooivoilo N C M piag diapopikng molramiotnrog Aéyetoun immersed submanifold 16~
otaons k av 0€yetor tomoloyio kot O10popIK dOUI] TOV TO UETATPETEL OE OLAPOPIKH TOALOTAOTHTO. O1GAOTOTNS
k, téroia wote n gupdtevon v : N — M va eivar 1 — 1 immersion.

Hopaznpnon 19.1. H tonoloyia piog immersed vwomoALomAOTNTOG EVOEYOUEVMG VAL Evat S10pOopeTIKN amd
v tomoAoyio. Tov N cav vrocHvoro g M - yio mapddetypa 1o oxTdpt.

O Opiopodg 16 cvvendyeton tov Opiopd 15, apod n gpevtevon ¢ @ N — M givon 1 — 1 aAld Ko
immersion.

AMG ka0 Optopde 15 cuvendyetor tov Opiopd 16. Tty ewdva N piog 1 — 1 immersion F : N — N
opifovpue o avorytd vrosvuvora TG N va gival o1 EIKOVEG avOLTMV VITOGLVOA®V NG NV, VA Yo KO
opokd xaptn (U, @) e N, opiovpe tov yapm (F(U), ¢ o F~1) yia mv N - péver va eheybei 6L dviag
etvan xdptg, kot 6Tt 6Aot pali opifovv pa dwpopikn doun oty N oote ¢ @ N — M vo givon 1 — 1
immersion.

Oa Aéue 6T o immersed vromoAlamAdtta N C M givon GUVEKTIKY, OV Elval GUVEKTIKY] ®OG TPOG
TNV TomoAoYio Tov TPoKVTTEL 0d TOV Optopd 16 - Gyt g TPOS TV EXAYDUEVT TOTOAOYIAL.
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[Mopdaderypa: Me Bdon avtd, T0 chvoro

S={(0,y)y € (-1, 1)} U { (x,sin %) > o}

eivon immersed vromoAdomAdTnTa ToL R? aAlé Sev eivon GLVEKTIKT - oV Ko TO GUVOLO S, £QOSIAGHEVO
pe TNV enaydpevn omd to R? tomodoyia, eivor cvvextikd.

19.2 Foliations

Oprwopig 17. Eotw M o dropopikn wolroamiotnta orgotacns n. Mia pdliwon F oidotaons k tns M eivou
uia dropépion g amd ovvektikés immersed vromoAlardoTntes { Fy taca, 00T Yopw ard kébe p € M va
vmapyer évag yaptns (U, @) dote yia kale o € A i touny Fo N U, av dev eivor kevij, givar éva vmoohvoro

00 U ¢ poppiig

k+1 _ no_
T = Cki1,-.-,T = Cp.

Ot vromoAdomAotyres F,, omokoalodvrar pilla.
ALEOT) GUVETELD TOV OPIGHOL ival To akOAoLOO Ao

Afqppa 20. Eotw F o pbiioon oe pia oropopikn roiloamiotnta M. H ovAloyn twv epantousvamy ywopwv
0wV twv pdlAwv e F opilovv wia katovoun atnv M mov givar involutive.

o mopdderypa, ag Oempricovpe T @OAAmon tov R? pe gAML to Topaforosidn
Fo={(z,y,2) €R® z=12+y*+a},

a € R.

"Eva toyado (z,y, z) € R avikel 6to 9OALO F, pe a = z — x* — y?. Exiong, o epantopevog xmpog
100 F, 670 (2, ¥, 2) €lvor 0 Tupfvag g mopoydyov g anstkoviong G (z, y, 2) = 2%+ y? — z + a, apov
Fo=GH0).

YmohoyiCovpe, Yo p = (z,y, 2),

0 0 0
(DGa)p C1 _' + co _‘ + c3 —‘ = 2xc + 2ycy — cs.
ox » oy ’ 0z »

Enopévag, o mupnvag tov (DG,), Kavorotel
2xcy 4 2yco — c3 = 0.

[Na c; = 0, co = 0 maipvovpe c3 = 2z, evo Y ¢ = 0, co = 1 maipvovpe c3 = 2y. Emopévac, Bdon tov
EPATTOLEVOVV YDPOL TOL JF,, fvor
(ﬂcvy,Z)}

0 0
{Wﬁ,y,z) = %

2p
)+ x@z

0

0
Wiy = 90

92—
+ y@z

(2,2 (z,y,2) (z,y,2)
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Emopévmg, n pOAAwon opilet v 2-katavoun D, pe
D(xuyvz) = Span{‘/(;my,z), W(a:,y,z)}-

H xoatavoun eivar involutive, kot pdiiota ta dtovocpatikd nedio V, W petoatiBevron:
‘Botw F,(x,y) = (z,y, 22 + y? + a). And v xotackevn Toug to. V, W ikovomotody

(x,y)>

o 0
[V> W](m,y,z) = (Fz—xQ—y2>* ([%7 a_y‘|) =0

[oyver Opwg ko To avtiotpogo, involutive Katavopég divovv foliations.

0
Vi = (Fiat ) (a_

0
Wiase = (Fiosty2) (@—y

Enopévag,

Ozopnpa 16. (OLiko Frobenius) Eotw D o involutive k-kotavoun oe pia dropopixn morlarmiotyro. Tote,
1 VALY DAY TV UEVIGTIKWOV GUVEKTIKMV OAOKANPOTIKAV vIToTollomiothtwy s D opilel pa pdliwon
ms M, daoraong k.
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20

Opaoseg Lie

Opwopdg 18. Mo oudoo Lie G givou pia ouddo mov Exel doun) o10popikiG TOAAATAOTHTOS TETOIO DTTE O
TOALOTAQGIOOUOS THS OUAOAS

m:GxG—=G
m(g,h) = gh

KOl 1] QVTIoTPOPH

1:G =G
ilg) =g ",

VoL EIVOL OUOLES OTEIKOVIOEIG.

MdaMota, Yo va givot po Stopoptkn TOAAATAOTNTO pe dopr| opddag opdda Lie, apkel n aneikdvion
(g,h) — gh~! va givar opodn.

20.1 IMopadciypoto opadov Lie

1.
2.

O Evkeidiog ympog R™ pe v npaén g npodcbeong +, pe ovdétepo atoryeio to 0.

R* = {z € R,z # 0} givon opdda Lie pe tpa&n tov molamlactocud kot ovdétepo ototyeio to 1.

ORt = {z € R,z > 0}, eivon avoyry vromorramhotnto tov R* kot vwoopdda tov, emopiveg
elvar emiong opdda Lie.

. C* = {z € C,z # 0} eivan opéda Lie, pe mpdén tov pryadikd mollanioclocpo, Kot ovdETepo

ctoryeio o 1.

. O xoxkhog S' = {e”,t € R} pe tov pryadikd noAhamhaciocud kat ovdétepo otoyeio to 1 € C.

. Ot avtiotpéyol n X n wivakes, gite pe otoyeio omd 10 R - cvpfoirileton pe Gl(n,R), gite pe

otoyyeia and to C - ovpBoiriletar pe Gl(n, C). Kot otig d00 nepmtdoeig 1o 0vdétepo otoyeio ival
0 TaVTOTIKOG Tivokag [, Eved Pmopodie E0KOAM VoL SOVUE OTL O TOAAATAACIOCUOG TIVAK®V Kol 1
OVTIOTPOPT TVAK®OV £fval OLOAES OMEIKOVIGELC.

. Ot opBoydvior mpaypotikoi n x n wivakeg O(n). Eidape 01t givar epeuTeLHEVT VTOTOAAATAGT TO

mg Gl(n,R) didotoong @, alrd givon kan vroopddo g Gl(n, R). Emopévmg, o meplopiopdg

TOV TOAAATAQGIAG OV TIVAK®V KOl TG OAVTIGTPOPNG TIVAK®OV TOPAUEVOVY OUOAES OTTEIKOVIGELS 170
O(n) x O(n) = O(n) xari : O(n) — O(n).
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. To xapteciavd ywvopevo Gy X - - - X G opddowv Lie Gy, . . . , G elvar opdda Lie pe tov moArhamio-

GlGHo
(917- <. 7976) : (g/17 e ’g’;) = (919/17 E 7gkg;<:)

. To mopéderypa, o topog T? = St x - - - x St givon opddo Lie.

. 'Eoto V' évag dtavuopatikog ydpog (tve omd to R 1 C) menepacuévng didotaong, kot GI(V') to

GOVOAO TOV OVTIGTPEYILOV YPOUUKOV OTEKOVIGEDV artd Tov V otov gavtd Tov. Tote to GI(V) pe
TOALOTANGLOG O T1 GOVOEST) YPUUK®V omelkovicewv eivat opdda Lie.

20.2 Mop@iopoi opadoov Lie

Opwopoc 19. Eotw G, H ouddeg Lie kou F - G — H o ouain ametkovion mov e1vol Kot OUOUOPPLOUOS
ouaowv. Tote n F' Jéyetar opopoppionog oucowv Lie.

20.2.1 TIlopodeiypoto poperiopov

1.

Hf:R — R* f(z) = e” givar popeiopdg opddwv Lie, apov f(x+y) = ™ = e%e? = f(x)f(y).
H exéva tov ivor n vroopdda Lie RT, evd n f : R — RT &yet avtiotpoen f~1(y) = logy,
EMOUEVOG ELVOIL LIGOUOPPIGUAG OpddwV Lie.

. Opoimwg, ) f : C — C*, f(2) = €7, eivar popeiopdg opddmv Lie.
.Hf:R—SY f(t) = e eivon popeiopog opddov Lie.
. Hepgdtevon ¢ : ST — C*, 1(e) = e eivon popeiopdc opddov Lie.

. H amewcdvion opilovoa det : Gi(n, R) — R* givon popeiopdg opddwv Lie, apod

det(AB) = det(A) det(B).

Opoiwg korn det : Gl(n,C) — C*.

. 'Eoto G ma apghovn opdda Lie. Tote n angwcovion g aviotpoensi : G — G, i(g) = g~ etvan

LOPPIGUOG OLAd®V, ApoD
(gh)y™' =h"lg" =g7'h7".

Eote G o opdda Lie, ko g € G. H amewdvion ovluyiog Cy : G — G, Cy(h) = g 'hg givan

popeiopds opadwv Lie.
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20.3 Avoriloi®TO O10VOOROTIKG TEOLO 6€ o opado Lie
20.3.1 Aprotepn ko 0€€10 petatTémon

‘Eoto G o opdda Lie kar g € G. Xpnoonowwvtog tn doun opddag g G pmopolue vo opicovpe
TG opoAég anewovicelg Ly, Ry : G — G

Lg(h) = gh
Rg(h) = hg,

oL T1G ovopalovpe aplotepn Kot 0e€1d PLeETATOTION OvTioTOY .
Eivar opokéc yiati pmopodv kat ot dVo va ypaetovv cav cuvleon opod®v ansikovicewy. [a mopd-
detypa, ywu v Ly opilovpe 1y : G — G x G

tg(h) = (9, h),

oote L, = (mo,)(h).
A@o0 g tgh = gg~'h = h Brémovpe apéowg 6Tt L1 0 Ly = Ly o L1 = idg, Kol ENOPEVOG 1)
aplotepn petatomion L, aviioTpépetal Le avtiotpopn

Opota €govpe kat o1t
(Rg)il = Ry-1.

Zoumepoivovpe Aoumdv 0Tt 0L amEKOVIGELS Ly, [7, efval avTioTpEYipeg Kot LAAMOTA [Le Ol avTioTpopol Tovug
gtvan emiong aprotepéc/dediéc petatomioelg, kot dpo oparés anewovioels. O Ly, IR, eivol Lowmov ap@r-
oraopioeig g opddoag Lie.

20.3.2 Aprotepd avoiroi®To SLOVOGPATIKA TESTO

Opwopog 20. Eotw G o opdoa Lie. Eva oualo diovoouotiko medio X € X (G) Aéyetar aplotepd avol-
Aoiwro av ya kabe g, h € G
(Lg)uXn = Xgn = X1,(n)- (20.1)

To X eivar oniadn L, ovoyetiouévo ue tov gowtd tov yia kale g € G. H Ly eivou aupidioapdpion ondte
umopovue vo. ypawoovue v (20.1) wg
(Lg): X =X,

XOPIS VO VTGPYEL KIVODVOS GOYYVOHG.

Mpétaon 18. To gdvolo twv apiarepd. avalloiwtwy d10veUOTIKOY TEJIWY o€ pio. oudda Lie eivor ypou-
uikog vrdywpog tov X (G), klelotdg wg mpog ™y aykoin Lie. Anladn av X,Y € X(G) eivar apiotepa
avalioiwra, tote kau n oykvln Lie [ X, Y] eivou apiotepd avalloiwrto diavoouatiké wedio oty G.
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Arddeién. 'Eotw X,Y € X(G) dbo apiotepd avarlroimto dtavoopoartikd nedio otnv G, dnladn yio kaOe
ge i

(L)X = X
(20.2)
(Lg)Y =Y.
Ao ) ypoppukodtnta g ameikdviong push forward kot v (20.2), éxovpe 6TL Yo kdBe g € G
(Lg)«(aX +0Y) = a(Ly). X +b(Ly).Y = aX +bY,
Kot dpa 10 a X + bY givan emiong apiotepd avarroiwro.
Ao 116 1010t TEG NG 0yKOANG Lie éyovpue emiong, Aoyw g (20.2), 611
(Lg)*[Xv Y] = [(Lg)*X’ (Lg)*Y] = [X7 Y]’
Kt emopévag to [ X, Y] eivan apiotepd avariroimro. [l

20.4 H aiyeppa Lie prog opdodag Lie

Opwopdg 21 (AkyeBpec Lie). Mia adyefpa Lie eivou évag mpayuotikog o1ovoouatixog yawpog V epodioousé-
vag ue évay mordarlaciooud |, |V x V. — V mov ikavoroiel Tig mapakatw 1010tnTeg

* H aneikovion | , | eivar drypoyur).
* Hanewxovion | , | eivar avtiovppetpixy: [A, Bl = —[B, A] yia ka0 A, B € V.
* H[, | icavoroiei v tavtotyro Jacobi: yia kébs A, B,C € V
[A,[B,C| + [B,[C, A]] + [C, [A, B]] = 0.
"Exovpe ko tovg avtiototryovg optopots e vrodiyeppag Lie kot tov opopopeiopod aryeppav Lie.
Opwopog 22.
1. Mia ypoyyuxn ameixovion T -V — W uetalo alyefpav Lie wov ikavomolel
T([A, B)) = [T(A), T(B)
ovoualetor uoppiuog alyeppav Lie.

2. 'Evag vroywpog wag dlyePpag Lie (V[ , |) mov eivou kleiotog ws mpog v aykddn Lie ovoualerou
vrodifpa Lie g (V)| |).

O mopnvag Ko n eikoéva VoG popeiopov adyeBpmv Lie etvar vmodhyeBpeg Lie. [a mapdaderypa, av
T:V — W eivon poporopodg adyefpav Lie kan A, € KerT, tote

T([A, B)) = [T(A), T(B)] = [0.0] = 0.
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20.4.1 Ilopadeiypora aryeppov Lie

1. Av M givar drapopikn modramddta, Tote 70 cHvoro X (M), TV OpHOADY SIVOCUATIKOV TEdimV
™mg M, eivon dhyePpa Lie pe v aykdAn Lie, apov avtr| ikavorolel tnv tavtdtnta Jacobi.

2. O drovoopatikog ydpog M« (R) tov Tpaypatikdv n X n mvikov givor dlyefpa Lie, pe aykdin

ToV petafémn
[A,B] = AB — BA,

v onoio T cupPoriCovpe pe gl(n, R). YrevBopiolovpe 01t 0 dtovuopatikods ydpog M, x, (R) frav
0 EQATTOUEVOG YDPOG TV aVTIGTPEYIH®V TVaK®V G L(n, R) méve and to ovdétepo ototyeio I,.

3. Avrictoya, ot pryadikoi n X n mivokes yivovtat pe tov 8o tpomo n dAyePpa Lie gl(n, C).

4. To GHVOLO TMOV GVTIGVUUETPIKMV TPOYLOTIKOV 12 X 1 mvakmv A, Snhadn pe AT = — A, pe mv S
aykOAn givor dlyeBpa Lie mov cupforiletor pe o(n) apod

[A, B]" = (AB — BA)" = (AB)T — (BA)" = BTAT — A"B" = BA - AB = —[A, B].

Y nevOupiCovpe 6Tt GLVOVTNGOLE TOVG OVTIGVUUETPIKODE TIVOKES GOV TOV EQOTTOHEVO Ydpo 17, O(n),
g opddag Lie O(n).

5. Tevikd, av V' elvar £vag S1ovuoUaTIKOG YDPOGS, TOTE TO GOVOLO TOV YPOULK®V OTEIKOVICEDV Ao
tov V otov eavtd tov pali pe tov petabét

[A, Bl(z) = A(B(z)) — B(A(x))
etvat o dhyePpa Lie, mov cupforileron pe gl(V).

6. 'Eoto V évag mpaypatikdg SiavuoHaTiKog Ydpog nemepacpévig didotacns. Tote to (evyos (V. [, |)
omov Yo kGBe v, w € V, [v, w| = 0, givon dAhyePpa Lie, kor ovopdlerar apelovi aryefpa Lie.

Oa dovpe 0Tt elvar Eva YEVIKO QUIVOUEVO, O EPATTOUEVOG YMPOS Hag opddos Lie mave amd to ovdétepo
otoyeio va givan Ghyefpa Lie, dikarohoydvtog to cupforiopd gl(n, R) kot o(n) oto mapardve topadeiy-
Qoo

20.4.2 H aryeppa Lie puog opddoag Lie

Me Baon ta mapamave, n [pdtaon 18 uropel va datvmmbel wg eEnc.

Mpotaon 19. To gdvolo twv apiotepa avarloiwtwy diavoouatikwy mediwv uiog ouadas Lie G eivor vmo-
alyefpo. e dAyefpag Lie X (M).
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Tnv dhyePpa Lie tov apiotepd avorioiotov dtovospotikedv tediov pog opdadag Lie G 6a m cvppo-
MiCovpe pe Lie(G), | xpNOWOTOIOVTOG TO AvTioTOrX0 Hikpd yothikd ypdppa, dniadn g eivar n dhyefpa
Lie tg opddag Lie G.

Evé n dlyefpa Lie X' (G) givan dmepng didotacns, Oa dodue mapakdtom ot n dhyePpa Lie g o
opadog Lie G eivou memepacpuévng didotacns. Mdiiota eivotl tioopopen pe Tov epantopevo yopo 1. G, kot
emopEVMG M dtdotaon g givat ion pe tn didotacn g dlapoptkng moAromddotntog G.

Ozdpnpa 17. Eotw G o ouada Lie. H areixovion extiunonse : g — T.G, uee(X) = X, eivor ypoupuikog
1O0LOPPLOLLOG, KL ETOUEVMIS 1] § EIVOIL TEXEPOTUEVS O100TAOHS LoNG e T diaotoons s G.

Amddein. BAémovpe gbkoia OTL M € elvan ypapukn anewovion. Exet eniong tetpipévo mopnva, apov av
X givan éva aprotepd avarroimto dtavvouatikd tedio e G, yuo kabe g € G

Xy = (Lg)a(Xe).

Enopévag av e(X) = X, € T.G Prénovpe 61t X, =0 € T,G yio xdbe g € G.

Mévet va dgi&ovpe 0TL 1 € elvan empopeiopos. 'Eoto v € T.G. Tpénet va dgiovpe 0TL vdpyet éva
oparo, aprotepd avarroioro dwuvvopatikd medio X g G dote X, = ¢(X) = v.

Eivar gvkolo va emexteivoupe 10 dtvocpa v € T.G o 6An v G ®cTe va OTIAEOVE Eva aploTepd
avVOAAOIMTO, EVOEYOUEVMG U1 OLOAD, SLOVUCUATIKO TTESTO.

Apkel va opicovpe v kébe g € G

Xy = (Ly) v, (20.3)
vt tote Yo kée g, h € G
(Lg)«Xn = (Lg)x 0 (Lp)sv
= (Lgo Ly)ww
= (Lgn)sv
= Xgh;

emopévag mpdyuatt to X elval aprotepd avaiioimTo.
T va dei&ovpe 6t o X givar oparo, mapatnpovpe tpdta 6t yio kébe f € C°(G) ko g € G

(XF)(g) = ((Lg)v) f = v(f o Ly).

Yhomowdvtog to v € T.G g v/ (0) = v, 6mov v : (—¢,¢) — G pue y(0) = e égovpe

(Xf)(g) =" (0)(f o Ly)
d

= G|, e Lo
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Eotw ¢ : (—e,e) x G = R

o(t,g) = foLyon(t) = fom(g,(t)).

H ¢ givar opodn og ohvBeom oparlodv anekovicewv. [apatnpovpue o6t

Op d
= = (feLgen)(t),
Oy = g
EMOUEVAG
D
(0.9)
Kot gpan X f etvar opokn] €pOGOV M ¢ givarl opar. O

2uvémela TG amOdEIENg TOL TapATave Bempnpatog eivot To eENG.
Hoépwopa 4. Kale apiotepd avolioiwto diavoouotiko wedio puiog oudoog Lie eivar opalo.

Amodeiln. Kdabe aprotepd avarroimto dtovocpotikd tedio tkavorotel v (20.3), emopévog to emyeipnpo
TOV TTOPOTAVED BE®PNUOTOS ATOSEIKVOEL TO {NTOVUEVO. [

Eniong to O@sopnua 17 pag vmodeikvoet Evav Tpdmo vToAoYIoHOD 0ploTepd avaAloimT®V dlOVUCHa-
Tikov Tediov X € Lie(G). Ipdra kabopilovpe 10 X, € G ka1 6T GLUVEXELN TO EMEKTEIVOVE 68 OAN TN
G og

Xy = (Ly)e Xe. (20.4)

o mapddetypo, oty opdada Lie R, éotw x € R™. Tote L, (y) = = +vy, Ko emopévmg to push forward
0

otvetal and 5
(La)s <U ox’ e) U or

aov o lakmPravoc mivakag g L., ©g Tpog Tov suvndicpuévo ydptn tov R™, givorl o tovtotikog mivakog.

Enopévamg, ta apiotepd avarrioimta dtavucpatikd tedio otov R™ givor to Stavuspotikd rtedio Tmv omoiwv
N ékepacn ¢ Tpog T Pdon %, cee % &xel otafepoc cuvtereoTés, lvar dnAadn g popong X, =
v’ 8‘31- v kéBe x € R™.
T lx .
Emmdéov, bkora PAémovpe 6t yio kébe X, Y € Lie(R™)

?
xT

[XvY] =0,

enopévag n Lie(R™) givon afeliovn.
Oa amodei&ovpe apyodtepa 6Tt yevikd kabe apeiiovn opdda Lie G €xer apehovn ahyefpa Lie(G).

124



20.5 Emayopevor popgiopoi aiyeppov Lie

Kdabe popoiopoc F' : G — H peta&d ovo opddwv Lie endyst £va LOpOIGUO TOV OVTIGTOL®V aAye-
Bpov Lie tovg g, h, péom g anewoviong push forward F, : T.G — T.H, apol amd to Osdpnua 17 ot
epantopevor yopol .G, T, H givail ioopopeot pe tig dryePpeg Lie g, h (edd cvuPorilovpe To ovdétepa
oTolyela Kot TV 000 OLAd®V LIE €)

Ocopnpa 18. Eotw G, H dvo ouadeg Lie, ue alyeppeg Lie g, b avtiororya, kor F' : G — H évag poper-
ouog oudowv Lie. Tote yio ke opiotepd, avalloiwto otovvouatiko medio X € g 0TGPYEL EVO LOVOOIKO
apioTEPa avarLoiwTo diavoouatiko medio Y € b mov eivan F-ovoyetiouevo ue to X, oniodn Yy = FiX,.
I'popovragY = F,. X, n ameikovion F., : g — h eivar poppiouog alyefpav Lie.

Amoodeiln. 'Eotw X € g. Eidape 611 10 X xobopiletor mipwg and 10 X, HEc® NG oYEoNG
Xy = (Lg). Xe.

Avrtiotoya, Ka0e apiotepd avorroimto davuopatiko nedio Y € b wavomnotel
Vi = (Ln)+Ye,

v k60e h € H. H 10éa elvan va opicovpe éva Y € b tétowo wote Y. = F. X, ondte Bétovpe, Yo kabe
heH
Yh = (Lh)*F*Xe = (Lh O F)*Xe,

70 01010 ElVOL QVTOUATOS APLETEPE VOAAOIMTO KOl EMOUEVMS OUAAD.
[Tpénet va dei&ovpe O6tL 10 Y givan F-cuoyeticpévo pe 1o X. [Na kdbe g € G égovpe

F.X,=F, o (Ly).X. = (FoL,).X.. (20.5)
ATo ™V GAAN, Yo kGbe g, ¢’ € G
(FloLg)(g') = Flg9') = F(g)F(g") = (Lr o F)(d),
ondte I o Ly = Lpy o F. Emouévag 1 (20.5) yiveton
F.X, = (FoLy).X. = (Lpy o F).Xe = Vi),

oniadn to Y eivar F-cuoyetiopévo pe to X.
[a va arodei&ovpe 011 N Fl elvan popeiopdg aryeppav Lie, mpénet va dci&ovpe ot1 dwtnpel v
aykVAn Lie. YroloyiCovpe Aowmov, yuo X1, Xo € g kau avtictoya F-cuoyeticuéva Yy, Ys € b

F[Xy, Xo] = [FLX0, FLXo| = [, Y2,

amd T1G 1010TNTEG TNG QlyKVLANG Lie. [
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Hopazipnon 20.1. TlpocéEte 6T N anewkdvion Fl : g — h mov opicape mapomdve dev eivor amdd to push
forward o cuvnOopévng opoAng anetkdviong LETaED 000 SLPOPIKAOY ToAlomAotitwv F : M — N.

Xy televtaia nepintwon, to push forward kabBopilel epantopeva davdcuata poévo oe KaOe onueio
™G gwKovag ™¢ F ko avtd povo av n F eivan 1 — 1. Awgpopeticd, av F(x) = F(y) pe © # y xau
7 € X(M), evdeyopévag Oa eiyape F.Z, # Z.y.

2mv mepintoon opwg g [podtaong 18 n F' etvar opopopeiopdg opddov Lie ko v F, v opicayple
OTO 0PLOTEPE OVOALOI®TO SLOVUCLATIKO TTESTN §.

Agite Y1 mapaderypo ™ ypappkn anewovion T : R? — R2 T(z,y) = (2,0). Avtq givar opakn
cav ametkdvion omd Tov R? 61ov €016 10V, aAAE Kol OpOUOPPISHOS Opddmv Lie apod eivar ypoppuks.
Eniong, Im(T) = {(z,0),z € R}.

Av Z givou éva omotodnnote Stavoopatikd nedio otov R? pe Z, ) = , EVO Z

— 9
I7y2) - 6’y 4

5|
oz | (z,y1) (z,y1)

1018 otyovpa 1, Z(5 ) = (%}(&0) #0="T.Zyy,-

Av oumc to givat éva apiotepd availointo dovooupatiko medio otov R? tote, apevag yio kéde z € R
ta. pushforward 7%, Z(,. ,,) cuppwvolv yia kébe y € R, apetépov vrdpyer 1pdmog va opiotei 1o 1.2 o 6ho
70 R?, péom mopdAning petatomionc. BAémovpe Snhoadn mdco kaipto poro moilel n doun opddac 6tov
optopd tov F, : Lie(R?) — Lie(R?).

o mopadeypa, av Z = 2 € Lie(R?) 16te F.Z = Z € Lie(R?), oe 6ho tov R? ka1 61 pévo otov
d&Eova tv x.

Mua epappoyn tov Oswpnpatog 18, xypnoyonoumvtog Tig 1010t 1eg ToL push forward, givan axoiovon
TPOTACN.

Ipoétaon 20.
1. Av G givar oudoa Lie kot idg eivar 0 Ta0t0TIKOS OpOp0pPIonos, T0Te (ide )y = id,.

2. Eotw G, H, K &ivaa oudoes Lie ue avtiororyes alyefpes Lie g, h, ¢, kau Fy : G — H, Fo : H - K
0vo opouoppiouoi ouddwy Lie. Tote (Fy o Fy), = (F). 0 (F1). 1 g — t.

3. Av F : G — H &ivou 1oouoppiouds ouadwv Lie, tote n F, : g — b eivar 1copuoppiouog atysfpwv
Lie. Anloon, 10ouoppes opaoes Lie Eyovv 1couoppes alyefpes Lie.

Amodeiln. Aoxnon ]

o wapdderypa, eidape 6tL N omewovion v : R — S y(t) = e eivon popeiopodg opddwv Lie.
Eniong &ldape 0t yo ka0e a € R 10 dravuopatikd nedio X; = a glvan éva aplotepd avaAAoimTo
dravuopotikd medio Tov R.

; d _ 0 ‘ . _ ol _ , d

ZopBoriCovtag pue 45 = 7V« (E), to pushforward tov X sgvm kqlnov Ve Xy = a7y E| . = @ 75| - Emo-
Hévaeg 10, kGOe apiotepd avorrointo Stavocuatiko nedio as; € Lie(R) maipvovpe to apiotepd ovarioi-

®TO OLOVLGLOTIKO eSO

il
ot It

ai
do
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otov kKokho St

A@o? k40s apiotepd avarirointo Y € Lie(St) 0o éxet Y; g popeng a d% | | Prémovpe 6T pe awtd Tov
TPpOTO TTalipvovpEe OA TO APIGTEPE VOALOT®TO O1VLGHATIKA TTeEdin 6TOV KUKAO. [Godvvapa, pmopovue va,
TovE OTL ao¥ 0 KOKAog éxel Stdotaon 1 1ote kon dim Lie(S') = 1."Hdn ta nedia g poperg ad%, ae€R
amoTELOVV £vo, povodidotato voympo g Lie(St), kot emopévag

d
Lie(S')=<{a—,a R} .
ie(SY) {adQ’ ac }
Mpétaon 21. Kabe afeliaviy oudoa Lie G éyer afichiovn dlyefpa Lie(Q).
Andderiln. "Eyovpe det 61t og pua afiehovn opddo Lie n ansikévion aviistpoensi : G — G, i(g) = g !
elvar popeiopdc opddmv Lie.
Oélovpe va vroloyicovpe to push forward i, : T.G — T.G.'Ecto 7 : (—¢,¢) — G pev(0) = e xar
7 (0) =v € T.G. Tote
d
U = — (v(1)).
=g i)
Aol i(y(t)) - v(t) = eyakdbe t € (—¢,¢), napaywyilovtag oto t = 0 &govpe, XPNOYWOTOIOVTIG TN
dwaomacn 1) (G x G) =T.G ® T.G,
d , :
0=—1 i(v(®) 7(t) =m.(iv S v)
t=0
=My (1,0 B 0) + m.(0 D v)
d d
= | (i(y(t))- - St
il G0+ 5 e
= 1,V + 0.

Enopévog, yio kédbe v € T,G
1,0 = —.

YVVETMG, 0 avTioTo(0g HopPlopds akyefpmv Lie 2, : g — g diveton amd
i.X = —X.
Topoa, éoto X, Y € g. Apov i, gtvor popeiopog adyePpav Lie
—[X,Y] =i [X,)Y] =[i.X, Y] =[-X,-Y]| = [X,Y],

OTOTE TPAYLOTL
[X,Y]=0.
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20.6 Ymoopadoeg Lie

Opwopoc 23. Eorw G o opdda Lie. Evo vmogivoio H C G Aéyetar vmoouada Lie tns G ov
1. H givou vmooudda s G.

2. H H oéyetar tomoloyia kai drapopixn ooun waote vo, ivai givat opdda Lie koi immersed vromoiio-
aiotnta s G - onloon umopodue vo. dovue v H aav vy gixova piag 1 — 1 immersion aro v H
oty G (d¢eite v Evotnro 19.1).

H xaAvtepn mepintoon piog immersed vTomoALTAOTNTOC EIVOL U0 ELPVTEVUEVT] VITOTOAAOTAOTNTAL.
[Ma vroopddeg mov lvat Kot ELPVTEVUEVEG VITOTOAAATAOTNTES 1Y VEL 1) akOAOLOT, TOAD BondntiKn, Tpo-
TOOM.

Mpotaon 22. Eotw G o ouddo Lie kou H pio vwoouddo tng G mov eivar ko UPVTEVUEV DTOTOAAOTAD-
mra s G. Tote n H eivar vroouada Lie tys. G, kot emmléov kAeioto vmoovvolo s G.

Anooeién. Apov n H eivar immersed vroroAlomAdtta, 1 eppvtevon ¢ : H — G glivar immersion, Kot
emopévmg opoAn. Emopéveg, av my : H x H — G givan 0 molamlaciocpdg oty H, kot apov 1 glvat
vroopddo g G, pmopovpe va ypéyoope my (hy, ho) = m(c(hy), t(hs)), dnhadn

mg =moLDL.

BAémovpe ouvenmc 6T my gival opaAr], g cuvBeon opaAdv anekovicewv. To 1010 emyeipnua delyvel
Kot OTL 1) avTioTpoPn| iy : H — G elvan opoAr] omekovion.

Xiyovpa agov n H givor vroopdda g G, ot eOVeS TV my, 1y mepiExovion oty H. H H dpmg g
ELPLTEVUEVT VTTOTOAAATAOTNTA EYEL TNV TOTOAOYIO TOV EMAYETAL A0 TOV YKAEIWOUO otV G, Kat dpa ot
myg: Hx H — H,ig: H— H sivau cvveyeic. To Aqpupa 21 emopévmg pag Aéet tt eivor Kot oparés,
emopévog n H givarl vroopdda Lie g G.

Ia va dsifovpe 611  H sivar kheotd vmocvvoro g G, éotw g € H xot okorovdio h; € H pe

H 18éa elvar 0T1 K40 g € G €xel pia yerrovid mov “potalet” pe yerrovid tov e € H C G. Zoykekpyéva,
AOY® cuvéyelag, N akolovbia

9 'hi —e. (20.6)
A@ov N H sivor gpgutevpévn vromodomiotnta, vrapyet xapms (U, 21, ..., 2") g G yopo and 1o
e ue z'(e) = 0 xon
HNU={z'=---=2"=0}.

MéMorta, To ovvoro H N U eival kKheltotd vwosvvoro tov U.
EmumAéov, yo toyaia 7, j
hithy = (g7 hy) " ghi. (20.7)
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Xopic PAaPN ¢ yeviKOTNTOC, AGY® GLVEXELNS TOL TOALUTAACIAGLLOV KOl TNG OVTIOTPOPNS otV G Kot
twv (20.6), (20.7), pmopobpe va vmoBécovpe Ot yia K4Oe ¢, J

g_lhj eU,
hthy = (g7 hy) " 'ghs € WO H C UNH,

onov W C U avorytdé pe W C U.
Ttélvovtag, i — +00 maipvovpe OtLh; thy — hitg, emopévag hilg € W C U. Agob to U N H eivan
K\elot6 oto U, hj_lhi e UNH ko h;lg € U, ovpnaipévoope 0Tt h;lg € U N H. Eropévog

g= hjhj_1 g€ H,
mov deiyver 61t H = H kot dpo 1o H eivor KAelot6d vmosHvoro g G- [

Afqppa 21. Eotw M, N dvo dapopixés morlariotyres, F @ M — N ouoldn ameixovion, kou S C N uio
immersed vromoliomAotnto. e N. Avy Im(F) C S kar n F eivar ovveyng oav arewxovion F - M — S
tote n I eivar ua ouain ometkovion I = M — S, omov edw n S éxer tnv tomoloyio kar drapopikn doun
OV TPOKVTTEL ATO TNV 1010TNTA THS S immersed vmomoilamAdTnTa.

Amodeiln. Oa mopoleiyovpe TNV amOdEIEN G€ AVTEC TIG CNUELMGELS, TAPUTEUTTOVTOS 6TOo PiffAio tov Lie
- KepdAaio 8. Agite OU®G TNV TOPAKATO TOPATHPNOT, CYETIKA LUE TV OvVOyKalOTNTO TNG VTOBESNG TG
ovovéyelag g F: M — S. ]

LHapoznpnon 20.2. Na Qopicovpe 6tin tomoroyia poag immersed VTOTOAAATAOTNTAG eV ivar amapaitnTa
1 TomoAoyia mov endyetal amd Tov eykAeisud S C N kot emopévaocn F: M — S 010 Topamdve Ao
dev elvat AVTOUATOG GLVEYNC.

Iapte y1o mapaderypa to oxrapty : (—%, 2) — R?, ~y(t) = (sin 2t, cos t), mov Siépyetar and Ty apyn
tov agovav y(m/2) = (0,0) kot N goéva TOL gival GOUUETPIKN @G TPOG Tov dova Tav x. Emopévag, 1
KOV, TNG OO ametkdviong o : (—e,e) — R?

o(t) = (sin2t, — cost),
TePIEXETAL AOY® oG TG cvupetpiag oty edva g . Ouwg, yia ke 1, — 7, apevag o(t,) —
o(m/2) = (0,0) (apov M o sivarl cadg cuveyhg ansikovion and 1o (—¢, ) otov R?), addd av ¢, < 0
umopovpe va d0Vue 0tL o (t,) = Y(s,) Yo s, — —7/2, ko oLy s, — /2 6mov y(m/2) = (0,0). Emo-
uévagn o : (—e,e) — Im(y) dev givan cuveync, ®g mpog v tomoroyio Tg immersed vromolhamAdTnTOG
T 37

Im(7y), n omoia eivan ap@idragoptn pe to Sdotua (—75, 5°).

"Exovpe €idn det ta akdAovBa mapadeiypota, To omoio n [IpodTaon 22 pog Aéet 4Tt elvait OAX VTOOUADES
Lie xdmowag peyardtepng opddog Lie.

1. St cCr
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2. SO(n) C O(n) C GL(n,R)
3. SL(n,R) C GL(n,R)
4. SU(2) C GL(2,C).

‘Exovpe 6pmg kot 1o akdAovBo mapadsrypa pog vroopddag Lie piag opddag Lie wov dev givon epgo-
TEVUEV VTOTTOAAATAO TN TAL.
'Eotw a € R dppnrog koun opnddo Lie T? = St x S H~y : R — T?

,Y(t) — (627rit7 627raz‘t)

eivon immersed vromoAlomAdtnto Tov T 1 omoia Sev etvan epgotevpévn, Kot pdAota 1 etkdvo TG ¥ etvar
mokv| otov T2.

H gwcova Im(7) eivar vroopddo Lie Tov T2, ITpdypatt, sivol immersed vromoAlamAdtnto, Kot eniong
elvat vwoopdda amod N vy elval OHOLOPPIGHOG OUAd®V, Kot LAAIoTA 1I6oHopPIKT pe Tov R. Télog, n oo~
popikn doun g Im(y) xkévermv ¢ : R — Im(7y) po apeidopdpion, Kot ETopEVOS 0 TOAMUTAAGIOUOHOG
Ko avtiotpo@t] otov T2 mepropiopéves oy Im(7y) eivar opeAés ameikovicels, apol avtioToyody 6Tov
TOAATAQGLOGUO KOl TNV avVTIGTPOPY| 6ToV R.

20.6.1 YmodAiyeppeg Lie vmoopadwv Lie

Mpétaon 23. Eorw G o ouada Lie, ue alyeppa Lie g, kon H C G o vmooudoo. Lie e G. Tote n
alyefpa Lie Lie( H) eivar toopopeixi pe v vmodlyefpah C g

h={X € Lie(G), X. € T.H}

Anéoeiln. O eyxhewopdse : H — G givor opopopeiopds opddmv Lie kot emopévacn b := v, Lie( H) givan
vrodAyefpa g g. o v akpifela n b amoteleitor and ta apiotepd avorioimta dtovvouatikd medio X
g G 1o onoia givan TG popenc iV yio kdmowo V' € Lie( H). Mdhota, tkavormolody

X, = 1. V,.

Kol pdiota kabopilovral povadikd amd avtr ™ oxéon. E@odcov n ¢ givon immersion, | ¢, : T.H —
(T, H) givar 1copopeiopoc.
Enopévag kabe V' € Lie( H) kabopilet éva povadwo X € Lie(G) pe X, = 1.V, € T.H. N

20.7 MovomapapeTPKES VTOONAOES

X€ aLTN TNV LITOEVOTNTA OOl [LOG OMOGYOAGOVY Ol POEC KO Ol OAOKANPOTIKEC KOAUTUAEG OploTEPE
AVOALOIOTOV S1OVUGUATIKGOV TESTI®V pag opadag Lie.
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Mpétaon 24. Eotw pio oudoa Lie G. Tote kabe apiotepd, ovailoiwto diovoouortikd medio s G eival
TANpeg.

Arddeiln. 'Eotw X € Lie(G) éva apiotepd avaAroinTo S1ovuopotikod medio Kot ag vrobécovpe 0Tt dgv
gtvar Tpec. Yrapyet Aowmov vy : (a,b) — G o HeYIoTiKy OAOKANPOTIKY TOL KAUTOAN €iTe e —00 < a
elte pe b < +o00. AgvmoBécovpe ywpig BAEPN TG yevikOTNTOG 0TL b < 400 (SLopOopETIKE PTOPOVLLE VO
K@voupe 1o 1010 emyeipnpa yio to medio —X)

®a doVUE OTL WTOPOVLE VO, YPTCLUOTOCOVUE TNV WO1OTNTA TOV 0PIOTEPE AVAAAOIMTOV MGTE VO KOl
TOOKEVAGCOVLE L0 ETEKTOCT] THG Y 0€ £vol Aot YVRolo HEYOAVTEPO TOL (a, b), avtiaivovtog TV
vdOeon OTL N 7y Elval LEYIOTIKT.

‘Eoto ¢1, ¢y € (a,b), ¢; < co. Ag opioovpe v KopmoAn o : (a +co —c1,b+co —c¢1) = G

J(t) = Lv(02)7(01)‘1 (7(t +c1 —c2))

Torte
o(c2) = y(e2)y(cr) y(er) = (e2)
Eniong,

o'(t) = (Ly(eayr(en 1), (V' ([t + 1 = e2))
= (Ly(eoyyien 1), Xa(trer—e)
= Xa(t)7

a@o¥ to X &ival aplotepd avoALOI®mTO, EMOUEVMG OTMG M Y £TGL KL T 0 EIVOL OAOKANPOTIKT KOUTUAT TOV
X, peo(cz) =7(c2).
And povadikoémra, coumepaivovpe 6t n y(t) = o(t) yua kébe

te(a+cy—c1,b)=(a,b)N(a+cy—c1,b+co—cy).

YVVETMG, N
- V(t), te€(ab)
A(t) = _ _
o(t), te(a+ca—ci,b+co—cq)
gtvat po OLOKANP®TIKN KOUTOAN Tov X Tov emekteivel T v, GTOTO. O

Av dowmdv G givar pua opdda Lie ko X € Lie(G), n pory tov X givor odkry, dniadn opiletat og
.G xR —G.

Emndéov, apod 1o X eivan apiotepd avaririoimto, eivor Ly-GuoXeTIGUEVO |E TOV EOVTO TOL Y0 KAOE
g € G, ka1 emopévoc omd to Afupa 19 yia kdbe g € G kot € R €yovpe 6Tt

Lg O (I)t = ®t e} Lg. (208)
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2UVENMG, Yo KGO ¢, s € R 1 oAokAnpoTikn kapumdin tov X and to e € G Kavomotel

Ye(s + 1) = Pyys(e)
= d, 0 D(e)
= d; 0 Lo, (o)(e)
= Lo, ) 0 i(e)
= (e )'(I)t( )
= Ye(8) - ve(t) = Ye(t) - 7e(s).

Enopévmg dei&ope ot

Afqupa 22. Av G givor pua opdoa Lie kou X € Lie(qg), n oloxkdnpotixn kouroin . : R — G tov X eivou
EVag Hopeiouos ouddwv Lie.

Odnyodpacte Aowdv 6tov akOAoLOo opioUd.

Opwopdg 24. Eorw G a ouddo Lie. Tote évag opoldos poppiouog oudowv Lie F @ R — G Aéyerou
Hovomapouetpixy vroouaoo g G.

To moapakdto Oedpnuo pog Aéet 0Tt kdBe povoTapapeTpikn virooudda e G mpoépyeTat and aploTepd
aVOIAAOIOTO SLOVVGHOTIKA TTEdia, OTMC Kol 6To ANupo 22.

Ocopnpna 19. Eorw G o ouddo Lie. Or povomapouetpixés vmwoouades e G eivor o1 0loKANPpTIKES
Koumdles amo 1o e € G TV apiotepd, avalloiwtmy d1ovoouatikwy mediwv s G.

Amddeiln. 'Eoto F : R — G o povomopapetptkn vroopddo e G. Apov % € Lie(R), ag opicovpe

X =F, (%) € Lie(G).

Oa dei&ovpe 6T M F elvarl 1 oAokANpTIKN KapumOAn tov X and 10 €.
Agov n F givor opopopeiopog opddwv, F(0) = e. Mével va dgifovpe 6t 1 F' givar 0OAOKANPOTIKA
KapumoAn tov X. Avtd To Taipvovue amd ToV VITOAOYIGUO

t

Mpértaon 25. Eorw G o ouddo Lie kou H C G pio vwooudoa Lie. Tote 01 Hovomopouetpiés vmoouaoes
¢ H eivau o1 povoropapetpikés vmooudoesy - R — G e G ue~'(0) € T.H (= v.(T.H)), ave : H — G
eivar n ovtiotoyyn 1 — 1 immersion)

F'(t) = F. (%

]
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Amodeiln. 'Eotw v : R — H elvan pia povomapapetpikn vroopddo g H. Apov n H givor vmoopddo
Lie g G, n gpopvtevon ¢ : H — G eivan 1 — 1 immersion oAAd Kot pop@iopog opddwv. Eropévac,
neo~wy : H — G eivar opaAdg LOPOIGHOG OUAS®MV, Kol Gpa LOVOTOPAUETPIKN vItoopada g G, ue
v (0) e T.H.

Avtiotpooa, éot® v : R — G o povomapapetpicy vroopdda s G ue ' (0) € T, H. AgBewpnoovpe
EMMTAEOV TNV LOVOTAPOUETPIKTY VIToopdda v : R — H mov mapdyston and apiotepd avarloiwto medio
X € Lie(H) pe X, =+'(0).

Onwg mpwv, Bempmvtag v 7 ©¢ anewkovion v : R — G, PAémovpe 6Tt givon emiong o povomapo-
uetpikn vroopddo g G, pe 7' (0) = ~/(0). Eropévac, ot v, 5 mapdyovtotl amd to ido X € Lie(G), pe
X = 7/(0), kon emopévag tavtilovtol. Tuvendg, n 7y ivor povomapapetpikn vroopdda g H. [

20.7.1 H yevikn} ypoppiki opdda GL(n, R)

Ag ovppolricovps pe X tig ovvietaypéves oty GL(n, R), n onoio etvar avoyt) vrorolhomidtnto
TOL SVVGHATIKOD XDPOL M, 5., (R).
Eidape 611
T;, GL(n,R) = M, «,(R).
‘Eoto A € T;,GL(n,R). To avtictoro apiotepd avorlloidro diavvopatikd medio A pe A, = A
divetar oto X € GL(n,R) and ) oyéon

Ax = (Lx). (4),

omov Lx(A) = X A. Tpaeovtog

.0
A= ox;
k

In

Kot xpnoiponoldvrog 6t ) anewkovion X — X A givar ypoppixy, vrodoyilovpe 0t

(20.9)

To nopakdte Oedpnua pog divet ¢ TapapeTpikés vroopddes g G'L(n, R), ypnowomoidvrog, eué-
ocwg v (20.9).

Ozdpnpa 20. o kdbe A € gl(n,R) n povorapouetpixi vrooudda e G L(n,R) wov mopayeror and to
eivar n F(t) = e, émov
et =

k=0
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Amoderln. H {ntoduevn LovVOmapapeTPIKT VTOOUAON IKOVOTTOLEL TO GOGTN O

~ . 0 d , )
F(t) = Apy = FOLAY s = SF@0), = F(), AL <= F(t) = F(t)A,
00X} Ft) dt
F(0) = I,
10 omoio &yel povadiky Avon. Apkel va edéyEovpe 6Tt Tpdypatin F(t) = et givar Mon. [

Eqappoyég
1. O(n) C GL(n,R). Ot povorapapetpucég vroopddes g O(n) eivor ot F(t) = e pe
A€ T;,0(n) =o(n) = {A, AT = —A}.
Emopévac, y1o kébe t € R ko A € o(n) éxovpe 611 et € O(n).
2. SL(n,R) C GL(n,R)."Exovue 611
Tr,SL(n,R) = {A,trA = 0}.

Emopévac, ot LovomapapueTpikéc voopddsg g S L(n, R) eivan mng popenig F(t) = ', petrA = 0.

20.8 H egxOetikn ameikovion pog opdodog Lie

Opwopog 25. Eotw G o ouada Lie, ue alyefpa Lie g. H exOstin omeikovion exp : g — G opileron yia
kabe X € g wg
exp(X) = F(1),

omov F': R — G eivou n povorapouetpixi vwoouddo wov wopdyer 1o X.

Anhadn, yio kdBe aprotepd avorroioto dtavuopatikd tedio X g G, to exp(X ) givar o onueio F(1)
NG OAOKANPOTIKNG KOUTOANG Tov X amd 10 € € G.
EvoAloxTikd, Hmopovpe vo GKEPTOLOGTE TNV EKOETIKN OTEIKOVIOT ©G

exp: 1T.G — G,

omov av V € T.G xau X € Lie(G) givor 10 povodikd apiotepd avorrointo dwauvvopotikd medio 1o
Xe =V ka1 © n pon 100, TOTE
exp(V) = ®4(e).

H exBetikn ameucovion €xet T1g akOAOVOES 1O10TNTEC.

Mpétaon 26. Eotw G uio oudoa Lie ue dlyefpo. Lie g. Tote

134



1. H exOenixcn omeikovian s G, exp, €1vol uio. opoAn omeikovian (n g ivai O10VOGUATIKOS XWPOS Kal
ETOUEVWS Exel TN avvnBLouEVN dLopopikn ooun)

2. Na k6le X € g n omeikovion t — exp(tX) eivor n LOVOTOPOUETPIKE VTOOUGOO. TTOV TOPEYETAL ATTO
0 X.

3. Nokabe t,s € R, exp((t + s)X) = exp(tX) - exp(sX).

4. exp, : Tog — T.G kavoroiet
exp, (X) = X,

yo kabe X € Thg = g.
5. Yrapyoov 0 € U C gkoue € V C G avoiyta wote exp : U — V va givar aupioiopdpion.

6. To xabe opopoppiono oucowy Lie F' - G — g, o1 ancikoviceig expoF, F oexp : g — H xavo-
mo1o0V
expoF, = Foexp.

7. H pon ® evog apiotepa avarloiwtov dravoouotikod mediov X e G divetar omo
o, = Rexp(tX)-

Amodeiln. 1. Aev Ba to amodeitovpe - mopanéumovpe oto PiAio To Lee, Kepdiato 20.

2. 'Eoto X € Lie(G), ® n pon tov ko F'(t) = Py(e) n povomopapetpikn vroopuddo mov mapdyet to
X.Eoto t € R, v 1 KopumdAn

wavomnotet v(0) = e ko

Enopévag givar ohokAnpotikh kapmoin tov tX € Lie(G) and to e pe v/ (0) = X, kot enopévag

exp(tX) = 7(1) = B, (e) = F(t). (20.10)

3. H F, ®G LOVOTOpOUETPIKT] DTTOOAOC, EIVOL OLOUOPPIOUOG OUAd®V, OTTOTE TO {NTOVUEVO ATOOEIKVV-
et amd v (20.10)kon ™ oyéon

F(t+s)=F() F(s).
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4. 'Eoto X € g = Tog koun kapmoin o(t) =tX € gue o’(0) = X € g. Tote

d
exp, X = —

o (expoo)(t)

t=0

- = tX
il . exp(tX)

=P
— X..

5. AoV exp,(X) = X, n exp, &ivat IGOHOPPIGHOS KOl ETOUEVMS TO OTOTELEGHLOL EIVOL GUVETELN TOV
OemPNUATOSC AVTIGTPOPNG ATEIKOVIONG.

6. To {ntovuevo mpokvmtel ov amodeifovpe 0TL ylo kébe t € R
exp(tF.X) = F(exp(tX)). (20.11)

To apiotepd pérog g (20.11) givon n povomapapeTpiky vwoopdda g H mov mapdyst 1o F, X.
Apxei va dei&ovpe 0Tt Ko T0 0e&i péAOG gtvar 1 povomapoapetpiky vroopdda g H mov mapdyet To
F.X.

OpiCovpe o(t) = F(exp(tX)). YrohoyiCovpe 6t1 0(0) = F(exp(0)) = F(e) = F kot
o(t+s)=F(exp((t+s)X) = F(exptX -expsX) = F(exptX) - F(expsX) = o(t) - o(s),

emopévmg N o glvat opopopeopog opddwy. Emiong, stvot opain emeidn eitvat chveon opoidy omet-
Kovicewv. Yrohoyilovpe 1€hog 0Tl

a(t) = %F(exp(tX)) = F*(% exp(tX)) = F. X,

EMOUEVMG EIVOL 1) LOVOTIOPAUETPIKT VITOOUEAON TTOVL TTapdyetot omd o FL X .
7. 'Eotow g € G. Torte
Rexpix(9) = g - exptX = Ly(exptX) = Lg(Pi(e)) = P1(Ly(e)) = e(g),

eneldn 1 pon tov X ko m L, petatifevrar, Adym tov 61110 X £ivon Ly-GuoYETIGHEVO LE TOV EQVTO
TOV EMEWON VOl APLOTEPA OVOAAOIMTO.
O

Yvvéneia g [podtaong 25 eivon n Tapakdto Tpdtao.
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Mpétaon 27. Eotw G o oucda Lie kor H C G o vwoouddo. Lie. Tote n exBetin ameixovion e H
elvau o wep1opiopdg g exbetiric omeikovions e G oty vroddyefpa Lie(H) C Lie(Q).

Ag vmoroyioovpe TV eKOETIKN AMEIKOVIOT GE LEPIKA Pacikd mapadeiypaTo

1. H exBetikr anewcovion g opddog Lie (R™, +), eivan

.0
exp(vlaxi) = (v,...,0")
2. v ouddo Lie C*, yia kébe 2z € a = ae? € C*
L.(2) = az.

Enopévog, n (Lgy)« : T1C* — T,C* eiviyun b € T1C* = C

(La)ub = (L), (%

(tb+1)) -2

a(tb+ a) = ab.

t=0 t=0

Enopévmg, Ta apiotepd avarroiota dtavocuatikd redia eivorl ta medio X g Hopeng
X, = ab = are¥t0),

v kémoto b = re?? € C.

Evalloxtikd, av a = u + iv, b = o + it, §govpe ab = (uo — vt) + i(ur + vo), ondTE TO , CAV
dravvuopatikd medio otov R? \ {(0,0)} ~ C givar to

0 0
X = (uo —v7) — + (ut +vo) — )
Oz |(,,.) Y |0

H oloxAnpotich kopmdin v : R — C* amd 1o 1, pe y(t) = a(t)e® da eivar n Aon tov mpoPin-
LOTOG

V(t) = Xy == e +aipe’ = are®e’ <= o +iay = re
<— o +iay’ = ar(cosh +isinb)
< o =arcosf, o =rsinb,

7(0) =1 <= «a(0) =1,p(0) = 0.

Apa o = %% ka1 ¢ = rt sin §. Emopévac,

[] coseez|b|sm9 _ e|b|(c056+zsm0) e|b|e .

exp(|ble”?) = e
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3. Xvveyilovtag To Tponyoluevo mapdderyuo, og Oewpficovue v vroopdda Lie St ¢ C*. H avri-
otoyn vrodAyePpa Lie, eivon exeiva ta apiotepd avorrointo Stavocpotikd redio tov C* mov ivot
¢ popefig X, = ab, yia b = 3. Ondte, &xovpe 0 = 7, EMOPEVOS TEMKA,

exp(if) = el = .

4. H exBetikr anewcovion g GL(n, R) eivar, yuo A € gl(n, R)
exp(4) = e,
KoL [E Tov {810 TpoOmo divetan kot 1 kOeTIK angkovion kébe vroopddog Lie tng GL(n, R), mepio-
pilovtag v exBeTikn aneikdvion oty avtictoyn vrodiyeppa Lie.

20.9 H vmoopddoa Lie puog vroaryeppag Lie

Eidape 611 6¢ kabe vmoopdda Lie pog opddag Lie G avtiotoryel, povoonpava, po vrodiyeppa Lie
mg Lie(G) mov givon wopopeikn pe v Lie(H) - pdota o 16opopeiopdg divetar amd to pushforward
g epevtevong L : H — G. To mapaxdtm Bsdpnpa woydpiletal o aviiotpoeo.

Ozopnpa 21. Eotw G o oudoa Lie kor by C Lie(G) o vroddyefpa Lie. Tote vmapyel pio ovooikn
vmoouddo Lie H C wote Lie(H) va givar icopoppiki ue v b, uéow g eupitevons 1 - H — G.

Amooderln. Oa mepryplyove GUVOTTIKA TNV 10£a TG amOdEIENG, N onoia Pacileton 610 OAKO Oemdpnua
tov Frobenius, ®ote va katackevaotel ) {ntodpevn vroopdda Lie cav to gOAAO Hi0G KOTOVOUNS.

1. Opilovue Vv katavour D dote yuo kdbe g € G

D, ={X, € T,G,X € b C Lie(G)}.

2. H xatavoun ivae involutive, ywti n b eivan vrodhyeppa Lie g Lie(G).

3. Amo6 ol Frobenius, vdapyet po @OAAwon g G amd 0AOKANPOTIKEG VTOTOALUTAOTNTES (PVALY)
ms D - ag cvpforicovpe pe H, 1o OALO mov mepiéyerto g € G.

4. Ioyvet emiong 0t Ly(Hy) = Hyy. O kOprog Aoyog eivar 61t n D eivar avorroint kdto ord apt-
OTEPEG LETUTOTIGELG.

5. Opifovpe H = H, 10 @OALO OV TTEPIEYEL TO OVOETEPO GTOLYELD €, OTOTE glvarl avTOopdTs immersed
vromoAlamAdtnta. [Ipopavag, ywa kébe h € H, Hj, = H. = H, 0pod n ¢pOAAmon givor Stapépion.

138



6. H H givar vroopdda. Av h,h' € H = H, t61¢
hh' = Lh<h/> € Lh(He> =H, = H.,

Kot
h™'=h'ee Ly1(H,) = Ly (Hp) = He = H.

7. H amooeitn olokinpaovetor av deifovpe 0t 1 H givon opdda Lie, av givor epodiacuévn pe v
dtapopikn dopn g immersed VTOTOALATAOTNTOL.

20.10 Avtiotoryio opaomv Lie ko aryefpov Lie
Boowo givar to €€ng Bedpnpo.

Ocopnpoa 22. Eorw G kou H dvo ardd ovvextinég oucoes Lie, ue alyefpeg Lie g xar b aviioroiya. Tote
kabe poppiouog alyeppav Lie p : g — b emadyer évay povaoiko popeiouo oudowy Lie ® : G — H waore
D, = o

Yuvémela ToL TapaTdve BempnaTog Eival To TOPIGHAL:
[épropa 5. Av 600 amid 6VVEKTIKES ouaoes Lie Eyovv 1c0uoppes oAyefpeg Lie TOTe €1var 100U0PPIKES.

H vro0eon 61t o1 opdideg Lie ivon amhé cvvektucsc etvon ovoykaio. Ta mopdderypo, o kdkhog St xon
0 R €yovv 16op0ppeg opadeg Lie, ahld dev eitvar icopoppeg opdoeg Lie.

Ivopilovpe 611 k6O opdda Lie G pag diver pio ddyePpa Lie Lie(G). Méhota, 106p0pees opddeg Lie
&xovv woopopeeg diyefpeg Lie. Opiletar €101 po ameikovion

. Opédoeg Lie AAyeBpeg Lie memepacuévng 0146toong
Lie : , — : .
(mod 1oopopeiopong) (mod 15opopPIGoVG)

To ITopiopa 5 pog emopévmg Hog AEEL OTL 0 TEPLOPICUOG TNG Lie

Lie - ATAG cvvekTiKEG opdoeg Lie . AlyeBpeg Lie memepacuéving dtdotaong
' (mod 150pHopPIeOVS) (mod 1601opPIGLOVE)

etvan 1 — 1. Elvan 6pog kon enti, £xovpe dnradn to axdAovbo Bedpnpa.

Ocopnpa 23. H azeikovion Lie opiler pio évo. mpog éva kait el ovTiaToLyio UeTald KAGTEWY 160UOPPLoUDY
OTAG GOVEKTIK®V 0UaowV Lie kKol KAGOEWY 160U0pPIoUDY OLYEfP@V Lie Temepaouévns o16otaong.
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H dvokoiia oty anddeién tov Bempnpatog etvar 6Tt Eekvape amd kdmota dhyePpa Lie kot mpémet va
KOTOOKELAGOLLLE Hio opdda Lie amd avtyv, LE TIG GOOTESG 1010TNTEG,.

H ¥éa givan 011 k60e GhyePpa Lie g umopei va avorapactadei cov vrodiyefpa Lie g g(V) ya
KAmoo Stovuspatikod xdpo V' memepacuévng dtdotaong, and 1o @sopnua tov Ado. Emopéveg pmopovpe
va dovpe v g oav vrodhyePpa g Lie(GL(V)).

Ao 10 Oedpnpa 21 vdpyet pio vroopdda G g GL(V) pe Lie(G) = g. Av ndpovpe tov KoBOAKO
xhpo emuciloyne G g G, pmopodue va dodpe Tt sivan emiong opdda Lie kar Lie(G) = Lie(G) = g.

21 To Oecwpnpuo tov Sard kot epapuoyég

21.1 Ymoovvola PETPOL UNOEY

‘Eva vmocOvoro A C R™ éyel pétpo Lebesgue pundév av yuo ke 6 > 0 vmdpyovv aptOunciueg 6to
nAn0og undAeg B; = B(x;,1;),1=1,2,... ®ote

Ns
Acl B
=1
Kot o
> vol(B;) < 6.
=1

H 1310t to va eivat éva vtosuvoro A C R™ pétpov pundév eivar avarlioimtn KOTo omd apeiotapopicelg
- 0KOHO TEPLGGATEPO, dlaTNpEiTOL KAT® Ao Aeleg amelkovioels.

Afqppa 23. Eotwo A C R”™ éva vmoadvolto uétpov unoév kor F' : A — R™ o Aeia omeikovion. Tote to
F(A) éper uétpo undév.

Amodeiln. F : A — R dela onpaivel 6t yio k60 p € A vrapyet Aelo tomikn enéktoon F, : U, — R”,
p € U, - U, avoytd - mg F yopw amd 10 p. Mropodpe pdiota va vrobécovpe 6tito U, givol cupmayés kot
6t F, enexteivetan oto U,,. Tote o1 pepucég mapdymyol g F, va givan opoypéveg oto U, Kot ETopévag
n E, : U, — R" givan Lipschitz, dniadn

[Fp(2) = Fp(y)| < Clz —yl,

Y10 k60s 7,y € U,.

To pétpo tov F(ANU,) = F,(ANU,) givor pndév:

‘Ectw B; = B(x;,r;) pndheg mov kardmtovv 0 A N U, pe -2 vol(B;) < d. Adyw g Lipschitz cuv-
Onkne, o covora F,(B;) mepiéyovion oe pméeg B; axtivag Cry, ot omoieg kadbvmrovy to F,(A N U,)
Ko

> vol(B;) = C™vol(B;) < C"6 <,
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enopévog 1o F,(ANU,) = F(ANTU,) &l pétpo undév.
H anddeién ohokAnpmvetar av dgiovpe 6Tt pmopovpe vo kolvyovue 10 A pe apbunoio oto TAn00g
covora U,. O

Mmopobpe emOUEVOS VoL OPIGOVLE TOTE EVOL VTTOGVUVOAO OGS OLOPOPIKNG TOAAATAATNTOS £XEL LETPO
HNdEv g egfig:

Opropog 26. Evo vmoovvoro A puog dropopixng rorlamiotyras M Aéyetor 0t1 Exel uétpo undév o yia kale
C* yaptn (U, ¢) 10 abvoro ¢(U N A) C R™ éyer pérpo undév.

Y10V mopandve opiopd amotovpe o oOvora (U N A) va givar pétpov undév yua kébe C° yaptn
(U, ¢), K4TL IOV G€ TPATN HATL EVOEYETAL VOL KAVEL TOV OPLIGHO VITEPBOMKA 1oYVPO - SNANDON VoL v VITdp-
YOLV €V TEAEL LTOGVUVOAN LETPOL UNOEV. ATt TV GAAN, ciyovpa Ba embupodcape vo Bemprnoovpe 0Tt Eva
vrocvvoro A C U, 6mov 1o (U, ¢) eivan évag C™ xaptng pe ¢(A) pétpov undév, £xet pétpo undév. Avtd
TPAyUATL 1IoYOEL, AGY® TOV TPONYOVUEVOL ANUHaTOS. 'Exovpe onladn

Afqppa 24. Eotw M dwapopixn wrollamiotnta kor A C M aate va vmapyovv apiBunoipor aro winbog C'
xopres (Us, ¢;) ue ¢;(U; N A) uétpov undév. Tote to A givar puétpoo undév.

[Mapatnpodue 6tLéva vmocuvoro A C M pétpov undév dev Pmopel vo TePLEXEL KATOL0 N KEVO 0VOLYTO
VTOGUVOAO - PE AL AOYL0L, TO CUUTANP®UO EVOS VTOGLVOAOV LETPOL UNdEV givar Tukvo oty M. Emo-
HEVMG, av OeiEovpe OTL KATO10 VTTOGVLVOAO EXEL LETPO UNOEV, OVTOUATOGS Yvopilovpe OTL TO CLUTANPOUG
ToV elvar pn kevo (Kot LaAIoTo Eivorl apkeTA “UeEYAAO”™, LE TV Evvola OTL EXEL UN KEVO E0AOTEPTKO)

21.2 To Oewpnpo tov Sard

Opwopocg 27. Eotw F : M — N o C° amcikovion ovaueoo. o€ 000 010popikes morlamiotntes. Aéue ot
p € M eivou kpiowo onueio s F av o pushforward

F, : TpM — TF(p)N

dev glvar emuopPLouog. Xe ovtibetn mepintwon, Aéue ot o p € M eivor oualo anueio g F.
Avp € M eivou kpiowo onueio we F, tote 1o F (p) ovoudletor kpiown tusi e F. AvkdOe p € F~1(q)
elval ouoAo onueio, Aéue 0t to q eivar opoin tyun g F.

[Topaodetypata:

1. F:R* = Rpe F(x,y) = 2% — y%. Byet éva kpico onueio, 1o (0, 0) kar kpicyun tiunq F(0,0) = 0.
Tote
F, : TooR* = TR

kot F, = 0.
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2. 7 : R — N mo C* koumoin, kot yevikotepo kabe £ : M — N pe dim M < dim N. Tote k4be
p € M givon kpioo onpeio éveo kabe otoyeio Tov F(M) givar kpiowun .

3. F:R? = R?pe F(z,y) = (2% — %, 2?). Tote

F, <a£ - b2> = (2za — 2yb)£ + 2;1:a2

ox dy ox dy
20 -2y
2¢ 0

pe avtiotoryo lakmpPlavo mivaxa

0 omoiog éyet rank = 1 av kot povo av xy = 0 kou (z,y) # (0,0), rank = 0 yio 2 = y = 0 kot o€
K60e dAAN mepintwon €xet rank = 2.

Ta kpica onueia givar enopévag ta ototyeio tov cuvorov {(z,y),y = 0}, evd ot kpiclueg TG
g F givar to ovvohro { (22, 2?),x € R}.

e avtd Ta mopadeiypata mopatnpovue 6t o€ kdbe mepinTon T0 GHVOLO TOV KPICIU®V TIHOV glval
HKpo - €yl LMot LETPO UNdEV. AvTo 1oy 0EL YEVIKA:

Ozopnua 24 (Oeodpnua tov Sard). Eotw F : M — N o C™ ancikovion ovoueso. o 0vo o10popikég
rollomAotnteg. Tote to ovvoio twv kpioiuwy tiumv e F Eyet uétpo unoév otnv N.

H andoeiln yiverat pe enaywyn ot odotoacn m tov tediov optopov. To Bewpnua eivor aAnbég otnv
nepintoon mov m = 0, agov av n = 0 n F dev éyel kpiopa onpeia (to pushforward givon mavta enipop-
QoHAC), evod av n > 0 n ewova g F' eivar apBunoipo chvoro, Kot apa LETPoL UNdév - dev to deilape
avtd, 0AAG pmopel Kaveig va to deifet kaAvmTovTog éva apldunoio vrochvoro {x; e umdreg pe KEVTPO
To x; Ko akTive r; = 2745,

Mmropovpe Aoirdv va vrobécovpe 0Tt To Bedpna 1oy OEL Yo ameKOVIGELS e TEOI0 OpIoHOD S1A0TACNG
< m kot apkel va 1o deiEovpe 6tav dim M = m.

Oa TEPYpAYOLLE HEPIKES OO TIC OEEC TNG ATOOEIENC, YOPIC VO TEPUTAEEOVLE TNV EIKOVA LE TEXVIKES
Aentopépetec. ['Vawtd, éotw F: R™ — R” Aelo, C' 10 ohvoro tov kpicwv onueiov g F kot Cp C C
TETO10 OOTE

Cr = {x € R™, kd0e pepicn mapdywyog taéng < k g F' pndevileton oo z}.
kat avtiotoya F'(Cy) C F(C) = {ohvoro kpictumv Tiumv}.
Tuykekpipéva, oto mapadetypa 1, C' = C4, oto mapadetypa 2 avn F eivar immersion C; = () yuo kdOe
J, V@ 010 Topaderypa 3
C ={(z,y),ry = 0}
¢ = {(07 0)}7
Co=C3="---=10.

O mopokdto mepurtdcels kaodnyohv v amddelEn Tov Bempnotog.
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1. 'Eoto F : R™ — R™ Agia, kot C, C R™. Eivan cuvéneia tov Bewpnpotog Taylor 6t to F(Cy) €xet
puéTpo undév, av 1o k eivor apKetd peydlro.

o andotnta, Oa dei&ovpe 6tito F(CrNI0, 1]™) éxer pétpo undév. T kdbe j = 1,2, . . ., yopilovue
tov kvfo [0, 1]™ og kOBovg E; ;, i = 1,2,...,2™, ue mheop 277.

Amn6 1o Bedpnuo tov Taylor, Yo apketd peyéro j, av a € Cp N E;j, vadpyet L > 0 éto1 dote
|F(z) = F(a)] < Lz — af**!
yw k6B = € E;; C B(a,c(n)277). Enopéva,
|F(z) — F(a)| < Lz — a*™ < L(c(n)279)M! = Lkt
onéte F(E;;) C B(F(a), L1277+,
Mmnopolpe emOPEVOCS Vo KAADWOVLLE TO

F(Cyn[0,1)™) = | JF(Cen Ey)

pe 70 A0 47 pmdikec oxtivag LeF 1271k o suvolikod 6ykov To mold
49 (Lck+l2—i(k+l))n _ ann(k+l)2mj—nj(k+l) _ ann(k+1)2j(m—n(k+1))
Avm < n(k+ 1), mhadn k > 2 — 1, umopodue VoL KAVOLUE TV TAPOTAV® TOGOTNTA 0G0 MIKPT
Béhove, deiyvovtag 6tito F(Cr N[0, 1]™) éxer pétpo undév.
2. F(C\ C}) ivar vmocivoro pétpov pmdév. Eoto 6tt F = (F*1, ..., F™), ue F' : R™ — R kot
0 e (.
or!

Xopig PAaPn g yevikdmrag, propodpe va vrodécovpe 6t 51 (0) # 0. Mropei 1ot va yiver o
aAhayn ocvvietaypévev yopm ond 1o 0 € R™ dote

1 n
u=F(z,...,2"),
=g i=2,...,m,
Kot oo ywori N anewcovion P (zt, ... x™) = (F(x, ... 2™), 22, ... ™) ée aviiotpéypo la-

Ko Blovo mivaka 6to 0, Tov Tivoaka

L 0) 0
0 Im—l ’

EMOUEVMG UTOPOVUE VO EPAPLOCOVLE TO BEDPN L VTIGTPOPNG ATEIKOVIONG Yo Vo fpoVuE pia To-
KT AVTIoTPOPO.

143



Mmnopovpe emopévmg va kbvovpe v emmAéov vtobeon otin F @ R™ — R™ éxer m popon
F(z',. .., 2™) = (8, F2(z", ..., 2"), ..., F" (2, ..., 2™)).

Y& auth TV nepintwon, opilovtag yio kibe c € Ry F, : R™ 1 — {y! = ¢} C R" wg

o loxwBiovog nivaxag JE (24, ..., 2™) mg F oto (x!, ..., 2™) eivar o

1 0
0 JFu(z?...,2™). )’

Enopévac, yia kéde ¢ € R, ot kpioipec Tipnéc g F oto vepemunedo y! = c eivon idieg pe ¢ kpioueg
Tpég g Fo.

Opog to medio opropov g F,. €xet dtbdotaon < m, Kol EMOUEVOS O TV EMAYOYIKN VTOOECT o1
kploeg Tipég g eivar vrootivoro tov {y! = ¢} ~ R" 'uérpov undév. Avtd oyvet yua kGbe
¢, EMOPEVOS TO GOVOLO TOV Kpiotuav Tiudv g F tépvel kabe vrepeninedo {y' = ¢} og chvoro
HETPOV UNOEV, EMOUEVMG £xEl LETPO UNdEV otov R™.

. F(C; \ Cj41) givonr vmosvvoro pétpov undév. Eotw a € C; \ Cjp1 kary : R™ — R o pepkn
napdyoyog Tééng j pag cvvietaypévng g F, dote y(a) = 0 alkd dy|, # 0. Tote vrapyer V,
avoyto, a € V, dote kdbe onueio tov V, va givor opadd onueio g y.
Emopévag, 1o covoro Y = 5~ 1(0) eivon o opars vrepemedveio Sidotoong m — 1 oto V,. Emi-
TALOV,

cg;nNVv,cynbv,
a@ov og ke onueio tov C; undeviCovton o peptkég mapdywyor tdéng < j, Gpo Ko 1 y.

Eniong, ta kpiowa onpeio g F|yny, eivar 6do to Y NV, enedn kou n F' €xel kpiowa onueio ta
Y NV,. Zuvernmg, enedn dim(Y NV,) < m, and v enayoywkn vwddeon 1o ocvvoro F (Y NV,) éxe
pétpo undév oto R”. Apa kor o F(C; NV, ) éxel pétpo undév oto R”.

Mrmnopodpe va kaivyovpe to C; \ Cjiq pe opbpiotpa oto mibog tétow V,, emopévag to F(C; \
Cj11) éxet emiong pétpo undév oto R™.

21.3 To Osopnpo eppitevong tov Whitney

"Evog tomikdg 1pomog epappoyng tov Bewpnpatog tov Sard ivatl o e€nc. Ag vmoBécovpe 0TL £xovpe
JTLTTMOGEL TO TPOPANUA LOG LE TETOLO TPOTO MGTE 1) EM{ALGN TOL Vo €£0PTATAL OO TOV TPOGIOPIGUO
KATO1®V TOPOUETP®V MOTE VO IKOVOTOL0VVTOL KATO1EG EMBUUNTEC GLUVONKES, Kl £6TM OTL YvoPilove OTL
Ol TIHEG TOV TAPOUETP®V TOV OV TANPOVV ALTEG TIC GLVONKEG OmOTEAOVV Kpioleg TYES Kamolag Asiog
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ovvaptnong. Tote 1o Bedpnpa tov Sard pog Aéet 0Tt AVTEG O AVETBVUNTEG TYEG TOV TUPAUETPOV EXOVV
HETPO UNOEV, KO ETOUEVMOG WITOPOVUE VA BPodpe TOAAEG TIUEG DOTE VO IKOVOTOIOUVTOL Ol EMOLUNTEG
ocuvOnkec.

‘Eva mapddetypa etvor To mopakdtom AN,

ANppa 25. Eotw ot n M eivaa o diopopikn moiloAotyto. o16atoons n, kot 0t yio kamwoio N vmdpyel
1 — 1 immersion g M orov RY, F : M — RY. A¢ opicovue yio kémoro v € RY \ RN=! v mpoBolij T,
RY — RV~ ue muprva span(v) - dniadi o wivaxag wg npog tig faoeic (ey, ..., en—1,v) kot (e, ..., en)
twv RY xar RN~ avtiororya eivou
In1 0O
()

Téte av N > 2n + 1, vmdpyer éva wokvé vwooivvoio D C RY \ RV~ gote yia kdbe v € D, 5 abvheon
mpo F i M — RN eivar 1 — 1 immersion.

Amooeiln. H obhvBeon m, o F' dev givon 1 — 1 immersion av €va omd To Topokidto copfaivet:
1. Yrdpyovv p,q € M dote 10 F(p) — F(q) va givar cuyypopikd pe 1o v.
2. Yrapyerp € M dote ImF, |7\ Nkerm, = ImF, |7 p N span(v) # 0.

‘Eotw Ay = {(z,z) € M x M} xou My = {0, € T,M,x € M}. OpiCovpue

k(M x M)\ Ay — RPN
k(p.q) = [F(p) — F(q)] € R/ ~a RPN

Mo va givar 1 — 1 n 7w, o F npénet [v] & Imk, anod 1o (1) napomdve.
Opiovpe eniong 7 : TM \ My — RPV~1 g

T(Xp) = [FX],
omov éxovpe tavtioer to T,RY ~ RY, pe v 52| — (v*,...,0")

Mo va givar immersion 1 7, o F wpénel [v] € Im7, and 10 (2) nopomdve.
Hopotmpovue 6t dim(M x M)\ Ay, = dimTM \ My = 2n, evd dimRPN-1 = N — 1. Tuvendc,
av 2n < N — 1, kéBe onuelo otig ekdveg TV K ko 7 givar kpioun tipn. Eropévmg, to civoro

Im7 N Imk

&gt pétpo undév oto RPY L, ko emopévg to chvoro tov [v] € RPY! mov dev avixetl oto Imr N Imk
eivou mokvo oto RPV L, O

Epappolovtag 1o mapamdveo AMUpa 606G popEg ypetdleTal, TOipVOVE TO TOPAUKAT® TOPIGLLOL.
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Hépwopa 6. Avy M eivar pio drapopixn morloriotyra diaotaons n koi vaopyer 1 — 1 immersion F' : M —
RY y1a kémoro N > 2n + 1, t6te vmdpyer 1 — 1 immersion I = M — R?"L,

MdMota, av 6T0 Toparave Topiope vrobécovpe 6t N F' elval emmhéov opoin epeHTeLON TOTE Kot
Umopov e va di&ovpe OTL VTLAPYEL OLOAT] ELEVTEVON F: M — R _gq Topoieiyovpe OUMG TV Ood-
de1gn. Avtd amodekvietatl OGS EOKOAN oTNV Ttepinton mov n M glvar copmayng, apov tote Kabe 1 — 1
immersion gival OHOAN ELPVTELOT], APOV KAOE GLVEYNG ATEIKOVIOT] OO U0 GLUTAYT) TOAAATAGTTO ETvol
K0l KAELOTT] ATEKOVIOT], 0OV TOL KAEIGTA VITOGVUVOAQ ELVOL KOL GLUTTOYT).

Enopévmg, av propovpe va dei&ovpe 01t kaOe d10popikr TOAAATAOTNTA 1AOTACNG 1 ELPVTEVETOL GE
kémorov RY yio xdmolo N, 161€ 10 mopamdve TOpIopo. pog Aéel 6Tt epgutedetar otov R Avtd eivan
T0 Bedpnua epevTevong tov Whitney.

Ozdpnpa 25. Kabe Siopopixi molromidtyra M didoracnc n emodéyerar ouols upivtevon orov R,

Amoderln. Oa mePypAYOLLE TNV ATOSEIEN LOVO Vi TNV TepinTmon mov | M eivon Guumayng.

Apywa, propel kaveic va deilet 0tin M pmopet va kaloebet pe C™ yapteg (B, ¢;),i = 1,...,m €10t
®oTE Vo vrapyovy avorxtd B; C Bl pe B; C B; to. onoio emiong kaAdmtovy thv M.

‘Eoto ¢); : M — R, i =1,...,m bump functions pe supp(¢;) C B} kar ;|5 = 1. Opilovpe 161€ TNV
F: M — R"™™ @

F(p) = @1(p)or(p), -, om(D)m(p), Y1.(P); - - P (p))-

Oa dci&ovpe 0TI M F givar 1 — 1 immersion, 1) ontoia, enedn n M eivatl copmoyng, eivol aVTOPATOS OLLOAT
eUEvTELOM).

H F givar 1 — 1: 'Eoto F(p) = F(q). Apov to avorytd B. kakomtovv tmyv M, vrdpyet ip € {1,...,m}
®ote p € Bj xardpo vy, (p) = 1. Emopévac, ¥;,(q) = 1, ondte ¢ € suppy;, C B, 09od and tov opioud
™mg F épovpe 0TL 1, (q) = 1y, (p) = 1 > 0. Exovpe emiong 6t

(bio (p) = wio (p)¢i0 (p) = wio (Q)¢i0 <Q) = ¢io (Q)7

Ko ETEWON M ¢;, elvan 1 — 1 maipvovpe o6t p = q.

H F eivor immersion: Av p € Bj, t0t€ eneidn ¥;,[p, = 1, £yovpe 6111

(wio¢i0)* = <¢io)* : TPM - T¢i0(P)Rn
givon 1 — 1. Emopévog kaun F, : T,M — TpepyR™ ™ givan 1 — 1. 0

Ocdpnpa 26. [ia kébe dropopixii rollamidtyra M didoraons n vadpyer immersion F @ M — R?",
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Améderln. AsiEope 6T1 vapyEl opoAn epedtevon F @ M — R?"H Tote, n amewcdvion
F,:TM — TR*"!

gtvon C°.
Opiovpe otnv TR* 1 v C™ cuviptnon

; 0
f(U Ox!

Kot avtiototya v f : TM \ My — R g
f(Xp) = f(F*Xp)-

H f eivon submersion: yia kGfe A € R kat X, € TM\ My, éot0 1 xapumoin y(t) = (AMt+1)X, € TM\ M,
ne v(0) = X, ko y/(0) = AX,.
Tote

FO®) = F(EA(1) = FE(A+D)X)) = (M DE(X,)) = (M+1)(EX,) = (A+1)2f(X,),

- S

EMOUEVAG

~ ~

f(AX5)

|
*
—~
\2\
e
(=)
N~—
SN—
I
—~
~s»
(]
)
SN—
=
(=)
SN—
I
[\
>
~
—
e
SN—

mov delyvel To {nroduevo.

Sopmepaivovpe 6t 10 oovoro UM = f~1(1) € TM \ M, sivar epgorevpévn vronoAhamhdtnTa
dibotaong 2n — 1.

‘Eoto n angikovion
G:UM — RP*

ue G(z,w) = [Faw]. Apod dimUM = 2n — 1 < 2n = dim RP?*", and 1o Oedpnua tov Sard to chvoro
TV Kpiowov Tiuov etvar to ImG, ko emopévag £xet pétpo undév otov RP?",
Svvenmg, vapyet [v] € ImG, ko emopévog n , o F givar immersion. O

Ocopnua 27 (Ioyvpd Bewpnpata epedtevong kot immersion tov Whitney). Kabe drapopixn mollomio-
mra M Sidotaonc n emdéyeton ouols upbdrevon otov R?™, xou immersion orov R?" 1,
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